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前　言

C语言程序设计是一门实践性很强的计算机基础课程，课后练习、上机实验及课程设计是对程序设计能
力的综合训练。实践证明，许多初学者在学习这门课程时都会感到非常吃力，学生普遍反映上课能听懂，
课后不能解题，编程无从下手。为此，我们编写了《C语言程序设计习题解答与实验指导》，其目的是使学
生进一步熟悉和掌握C语言的基本语法规则、程序结构、编程思路及解题过程，加强程序设计基本方法和技
巧的训练，同时加深和巩固对所学知识及方法的理解，发现学习中存在的错误认识，从而培养分析问题、
解决问题、编程实践、自主创新的能力。

使用本书时，要充分理解教材中给出的语法描述，学会按语法规定去编写指定问题的求解程序，要亲
自动手、反复多次进行这样的训练。此外，在上机前应仔细阅读本书第二部分，初步掌握实验的基本要求
和方法。在实验过程中，应该有意识地培养自己调试程序的能力，积累发现问题、解决问题的经验（可参
看附录C）。上机时不应该仅仅完成实验内容，对课堂内容许多模糊的认识也应该在上机中加以证实。对于
改错类题目要分析题意，找出错误的原因，如果是语法错误，可根据提示改正；如果是逻辑错误，则要重
新分析题目，充分理解题意。对于填空类题目，要理解题目意图，读懂程序设计思路，在不改变程序原意
的基础上，填写语句，运行后如结果有差异，分析其原因。对于编程类题目，应在上机前考虑出较成熟的
编程思路，可事先画好流程图，并有意识地提供多种方案，以灵活运用所学知识和技巧。

本书共分5个部分。每部分都有明确的针对性。
第一部分给出了教材中大部分课后习题的详细解答，有助于消化、理解和掌握课堂教学内容。
第二部分给出了每章主要内容的上机指导，以“手把手”的方式指导程序调试方法。
第三部分给出了15个精心设计的实验项目，配合教学，培养学生动手和独立思考能力。
第四部分给出了3种类型课程设计的题目，进行综合程序设计思想和能力的训练。
第五部分给出了8套自我测试的练习题，配合学生在期末总复习时进行自测练习。
本书主要特点是内容丰富、结构紧凑、选题典型（包括大量近几年全国计算机等级考试题）、重点突

出。对初学计算机课程的学生，既有伴随学习过程的指导（课内学习可参考第一至第三部分，期末复习可
参考第五部分），又有激发兴趣、引导自学、独立思考、探索创新的内容（第四部分）。本书第一部分由
王莉莉编写，第二、第五部分由刘向东编写，第三、第四部分由常琳编写。书中所有程序（画图部分除
外）均在VC++6.0环境下调试通过。

感谢读者选用此书，对本书内容存在的问题，敬请批评指正。
编者联系方式：ccitcl@126.com。

编　者　
2010年1月



第一部分　习题解答

1.1　C语言概述

一、选择题

1．一个C语言的源程序中，（　）。
A．可以有多个主函数
B．必须有一个主函数
C．必须有主函数和其他函数
D．可以没有主函数

解析：一个C程序中必须有且仅有一个主函数，其他函数可有可无。因此，正确答案为B。
2．下列叙述中错误的是（　）。
A．计算机不能直接执行用C语言编写的源程序
B．C程序编译后，生成后缀为.obj的文件是一个二进制文件
C．后缀为.obj的文件，经连接生成后缀为.exe的文件是一个二进制文件
D．后缀为.obj和.exe的二进制文件都可以直接运行

解析：C程序编写的源程序（.c或.cpp）经编译后生成后缀为.obj的二进制文件，再经过连接库文件后生成后缀为.exe的二进制文件，最终执
行的是后缀为.exe的二进制文件。因此，正确答案为D。

3．对于一个正常运行的C程序，以下叙述中正确的是（　）。
A．程序的执行总是从main函数开始，在main函数结束
B．程序的执行总是从程序的第一个函数开始，在main函数结束
C．程序的执行总是从main函数开始，在程序的最后一个函数结束
D．程序的执行总是从程序的第一个函数开始，在程序的最后一个函数结束

解析：C程序中所有函数的地位都是一样的，C程序的执行总是从main函数开始，在main函数结束。因此，正确答案为A。

4．以下叙述中正确的是（　）。
A．C程序的基本组成单位是语句
B．C程序中的每一行只能写一条语句
C．简单C语句必须以分号结束
D．C语句必须在一行内完成

解析：函数是C语言的基本组成单位，C语言书写格式自由，一行内可以写多个语句，一个语句可以多行书写，选项A、B、D错误。分号
是语句结束的标志，任何一条语句都必须以分号结束。因此，正确答案为C。

二、读程序写结果

1．

解析：两个整型变量的相减运算，运行结果为：x与y的差是80。
2．



解析：scanf函数的作用是从键盘输入数据，printf函数的作用是在终端输出数据，本题若输入为3,4，则运行结果为12。

三、编程题

1．参照本章例题，编写一个C语言程序，用于显示以下信息：

解析：本题只需输出3行信息，可用3个printf函数分别输出每行内容。

2．参照本章例题，编写一个C语言程序，输出两个数中的大数。
解析：通过条件语句对两个数进行比较，输出其中的大数。

1.2　数据类型、运算符与表达式

一、选择题

1．以下选项中，合法的一组C语言用户标识符是（　）。
A．and
　_2007
B．Date
　y-m-d
C．Hi
　Dr.Tom
D．case
　Bigl

解析：略。

2．以下选项中，合法的一组C语言数值常量是（　）。
A．028
　.5e-3
　-0xf
B．12.
　0xa23
　4.5e0
C．177
　4e1.5
　0abc
D．0x8A
　10,000
　3.e5

解析：略。



3．以下选项中不属于字符常量的是（　）。
A．'C'
B．"C"
C．'\0xCC'
D．'\072'

解析：略。

4．以下选项中不能作为C语言合法常量的是（　）。
A．'cd'
B．0.1e+6
C．"a"
D．'\011'

解析：略。

5．C语言中的简单数据类型包括（　）。
A．整型、实型、逻辑型
B．整型、实型、字符型
C．整型、字符型、逻辑型
D．整型、实型、逻辑型、字符型

解析：略。

6．C语言程序中不能表示的数制是（　）。
A．八进制
B．十进制
C．十六进制
D．二进制

解析：略。

7．以下关于long、int和short类型数据占用内存大小的叙述中正确的是(VC++环境)（　）。
A．均占4个字节
B．根据数据的大小来决定所占内存的字节数
C．由用户自己定义
D．由C语言编译系统决定

解析：略。

8．以下符合C语言语法的赋值表达式是（　）。
A．d=9+e+f=d+9
B．d=9+e,f=d+9
C．d=9+e+=d+9
D．d=9+e++=d+9

解析：C语言只允许向变量赋值，不允许向表达式赋值，选项A、C、D不合法。因此，正确答案为B。
9．在C语言中，要求运算量必须是整型的运算符是（　）。
A．%
B．/
C．<
D．!

解析：略。

10．运算符有优先级，在C语言中关于运算符优先级的正确叙述是（　）。
A．逻辑运算符高于算术运算符，算术运算符高于关系运算符
B．算术运算符高于关系运算符，关系运算符高于逻辑运算符
C．算术运算符高于逻辑运算符，逻辑运算符高于算术运算符
D．关系运算符高于逻辑运算符，逻辑运算符高于算术运算符

解析：略。

11．设有定义：int k=0;，以下选项中与其他3个表达式的值不相同的是（　）。
A．k++
B．k+=1
C．++k
D．k+1

解析：略。

12．有以下程序段：



已知字符a的ASCⅡ十进制代码为97，则执行上述程序段后输出结果是（　）。
A．因变量类型与格式描述符的类型不匹配输出无定值
B．a,97,12k=12
C．输出项与格式描述符个数不符，输出为零值或不定值
D．a,97,k=12

解析：略。

13．若有表达式(w)？(--x): (++y)，则其中与w等价的表达式是（　）。
A．w==1
B．w==0
C．w!=1
D．w!=0

解析：略。

二、填空题

1．若整型变量a和b中的值分别为7和9，要求按以下格式输出a和b的值：
a=7
b=9
请完成输入语句：printf("________",a,b);

解析：略。

2．已知：char w; int x; float y; double z;，则表达式w*x+z-y的结果类型是________。
解析：略。

3．设变量a和b已正确定义并赋初值。请写出与a-=a+b等价的赋值表达式________。
解析：略。

4．已知：int x=6;，则执行x+=x-=x*x；语句后，x的值为__________。
解析：略。

5．已知：int i=6,j;，则执行语句j=(++i)+(i++)；后的j值是________。
解析：略。

三、读程序写结果

1．

解析：“/”为除法运算符，若左右两侧运算量都为整数，则进行取整运算，否则为除法运算，%为取余运算符，对左右两侧运算量进行相除
取余运算，所以运行结果为3, 1。

2．

解析：“++”为自增运算符，“--”为自减运算符。若为后置（运算符在变量之后），则表示用变量的原值进行表达式的计算，再做自增
（减）运算，若为前置（运算符在变量之前），则表示先做变量的自增（减）运算，然后再进行表达式的计算，若在表达式中同一变量即有前
置又有后置，则仍按上述原则进行计算。所以本题运行结果为9，8。

3．



解析：“%”=为复合赋值运算符，其优先级低于算术运算符，所以a%=4-1等价于a=a%(4-1)，即a=2%(4-1)，结果为2。a+=a*=a-=a*=3语句尽
管表面上很复杂，计算时注意变量的值被不停地更新，就很容易得出正确结果。复合赋值运算符的结合性为右结合性，计算时从右往左算，先
算a*=3，a的值为6，再算a-=6，a的值为0，后面的就不用计算了，结果为0，所以本题运行结果为2,0。

四、编程题

1．输入长方形的长和宽，求长方形的面积和周长并输出，要求用浮点型数据处理。
解析：本题可以用scanf函数输入长方形的长和宽，通过数学运算计算出长方形的面积和周长，然后用printf函数输出结果。

2．编写程序，实现从键盘输入学生的3门成绩，计算并输出其总成绩sum、平均成绩ave和总成绩除3的
余数rem。

解析：用scanf函数输入3门成绩x, y, x，将三者求和即可得总成绩sum，继而可求出平均成绩ave和总成绩除以3的余数rem。需要注意的是取
余运算符要求左右两侧运算量为整数，因此应使用强制类型转换运算符将sum转换成整型，再进行计算。

1.3　顺序结构程序设计

一、选择题

1．已知：int x=10,y=3,z;，则下列语句的输出结果是（　）。
printf("z=%d",z=(x%y,x/y));
A．z=1
B．z=0
C．z=4
D．z=3

解析：逗号表达式“x%y,x/y”的值为x/y的值，即3。因此，正确答案为D。

2．以下程序的运行结果是（　），其中%u表示按无符号整数输出。



A．-1
B．65535
C．32767
D．0xFFFF

解析：0xFFFF是十六进制整数，无符号整数的范围是0到65535。因此，正确答案为B。
3．以下4个程序中，完全正确的是（　）。

解析：选项A中主函数后不应有分号，选项C中“/*”遇到第一个“*/”注释就结束了，后面的“*/”非法，选项D中include前少“#”。因此，正确
答案为B。

4．执行语句：printf("The program\'s name is c:\\tools\book.txt")；后的输出是（　）。
A．The program's name is c:tools book.txt
B．The program's name is c:\tools book.txt
C．The program's name is c:\\tools book.txt
D．The program's name is c:\toolook.txt

解析：C语言库函数中printf函数的双引号中除%和转义字符外其他字符原样输出，本题包含多个转义字符，包括“\”、“\\”、“\b”，分别表
示“'”、“\”、“退格”，因此，正确答案为D。

5．若变量已正确定义为int型，要通过语句scanf("%d,%d,%d",&a,&b,&c)；给a赋值1，给b赋值2，给c赋
值3，以下输入形式中错误的是（　）。（⊔代表一个空格符）

A．⊔⊔⊔1,2,3<回车>
B．⊔2⊔3<回车>
C．1,⊔⊔⊔2,⊔⊔⊔3<回车>
D．1,2,3<回车>

解析：输入函数中除格式控制符外，其他字符在输入时也要对应输入。本题双引号之间含有逗号，因此输入数据之间必须以逗号间隔。此
外还要注意，如果双引号之间没有逗号，输入数据时就不能使用逗号。因此，正确答案为B。

6．若在定义语句：int a,b,c；之后，接着执行以下选项中的语句，则能正确执行的语句是（　）。
A．scanf("%d",&a,&b,&c);
B．scanf("%d%d%d",&a,&b,&c);
C．scanf("%f",&a);
D．scanf("%c%d",&a,&b);

解析：输入函数的输入控制（双引号之间的内容）与后面的输入项表列要类型一致、个数一致、位置一一对应，因此，正确答案为B。
7．以下说法正确的是（　）。
A．输入项可以为一个实型常量，如scanf("%f",3.5);
B．只有格式控制，没有输入项，也能进行正确输入，如scanf("a=%d,b=%d");
C．当输入一个实型数据时，格式控制部分应规定小数点后的位数，如scanf("%4.2f",&f);
D．当输入数据时，必须指明变量的地址，如scanf("%f",&f);

解析：C语言规定scanf函数中必须有输入项，且输入项必须是变量，实型数据在输入时不必规定精度。因此，正确答案为D。

8．已知：int a, b;scanf("%d%d",& a,&b);，输入a，b的值时，不能作为输入数据分隔符是（　）。
A．,
B．空格
C．回车
D．Tab

解析：使用scanf函数输入数据时，可以作为输入数据分隔符是空格、回车、Tab。因此，正确答案为A。

9．以下叙述中正确的是（　）。
A．调用printf函数时，必须要有输出项



B．使用putchar函数时，必须在之前包含头文件stdio.h
C．在C语言中，整数可以以二进制、八进制或十六进制的形式输出
D．调用getchar函数读入字符时，可以从键盘上输入字符所对应的ASCⅡ码

解析：选项A中printf函数可以没有输出项；选项C中整数可以以十进制、八进制或十六进制的形式输出；选项D中getchar函数从键盘接收单
个字符，不可以从键盘上输入字符所对应的ASCⅡ码。因此，正确答案为B。

10．在C语言库函数中，可以输出双精度变量的值的函数是（　）。
A．getchar
B．scanf
C．putchar
D．printf

解析：C语言库函数中getchar和putchar函数可以输入输出单个字符，scanf和printf函数可以输入输出任何类型的数据。因此，正确答案为
D。

11．有以下程序：

程序运行后，若从键盘输入：
123＜回车＞
45678＜回车＞
则输出结果是（　）。
A．1267
B．1256
C．1278
D．1245

解析：当从键盘输入123＜回车＞时，scanf函数使c1的值为1，c2的值为2，c3的值为3，c4的值为＜回车＞。从键盘输入45678＜回车＞时，
getchar函数使c5的值为4，c6的值为5。因此，正确答案为D。

二、填空题

1．若有定义：int n,i,t;，以下程序段的输出结果是______。
t=(n=i=2,++i,i++);　printf("##%d##%d",n,i);

解析：t为逗号表达式“n=i=2,++i,i++”的值，逗号表达式的值为i++的值。因此，正确答案为##2##4。
2．已知：int x; float y; scanf("x=%d,y=%f",&x,&y);，为了将数据10和66.6分别赋给x和y，正确的输入应

当是______。
解析：scanf函数的双引号之间含有非格式控制符，输入数据时必须对应输入这些字符。因此，正确答案为x=10,y=66.6＜回车＞。

3．执行以下程序时输入1234567＜回车＞，则输出结果是________。

解析：scanf函数控制后面的输入项应包含两位数字，即a，b的值分别为12和34。因此，正确答案为12　34。
4．执行以下程序后的输出结果是__________。



解析：a为逗号表达式值，即a+4的值。因此，正确答案为a=14。

三、读程序写结果

1．有以下程序：

当输入为5，2时，运行结果为：__________。
解析：“/”运算符的运算量是整型数据时为取整运算，因此运行结果为f=2.000000。
2．有以下程序：

当输入为ab时，运行结果为：__________。
解析：C语言中字符型数据在内存中保存的是其ASCⅡ码值，因此整型数据和字符型数据可以相互转换使用。字符型数据的自增、自减运

算，就是其ASCⅡ码值的加1、减1运算。因此，运行结果为c1=b,c2=a。
3．有以下程序：

若输入为A，则运行结果为：___________。
解析：字符型数据以ASCⅡ码值保存在内存中，大小写字母的ASCⅡ码值相差32。因此，当输入为A时，运行结果为c1=a。

四、编程题

1．编一程序，输入a，b的值，并将其和、差、积、商显示出来。（设a，b的值不为0。）
解析：用scanf函数输入a、b的值，计算和、差、积、商后用printf函数输出。

2．编一程序，输入圆的半径，计算并输出圆的周长和面积。
解析：用scanf函数和printf函数实现数据的输入、输出，本题注意算术运算符不可省略。



1.4　选择结构程序设计

一、选择题

1．执行以下程序段后，w的值为（　）。
int w='A',x=14,y=15;
w=((x||y)&&(w<'a'));
A．-1
B．NULL
C．1
D．0

解析：C语言中非0数为真，0为假。按照运算符的优先级，表达式((x||y)&&(w<'a'))的值为1。因此，正确答案为C。
2．已知：a=b=c=1且均为int型变量，则执行以下语句：++a||++b&&++c;，变量a的值为(①)，b值为

(②)。
①A．不正确
　B．0
　C．2
　D．1
②A．1
　B．2
　C．不正确
　D．0

解析：算术运算符的优先级高于逻辑运算符，因此++a后，a值为2。根据“短路”特性，表达式结果为真，正确答案依次为C和A。

3．已知：int w=1,x=2,y=3,z=4,a=5,b=6;，则执行语句(a=w>x)&&(b=y>z)；后变量a的值为(①)，b值为
(②)。

①A．5
　B．0
　C．1
　D．2
②A．6
　B．0
　C．1
　D．4

解析：&&运算符左侧表达式(a=w>x)值为假。根据“短路”特性，正确答案依次为B和A。

4．以下程序的功能是：输出a，b，c3个变量中的最小值。请填空。

解析：两个条件表达式分别求出两个数中的最小数。因此，正确答案为a:b和c:t1。



5．以下错误的if语句是（　）。
A．if(x>y);
B．if(x=y)x+=y;
C．if(x!=y)scanf("%d",&x)else scanf("%d",&y);
D．if(x<y){x++;y++;}

解析：if语句条件表达式后应为语句，若有多条语句，则用花括号括起来构成一条复合语句，选项A，B，D均正确。选项C中第一个scanf
语句后少分号。因此，正确答案为C。

6．若变量已正确定义，有以下程序段：

其输出结果是（　）。
A．程序段有语法错误
B．3，5，3
C．3，5，5
D．3，5，7

解析：属于if(a>b)的只有一条语句a=b;，如果含有多条语句，必须用大括号括起来构成一条复合语句。本题3>5不成立，所以执行语句c=a;,
c值为3时，条件c!=a不成立，执行printf函数进行输出。因此，正确答案为B。

7．C语言对嵌套if语句的规定是：else总是与（　）配对。
A．其之前最近的if
B．第一个if
C．缩进位置相同的if
D．其之前最近的且尚未配对的if

解析：C语言规定else总是与其之前最近的且尚未配对if配对。因此，正确答案为D。

8．变量a和b均已正确定义并赋值，以下if语句中，在编译时将产生错误信息的是（　）。
A．if(a++);
B．if(a>b&&b!=0);
C．if(a>b)a--
D．if(b<0){;}else b++;

解析：if语句条件之后为空语句，表示该条件无效，选项A，B，D均正确。C语言语句必须以分号结束，选项C的语句中缺少分号。因此，
正确答案为C。

9．有以下程序：

其运行结果是（　）。
A．331
B．41
C．2
D．1

解析：按if和else的配对原则，属于if(x>y)的语句是一个if-else结构，即

因为条件x>y不成立，故执行语句printf("%d\n",x++);。因此，正确答案为D。

10．在下面的4个选项中（其中s1和s2为C语言的语句），只有一个在功能上与其他3个语句不等价，它
是（　）。

A．if(a)s1;else s2;
B．if(a==0)s2;else s1;



C．if(a!=0)s1;else s2;
D．if(a==0)s1;else s2;

解析：选项A，B，C均表示a不等于0执行语句s1，否则执行语句s2。选项D与之相反，因此，正确答案为D。

11．若int i=10;，执行下列程序段后，变量i的值是（　）。

A．10
B．11
C．12
D．13

解析：i值为10时，switch语句匹配到case 10，执行其后的i++，i的值为11，再依次执行下面的语句，直到遇到break语句或switch语句结束。
因此，正确答案为D。

12．有以下程序：

其运行结果是（　）。
A．a=1，b=0
B．a=2,b=2
C．a=1,b=1
D．a=2,b=1

解析：x值为1，匹配到case 1，执行其后的switch语句。y值为0，执行case 0后的a++;break;，a值为1。跳出第二个switch语句后，向下执行
case 2后的语句a++;b++;break;，a值为2，b值为1，执行break语句后跳出第一个switch结构，输出结果。因此，正确答案为D。

二、填空题

1．已有定义：char c='';int a=1,b;（c值为空格），执行语句b=!c&&a;后，b的值为________。
解析：略。

2．设int y;，执行表达式(y=4)||(y=5)||(y=6)后，y的值是________，逻辑表达式的值是
解析：略。

3．表示关系x≥y≥z，应使用C语言表达式______。
解析：略。

4．以下程序用于判断a、b、c能否构成三角形，若能，输出YES，否则输出NO。



解析：略。

5．当a=1，b=3，c=5，d=4时，下列程序执行后x的值是________。
if(a<b)　if(c<d)x=1;else　if(a<c)　if(b<d)x=2;
else x=3;else x=6;else x=7;

解析：略。

三、读程序写结果

1．

解析：略。

2．

解析：略。

3．

解析：(++a<0)的运算结果为假，根据“短路”特性，运行结果为b=1,a=0。
4．

解析：略。

5．



解析：a为1，switch语句匹配到case 1，执行其后的语句：

b为6，switch语句没有相应的。ase语句匹配，依次执行case 0后的语句：

表达式c==5结果为1（真），switch语句匹配到case 1，输出#后跳出此switch结构，依次执行
default:printf("&");，输出&。因此，运行结果为#&。

四、编程题

1．编程求解下面函数的值。

解析：本题输出结果有3个分支，可用if结构的嵌套或者if-else if结构实现。



2．判断输入的整数是否能被3或7整除，若能整除，输出YES，否则输出NO。
解析：本题输出结果有两个分支，用if语句实现即可。

3．输入3个整数，按由大到小的顺序显示。
解析：3个整数不能直接求出大小顺序，只能先求出两个数的顺序，然后再分别和第3个数比较方能求出3个数的顺序。

4．输入一个字符，判断它是否为小写字母，若是，则将其转换成大写字母；若不是，不进行转换，显
示该字符本身。

解析：大小写字母的ASCⅡ码值相差32，因此将小写转换成大写只需将ASCⅡ码值减少32即可。



1.5　循环结构程序设计

一、选择题

1．以下4个关于循环语句的结论中，错误的是（　）。
A．可以用while语句实现的循环，一定可以用for语句实现
B．可以用for语句实现的循环，一定可以用while语句实现
C．可以用do-while语句实现的循环，一定可以用while语句实现
D．do-while语句与while语句的区别仅是关键字“while”出现的位置不同

解析：C语言中3种循环语句可以互相转换，因此前3个选项均正确，do-while语句与while语句的区别在于do-while语句至少执行一次循环
体，而while语句可能一次也不执行循环体。因此，正确答案为D。

2．在while(x)中的x与下面条件表达式等价的是（　）。
A．x==0
B．x==1
C．x!=1
D．x!=0

解析：while语句中条件x的含义是：当其不为0时，重复执行循环体。因此，正确答案为D。

3．执行语句for(i=10;i--＞3;);后，变量i的值为（　）。
A．2
B．3
C．4
D．5

解析：循环条件为i-->3，当i值不断减小为3时，循环结束。因此，正确答案为A。

4．以下不构成无限循环的语句或者语句组是（　）。
A．n=0;
do{++n;}while(n<=0);
B．n=0;
while(1){n++;}
C．n=10;
while(n);
D．for(n=0,i=1;;i++)n+=i;
{n--;}

解析：若循环条件为真，且循环体中没有对循环变量修改的语句，则视为无限循环语句。选项B，C，D符合上述特征，选项A的循环体使n
值为1，不满足循环条件。因此，正确答案为A。

5．若int a=5;，则执行以下语句后输出为（　）。

A．5
B．不打印任何内容
C．4
D．陷入死循环

解析：循环条件！a的含义是(!a)!=0，只有当a为0时，条件才成立。因此，循环体只执行一次，正确答案为A。

6．有以下程序：



其运行结果是（　）。
A．y=0
B．y=-1
C．y=1
D．while构成无限循环

解析：循环体为空语句，不断执行y--，直到y为0时循环结束，再次执行y--后，y值为-1。因此，正确答案为B。
7．要求通过while循环不断地将读入的字符输出，当读入字母N时结束循环。若变量已正确定义，以下

正确的程序段是（　）。
A．while((ch=getchar())!='N')printf("%c",ch);
B．while(ch=getchar()!='N')printf("%c",ch);
C．while(ch=getchar()=='N')printf("%c",ch);
D．while((ch=getchar())=='N')printf("%c",ch);

解析：运算符!=的优先级高于=，因此将getchar()!='N'的结果（真或假）赋给ch后，输出的不是读入的字符，选项B、C、D错误。因此，正
确答案为A。

8．有以下程序：

其运行结果是（　）。
A．741
B．963
C．852
D．875421

解析：循环变量y的取值为9到1，循环体的功能是输出9到1之间3的倍数的前一个数字。因此，正确答案为C。
9．有以下程序：

其运行结果是（　）。
A．*7
B．*3*5
C．*5
D．*2*6

解析：循环体的功能是：找到满足(i%3==1)，且满足(i%5==2)的i，输出* i后退出循环。因此，正确答案为A。

10．有以下程序：



其运行结果是（　）。
A．7，4，2
B．8，7，5，2，
C．9，7，6，4，
D．8，5，4，2，

解析：因循环体中有改变循环变量x的自减语句，因此循环的次数不能由循环语句直接判定。循环体的功能是：若x%3!=0，输出x--，否则
输出--x。题中的continue等同于if中的else。因此，正确答案为D。

11．有以下程序：

其运行结果是（　）。
A．234
　345
B．432
　543
C．23
　34
　45
D．45
　34
　23

解析：题中外层循环每执行一次，内层循环执行两次。i值为3，条件i>=1成立，执行循环体。
j值为1，条件j<=2成立，执行循环体，输出4，执行J++。
j值为2，条件j<=2成立，执行循环体，输出5，执行j++。
j值为3，条件j<=2不成立，内层循环结束，换行后，执行外层循环的i--;。
同理，i值为2和1时，条件i>=1成立，执行循环体。i值为0时，条件i>=l不成立，外层循环结束。因此，正确答案为D。

12．有以下程序：

程序运行后的输出结果是（　）。
A．1*1=1　1*2=2　1*3=3
　2*1=2　2*2=4



　3*1=3
B．1*1=1　1*2=2　1*3=3
　2*2=4　2*3=6
　3*3=9
C．1*1=1
　1*2=2　2*2=4
　1*3=3　2*3=6　3*3=9
D．1*1=1
　2*1=2　2*2=4
　3*1=3　3*2=6　3*3=9

解析：此类题目通常由外层循环控制行数，内层循环控制列数。本题外层循环执行3次，共输出3行，外层循环每执行一次，内层循环变量j
由i变到3，即每行输出4-i列。因此，正确答案为B。

13．有以下程序：

其运行结果是（　）。
A．0
B．1
C．2
D．3

解析：外层循环执行3次，i值为1、2和3，只有当i值为3时，内层循环才满足条件j<=i，执行循环体，m值为1。因此，正确答案为B。

二、填空题

1．若有定义：int k;，以下程序段的输出结果是______。

解析：略。

2．以下程序的输出结果是________。

解析：略。

3．有以下程序段，且变量已正确定义和赋值

请填空，使下面程序段的功能与之完全相同。

解析：略。

4．当执行以下程序时，输入1234567890＜回车＞，则while循环体将执行____次。



解析：略。

三、读程序写结果

1．

解析：略。

2．

解析：do循环包括switch和printf两个语句，k=5时，switch语句匹配到default:n=0;k--;，再顺序执行case 2:case 4:n+=2;k--;break;。n值为2，k
值为3，跳出switch并输出n值。再执行do循环，switch语句匹配到case 3，执行n+=1;break;语句。n值为3，k值为3，跳出switch后输出n值。重复
上述步骤，直到循环条件不成立，结束循环。因此，运行结果为2345。

3．

解析：本题循环共执行4次，循环体功能是输出f1、f2的值，且每执行两次循环体（输出4个数）就换一行，f1、f2的值总是得到前两项之
和，本题为斐波那契数列。因此，程序运行结果为：



1　1　2　3
5　8　13　21
4．

解析：略。

5．

解析：略。

6．

解析：执行时若输入5，则外层循环执行5次，且每执行一次，内层循环执行5-i+l次，每次输出从A开始递增1的一个大写字母。因此，程序
运行结果为：

ABCDE
FGHI
JKL
MN
O

四、编程题



1．编程求1+1/3+1/5+…+1/51的值，并显示出来。
解析：本题为多数求和运算，注意控制循环次数为25次。

2．编写程序，从键盘输入一正整数，计算并显示其各位数字之和，例如1234各位数字之和为
1+2+3+4=10。

解析：因不知整数的位数，故可通过while循环，边输出该整数的个位数字，边将该整数的个位去掉，直到整数为0为止。

3．显示如下图形。

解析：本题可通过双层for循环实现，外层循环控制行数，内层循环控制列数。

4．用一元纸币兑换一分、二分和五分的硬币，要求兑换硬币的总数为50枚，问共有多少种换法？每种
换法中各种硬币分别为多少？

解析：本题用穷举法解决。使用三层循环分别对一分、二分和五分的硬币进行穷举，一分的上限为100，二分的上限为50，五分的上限为
20，3种硬币的个数为50即为一种换法。



1.6　数组

一、选择题

1．要定义一个有10个int元素的数组，应当选择语句（　）。
A．int a[10];
B．int a[2,5];
C．int a[　];
D．int a[9];

解析：数组定义时必须指定元素个数，计算机系统才可以给数组分配足够的存储空间存放数组元素的值，因此，选项B、C、D错误。正确
答案为A。

2．若有定义：int m[]={5,4,3,2,1},i=4;，则对m数组元素的引用错误的是（　）。
A. m[--i]
B．m[2*2]
C．m[m[0]]
D．m[m[i]]

解析：本题数组元素的个数（即数组长度）由初始化数据个数默认为5，数组元素为m[0]至m[4]，选项C为m[5]，下标越界。因此，正确答
案为C。

3．有以下程序：

其运行结果是（　）。
A．1234
B．2344
C．4332
D．1123

解析：第一个for循环的作用是统计s数组各数字出现的次数。如s数组中1的个数为4，则c[1]=4。第二个for循环用来输出统计结果。因此，
正确答案为C。

4．以下错误的定义语句是（　）。
A．intx[][3]={{0},{1},{1,2,3}};
B．intx[4][3]={{1,2,3},{1,2,3},{1,2,3},{1,2,3}};
C．intx[4][]={{1,2,3},{1,2,3},{1,2,3},{1,2,3}};
D．int x[][3]={1,2,3,4};

解析：C语言规定二维数组初始化时，数组行长度可省略，列长度不可省略。正确答案为C。
5．定义int a[3][6];，按在内存中的存放顺序，a数组的第10个元素是（　）。
A．a[0][4]
B．a[1][3]



C．a[0][3]
D．a[1][4]

解析：C语言规定二维数组是按行存放，即先存第一行，再存第二行，且数组的下标是从0开始的。因此，正确答案为B。
6．已知：inti,x[3][3]={1,2,3,4,5,6,7,8,9};，则下面语句的输出结果是（　）。

A．1　5　9
B．1　4　7
C．3　5　7
D．3　6　9

解析：按照数组元素在内存的存放规则，本题要输出的是x[0][2]、x[1][1]、x[2][0]这3个元素的值。因此，正确答案为C。
7．以下关于字符串的叙述中正确的是（　）。
A．C语言中有字符串类型的常量和变量
B．两个字符串中的字符个数相同时才能进行字符串大小的比较
C．可以用关系运算符对字符串的大小进行比较
D．空串一定比空格开头的字符串小

解析：C语言没有字符串变量，且可以使用函数strcmp比较任意两个字符串的大小，但不能用关系运算符对字符串的大小进行比较，选项
ABC错误。因为任何字符的ASCⅡ码值都大于空格的ASCⅡ码值，所以空串一定比空格打头的字符串小。故正确答案为D。

8．若有定义语句：char s[10]="1234567\0\0";，则strlen(s)的值是（　）。
A．7
B．8
C．9
D．10

解析：strlen函数用来求字符串的长度，字符串的长度应从第一个字符开始，到最后一个字符结束，且'\0'不包含在内。因此，正确答案为
A。

9．执行以下程序段：
int j;float y;char name[50];
scanf("%2d%f%s",&j,&y,name);
若从键盘输入55566 7777abc后，y的值为（　）。
A．55566.0
B．566.0
C．7777.0
D．566777.0

解析：根据scanf函数的语法要求，从键盘上输入55566 7777abc后，j的值为55，y的值为566.0，name的值为7777abc。因此，正确答案为
B。

10．定义char s[10];，若要从终端给S输入5个字符，错误的输入语句是（　）。
A．gets(&s[0]);
B．scanf("%s",s+1);
C．gets(s);
D．scanf("%s",s[1]);

解析：C语言数组名为数组的首地址，即第一个元素地址，而gets函数及scanf函数的参数均要求给出地址，因此选项A，B，C均正确，选
项D中的参数s[1]为数组元素。因此，正确答案为D。

11．已知：char str1[10],str2[10]={"books"};则在程序中能够将字符串"books"赋给数组strl的正确语句是
（　）。

A．strl={"books"};
B．strcpy(str1,str2);
C．str1=str2;
D．strcpy(str2,str1);

解析：字符串不可以在程序中用赋值号直接赋值，应使用字符串复制函数strcpy进行赋值，且应将参数2赋予参数1，故选项A，C，D错
误。正确答案为B。

12．以下程序的输出结果是（　）。



A．20　9
B．9　9
C．20　11
D．11　11

解析：此题考查strcpy函数、strlen函数、strcat函数、sizeof函数的功能。定义数组p占20个字节，因此sizeof(p)的值为20，选项B、D错误。
执行完strcpy(p+strlen(q),r);后，数组p中存放的字符串为"abcabcde"，执行strcat(p,q);语句后，数组p中存放的字符串为"abcabcdeabc"，字符串长度
为11。因此，正确答案为C。

二、填空题

1．对有5个元素的一维整型数组a初始化为0的语句是________。
解析：略。

2．以下程序的功能是：求出数组x中各相邻两个元素的和，并依次存放到a数组中，然后输出。请填
空。

解析：略。

3．设有定义语句：int a[][3]={{0},{1},{2}};，则数组元素a[1][2]的值为________。
解析：略。

4．按下面指定的数据给x数组的下三角置数，并按此形式输出，请填空。
4
3　7
2　6　9
1　5　8　10



解析：略。

5．以下程序的输出结果是________。

解析：略。

6．以下程序分别统计从终端输入的若干字符中每个大写字母的个数，num[0]中统计字母A的个数，
num[1]中统计字母B的个数，其他依次类推。用#号结束输入，请填空。

解析：略。

三、读程序写结果

1．

解析：for循环执行3次，分别给n[1]，n[2]，n[3]赋值为3，7，15。因此，运行结果为3715。
2．

解析：for循环实现一维数组的建立和输出，i值从1开始，依次给a[i]赋值为{-4,0,4,4,3}。因此，运行结果为-40443。
3．



解析：本题用三层循环实现对二维数组按列进行从小到大排序。注意三层循环执行结束后j值为3，最后的循环应输出排序后第4列各元素的
值。因此，运行结果为1　2　5　7。

4．

解析：第一个双层循环以语句n[i][j]=i+j;建立二维数组，按存储顺序分别为{0,1,2,1,2,3,2,3,4}。第二个双层循环以语句n[i+1][j+1]+=n[i][j];对
二维数组的后两行重新赋值，赋值后数组的值为{0,1,2,1,2,4,2,4,6}。第二个双层循环结束后，i值为2，j值为2，n[2][2]的值为6。

5．

解析：本题先计算strlen(str)/2值为6，str+strlen(str)/2为第7个元素的地址，strcpy函数将字符串"es she"复制到该地址处。因此，运行结果为
How does she。

四、编程题

1．使用“筛选法”求100以内的所有素数，每行输出10个数。
解析：筛选法的思想是：将2～100内的整数分别存入数组，用2去除它后面的每个数，能被2整除（即2的倍数）则将其置为0，表示不是素

数，再用3去除它后面的每个数；能被3整除（即3的倍数）则将其置为0，表示不是素数，以此类推到100结束。



2．编写程序求出二维数组a的两条对角线上的元素之和。
解析：主对角线元素即为行列相等的元素，副对角线元素则为行列相加等于n-1的元素（n为每行（列）元素的个数）。

3．利用二维数组，产生如下形式的杨辉三角形（共10行）。

解析：杨辉三角形的规律为：每行的第一个元素和最后一个元素均为1，从第3行开始除了第一个和最后一个元素是1外，其余元素均为当
前元素的前一行的同列元素与前一行前一列元素之和。



4．通过键盘输入一个字符串s，编程将字符串s中所有的字符'c'删除。
解析：略。

1.7　函数

一、选择题

1．以下叙述中正确的是（　）。
A．函数的定义可以嵌套，但函数的调用不可以嵌套
B．函数的定义不可以嵌套，但函数的调用可以嵌套
C．函数的定义和调用均不可以嵌套
D．函数的定义和调用均可以嵌套

解析：按照C语言“先定义，后使用”的原则，函数可以嵌套调用，不可以嵌套定义。因此，正确答案为B。
2．以下叙述中错误的是（　）。
A．用户定义的函数中可以没有return语句
B．用户定义的函数中可以有多个return语句，以便可以调用一次返回多个函数值
C．用户定义的函数中若没有return语句，则应当定义函数为void类型
D．函数的return语句中可以没有表达式

解析：若函数中没有return语句，函数的类型必须是void型（无返值类型），选项A，C正确。对于void型的函数，可以使用return语句，但
表达式应该为空，其作用是程序控制权的转移，选项D正确。函数可以根据需要返回一个确定的值，程序中可以出现多个return语句，但当程序
执行到第一个return语句时，就会结束当前函数的运行，不会执行后面的语句，所以用return语句只能返回一个函数值。因此，正确答案为B。

3．下面的函数调用语句中func函数的实参个数是（　）。
func(f2(v1,v2)),(v3,v4,v5),(v6,max(v7,v8)));
A．3
B．4
C．5
D．8

解析：函数的参数列表中不同参数之间用“,”号隔开，本题共有3个逗号即3个参数，分别为f2(v1,v2))，(v3,v4,v5)，(v6,max(v7,v8))。此类题
可以简单地理解为以外层逗号间隔为准，其中每个参数又可以含有函数和多个参数。因此，正确答案为A。

4．在C语言中，函数返回值的类型最终取决于（　）。
A．函数定义时在函数首部所说明的函数类型
B．return语句中表达式值的类型
C．调用函数时主函数所传递的实参类型
D．函数定义时形参的类型



解析：C语言函数返回值类型和定义时函数首部所说明的函数类型要一致，若不一致，则以函数首部所说明的函数类型为准。因此，正确
答案为A。

5．若函数调用时的实参为变量，以下关于函数形参和实参的叙述中正确的是（　）。
A．函数的实参和其对应的形参共占同一存储单元
B．形参只是形式上的存在，不占用具体存储单元
C．同名的实参和形参占同一存储单元
D．函数的形参和实参分别占用不同的存储单元

解析：若函数调用时的实参为变量，则函数的形参和实参分别占用不同的存储单元；若函数调用的实参为指针，则函数的形参和实参占用
相同的存储单元；若函数调用的实参和形参为同名变量，则同名的实参和形参占不同的存储单元。因此，正确答案为D。

6．有如下程序：

其运行结果是（　）。
A．1,2,3,4,5,6,7,8,9,0,
B．2,1,4,3,6,5,8,7,0,9,
C．0,9,8,7,6,5,4,3,2,1,
D．0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,

解析：普通变量作为实参进行参数传递，为单向值传递，即形参的改变不影响实参。本题形参a和b值的改变并不影响C数组中的元素。因
此，正确答案为A。

7．有如下程序：

其运行结果是（　）。
A．345678
B．876543
C．1098765
D．321678

解析：一维数组名（地址常量）作为实参进行参数传递，为双向地址传递。在fun函数中改变数组a中元素的值，即为改变数组k中的值，数
组k的值最终变为：{5,4,3,2,1,6,7,8,9,10}。因此，正确答案为D。

8．有如下程序：



其运行结果是（　）。
A．1,2,3,4,
B．1,0,7,0,
C．1,4,5,9,
D．3,4,8,10,

解析：题中二维数组x和二维数组a占同一存储单元，一维数组y与一维数组b占同一存储单元，这是双向地址传递。fun函数对a[i][j]、b[i]进
行操作，实际上就是对主函数中的x[i][j]、y[i]进行操作，即把x[0][0]、x[1][1]、x[2][2]和x[3][3]分别赋给y[0]、y[1]、y[2]和y[3]。因此，正确答
案为B。

9．有以下程序：

其运行结果是（　）。
A．1
B．2
C．3
D．4

解析：主函数调用fun(4,2)，fun(4,2)调用fun(3,1)，fun(3,1)调用fun(2,0)，当b接收到0时，递归结束。因此，正确答案为B。
10．有以下程序：

其运行结果是（　）。
A．0
B．9



C．6
D．8

解析：在主函数中调用f函数，实参3传给形参x，程序的运行转到f函数，由于不满足if语句的条件，因此执行y=x*x-f(x-2);语句，此时递归
调用f函数，实参x-2的值为1，传给形参x，满足if语句的条件，因此执行return (3);语句，即返回值3到调用处，回到y=x*x-f(x-2);，即y=3*3-
3=6。因此，正确答案为C。

11．有以下程序：

其运行结果是（　）。
A．2
B．4
C．6
D．3

解析：f函数通过双层循环实现了对字符数组的从小到大排序，即执行完f(p,5);语句后，数组p的值变为
{"aabdfg","abbd","abc","cd","dcdbe"}。因此，正确答案为C。

12．凡在函数中未指定存储类别的变量，其隐含的存储类别为（　）。
A．自动(auto)
B．静态(static)
C．外部(extern)
D．寄存器(registe)

解析：C语言中未指定存储类别的变量其隐含的存储类别为auto。因此，正确答案为A。

13．在一个C源程序文件中所定义的全局变量，其作用域为（　）。
A．所在文件的全部范围
B．所在程序的全部范围
C．所在函数的全部范围
D．由具体定义位置和extern说明来决定范围

解析：C语言中全局变量的作用域由具体定义位置开始到程序结束，或者通过extern来扩展其作用范围。因此，正确答案为D。

14．在C语言中，只有在使用时才占用内存单元的变量，其存储类别是（　）。
A．auto和register
B．extern和register
C．auto和static
D．static和register

解析：C语言中auto类型变量存放在动态存储区，使用时才给其分配存储单元，所在函数运行结束后释放相应的存储单元。static和extern类
型的变量存放在静态存储区，所在程序运行结束后才释放相应的存储单元。register类型的变量存放在CPU中的寄存器中，用时直接从寄存器中
取出运算，不必存入内存。因此，正确答案为A。

二、填空题

1．函数的定义形式为：
解析：函数的定义形式为：
返回值类型函数名（参数列表）
{函数体



}
2．以下isprime函数的功能是判断形参a是否为素数，是素数，函数返回1；否则返回0。请填空。

解析：略。

3．以下程序的功能是：通过函数func输入字符并统计输入字符的个数。输入时用字符'@'作为结束标
志。请填空。

解析：略。

4．以下程序中函数f的功能是在数组x的n个数（假定n个数互不相同）中找出最大数和最小数，并将其
中最小数与第一个数对换，将最大数与最后一个数对换。请填空。

解析：略。

5．以下程序的输出结果是



解析：略。

6．以下程序的输出结果是

解析：略。

三、读程序写结果

1．

解析：swap函数实现单向值传递，即a，b的值不影响x，y的值。因此，运行结果为：交换前a=5,b=10
swap函数中x=10,y=5
交换后a=5,b=10
2．



解析：数组b与数组a占同一存储单元。f函数将数组b的第2，3，4，5个元素的值分别改为6，8，10，12。因此，运行结果为1，2，6，8，
10，12，7，8，9，10，。

3．

解析：f函数的功能是：当flag为1时，进行由小到大排序；当flag为0时，进行由大到小排序。因此，第一次调用将数组a中后5个元素由大到
小排序，第二次调用将数组a前5个元素由小到大排序，因此，运行结果为1　2　3　4　5　10　9　8　7　6。

4．

解析：全局变量的作用范围从定义处开始到程序结束。本题输出m=4 k=4后，k的值变为5，程序流程返回主函数，输出i=5 k=5。因此，运
行结果为m=4 k=4和i=5 k=5。

5．



解析：fun函数用双层循环实现了比较字符串的首字符大小，并交换字符串的首字符，结果将数组元素改为
{"aaa","abzz","by","baaazz","xabzz"}。因此，运行结果为aaa,xabzz。

6．

解析：局部变量是函数内部定义，只在本函数内有效。全局变量在函数外定义，作用范围从定义处开始到程序结束。函数内定义的静态变
量为局部静态变量，作用范围是本函数内有效。局部变量、全局变量重名时局部变量优先。本题第一次循环k=f(3)，f函数的返回值为6，第二次
循环k=6+f(3)，f函数的返回值为7，“k +=a;”的值为14。因此，运行结果为14。

7．



解析：本题第一次调用f函数的返值为12，s为16，第二次调用f函数的返值为12，s为28。因此，运行结果为4+12+12=28。

四、编程题

1．在主函数中输入10个整数存入数组，编写一个函数实现对该数组元素进行从小到大排序。
解析：对于数组的排序可使用起泡法或选择法。

2．从键盘为一个3×4的整型数组输入数据，找出其中的最大值及其下标，并显示出来。要求在主调函
数中输入数据并显示结果，在被调函数中寻找最大值及其下标，并利用全局变量将最大值的行、列下标传
递给主调函数。

解析：在被调函数中将数组的第一个元素设为参照数，找到一个大数即保存其值和行列位置，直到将数组的12个元素全部排查完。由函数
的返值传递最大值，由全局变量传递行列位置。



3．在主函数中输入两个字符串，编一函数将第二个字符串连接到第一个字符串的后面，构成一个新字
符串。要求不使用strcat函数。

解析：将第一个字符串起始位置定位在'\0'处，通过循环实现将第二个字符串的所有字符依次写入第一个字符串，直到字符串结束标志为
止。

4．在主函数中输入一整数，再定义一个函数f，将一组已经按升序排好的整数读入到整型数组中，并
将输入的整数插入到数组中，使得数组依旧保持升序排列，最后输出插入后的数组。

解析：将整数与数组元素从头开始一一比对，若整数小于某个元素，即找到了插入的位置。将该元素及其后的元素依次向后移动一个元素
（注意要从后向前依次移动），再将整数写入即可。



1.8　指针

一、选择题

1．已知：int *p,a;，则语句“p=&a;”中的运算符“&”的含义是（　）。
A．位与运算
B．逻辑与运算
C．取指针内容
D．取变量地址

解析：指针就是地址，应将地址常量赋于指针变量，如p=&a;。因此，正确答案为D。

2．有定义：float x;，以下对指针变量p定义且赋初值的语句中正确的是（　）。
A．float *p=1024;
B．int *p=(float x);
C．float p=&x;
D．float *P=&x;

解析：应将同类型的地址常量（指针常量）赋于指针变量。因此，正确答案为D。

3．若有定义语句：double x[5]={1.0,2.0,3.0,4.0,5.0},*p=x;，则错误引用x数组元素的是（　）。
A．*p
B．x[5]
C．*(p+1)
D．*x

解析：p是指向数组的指针变量，可以用p代替x访问数组元素。使用方法有数组元素法：p[i]或x[i]，指针目标法：*(p+i)和*(x+i)，故选项
A，C，D正确。选项B中x[5]下标越界。因此，正确答案为B。

4．有以下程序：

其运行结果是（　）。



A．y=0
B．y=1
C．y=2
D．y=3

解析：题中指针p首先指向数组的最后一个元素，执行--p;语句后，p向前移动一个元素，即指向数组的倒数第二个元素，然后输出p所指向
的元素的值。因此，正确答案为D。

5．有以下程序：

其运行结果是（　）。
A．0987654321
B．4321098765
C．5678901234
D．0987651234

解析：fun函数的功能是将n1，n2范围内的数组元素顺序颠倒。如：fun(a,0,3)表示将a[0]至a[3]之间的数组元素顺序颠倒为4，3，2，1。
fun(a,4,9)表示将a[4]至a[9]之间的数组元素顺序颠倒为0，9，8，7，6，5。fun(a,0,9)表示将a[0]至a[9]之间的数组元素顺序颠倒为5，6，7，8，
9，0，1，2，3，4。因此，正确答案为C。

6．设有如下程序段：

则执行p=s;语句后，以下叙述正确的是（　）。
A．可以用*p表示s[0]
B．s数组中元素的个数和p所指字符串长度相等
C．s和p都是指针变量
D．数组s中的内容和指针变量p中的内容相等

解析：本题执行p=s;语句后，p指向数组s，可以用*p代表s[0]，选项A正确。s数组中元素的个数为20，而p所指字符串长度为6，选项B错
误。s为指针常量，p为指针变量，选项C错误。数组s中的内容和指针变量p中的内容不相等，选项D错误。因此，正确答案为A。

7．有以下函数：

下列关于aaa函数功能的叙述中正确的是（　）。
A．求字符串s的长度
B．比较两个串的大小
C．将串s复制到串t
D．求字符串s所占字节数

解析：本题指针t指向字符指针s，while(*t++);语句表示指针t若没有指向字符串结束标志'\0'，就一直向后移动，当t指向'\0'时，循环结束，
执行语句t--;后，指针t指向字符串中最后一个字符，而指针s指向第一个字符，因此t-s求出字符串s的长度，即s中的字符个数。正确答案为A。



8．有以下程序：

其运行结果是（　）。
A．z
B．0
C．元素ch[5]的地址
D．字符y的地址

解析：本题执行pc=ch;语句后，指针pc指向字符数组的首元素，pc+5表示将指针相对向后移动5个元素，*(pc+5)表示第5个元素的值。因
此，正确答案为A。

9．有以下程序：

其运行结果是（　）。
A．4
B．34
C．31
D．32

解析：fun函数的实参a是行指针，因此其对应的形参s应定义为int (*s)[4]。s数组即是a数组，fun函数的作用是求二维数组第0列中的最大元
素。因此，正确答案为C。

10．有以下程序：



其运行结果是（　）。
A．1,2,3,4,5,6,7,8,9,0,
B．0,9,8,7,6,5,1,2,3,4,
C．0,9,8,7,6,5,4,3,2,1,
D．1,2,3,4,9,8,7,6,5,0,

解析：被调函数以形参指针a接收实参地址c+4，fun函数的功能是将a所指数组元素从大到小排序，即从第4个元素开始对数组进行排序。因
此，正确答案为D。

11．有以下程序：

其运行结果是（　）。
A．*****a*b
B．a*b
C．a*b****
D．ab

解析：fun函数中第一个循环表示找到字符串中第一个不是*的字符，第二个循环则将指针a所指向的元素的值赋给指针b，即将s中第一个不
是*的字符之后的所有元素都赋给数组t。本题需要注意的是第二个循环的条件是赋值运算，而不是关系运算。因此，正确答案为C。

12．有以下程序：



其运行结果是（　）。
A．Afternoon
B．fternoon
C．Morning
D．orning

解析：a为指针数组名，当其作为实参传递给形参时，接收的形参变量应为二级指针变量p。p为指向指针数组的指针变量，因此执行++p
后，p指向第二个字符串（同行指针向后移动一行）。因此，正确答案为A。

13．有以下程序：

其运行结果是（　）。
A．2,2,3,4,5,
B．6,2,3,4,5,
C．1,2,3,4,5,
D．2,3,4,5,6,

解析：f函数的功能是将数组的第一个元素的值加5，注意(*q)++;语句，根据优先级应该先算*q，后算++，即对q指针所指向的元素加1。因
此，正确答案为B。

14．有以下程序：



其运行结果是（　）。
A．2
B．1
C．3
D．0

解析：本题依次调用f(7,&r)、f(--n,&r1)即f(6,&r1)，当n为6时，满足条件n%3==0,执行r1=n/3;，r所指向的值为2。因此，正确答案为A。

15．设有定义语句int (*f)(int);，则以下叙述正确的是（　）。
A．f是基类型为int的指针变量
B．f是指向函数的指针变量，该函数具有一个int类型的形参
C．f是指向int类型一维数组的指针变量
D．f是函数名，该函数的返回值是基类型为int类型的地址

解析：本题容易和int *f(int);混淆，还有int *f[4];和int (*f)[4];易混淆。解决此类问题最简单的方式是根据优先级来判断，即先括号内再括号
外。int (*f)(int)中f为一个指针变量，再看后面它指向的是一个函数，这个函数的返回值为int型。而int *f(int)中f是一个函数名，该函数的返回值
是一个指向int型的指针。因此，正确答案为B。

二、填空题

1．以下程序的功能是：利用指针指向3个整型变量，并通过指针运算找出3个数中的最大值，输出到屏
幕上，请填空。

解析：略。

2．以下程序的输出结果是________。



解析：略。

3．以下程序的输出结果是________。

解析：略。

4．以下程序中，x[1]的初值是______，程序运行后输出的内容是______。

解析：略。

5．以下程序的输出结果是________。

解析：略。

三、读程序写结果

1．



解析：指针p开始指向a[5]，第一轮循环，j值为3，匹配case 3，打印*(--p)，即a[4]的值为9，指针p指向a[4]。第二轮循环，j值为2，匹配case
2，打印*p++（先用后加），即值为9，p指向a[5]，遇break跳出switch语句。第三轮循环，j值为1，匹配case 1，无执行语句，由于没有break，
继续往下执行case 2，打印*p++，即值为11，p指向a[6]，遇break跳出switch语句。当j值为0时，表达式j为假，结束for循环。因此，运行结果为
9911。

2．

解析：fun函数中第一个循环将t指向ss数组中字符串的尾端，第二个循环将aa数组的值赋给t所指向的ss数组。因此，运行结果为
accbbxxyy,bbxxyy。

3．

解析：fun是返回指针值的函数，该函数的功能是将指针定位到字符串"abcdefgh"的p+strlen(t)/2位置，即得到首地址后第4（实际第5个）个
元素的地址，输出该位置到'\0'为止的新字符串。因此，运行结果为efgh。

4．



解析：题中形参指针x指向数组a，当n为3时，执行语句return x[0]+fun(x+1,n-1);，实现递归调用，即1+fun(x+1,2)，每执行一次函数，指针
向后移动一个元素；当n为2时，执行语句return 2+fun(x+1,1);当n为1时，执行语句return 3+fun(x+1,0);当n为0时，执行语句return 4，递归结束，
通过递归的回溯求出1+2+3+4的和。因此，运行结果为10。

5．

解析：fun函数的功能是将数组中非数字字符前的所有数字，按顺序组合起来构成一个整数。本题数组第1个非数字字符为*，它前面只有两
个数字：6和，因此，运行结果为61。

6．

解析：题中形参指针p指向变量s，在fun函数中改变s的值，执行fun(3,&s);不满足if语句的条件，所以执行else后面的语句，此处出现了递归
调用fun(2,&f1);fun(1,&f2);。当执行fun(2,&f1)时，满足if语句的条件给fl赋值为1；当执行fun(1,&f2)时，满足if语句的条件，给f2赋值为1，再执
行*p=f1+f2;即*p=1+1=2。因此，运行结果为2。

四、编程题

1．从键盘输入10名学生的成绩，计算并输出其中的最低分、最高分及平均成绩。要求利用指针编写程
序。



解析：定义一维数组和指向数组的指针变量，即可通过指针访问数组的每一个元素，通过循环求出数组中的最低分、最高分及平均成绩。

2．有一字符串s1，包含m个字符。写一函数，将字符串s1中的前n个字符连接到另一字符串s2的尾端。
要求利用指针编写程序。

解析：定义两个指针分别指向两个字符串s1、s2，通过循环将指针定位到字符串s2的尾端，再通过循环将字符串s1前n个字符连接到字符串
s2的尾端，再为字符串s2加结束标志，构成一个新的字符串。

3．输入一个字符串，内有数字和非数字字符，如a123x456 7960? 302tb5876，将其中连续的数字作为一
个整数，依次存放到一个整型数组b中。例如：123存入a[0]，456存入a[1]……统计共有多少个整数，并输出
这些数。要求利用指针编写程序。

解析：依次判断字符串的每个字符是否为数字，是则存入数组b中，用循环实现。是数字时，还需判断是否为连续数字，再转换成整数存
入数组b。



4．已知4名学生的5门课程成绩。要求：①求第一门课的平均分；②找出有两门以上课程不及格的学
生，输出他们的学号和全部课程成绩和平均成绩；③找出平均成绩在90分以上或全部课程成绩在85分以上
的学生。编写3个函数通过指针实现以上3个要求。

解析：本题注意行指针和列指针的应用。①求出4人第一门课成绩总和，再求平均分；②标志flag用来记录不及格课程的门数，flag≥2则输
出相关信息；③求出每个学生的平均分，输出平均成绩在90分以上或全部课程成绩在85分以上的学生的信息。





1.9　结构体与链表

一、选择题

1．下面的4个运算符中，优先级最低的是（　）。
A．(　)
B．.
C．->
D．++

解析：在C语言中，“.”和“->”为成员运算符，它们的优先级与括号相同，“++”为自增运算符，优先级低于括号。因此，正确答案为D。

2．已知：

则sizeof(test)的值是（　）。
A．4
B．5



C．6
D．9

解析：结构体类型所占内存空间的字节数为所有成员字节数的总和，即4+1+4=9。因此，正确答案为D。

3．已知学生记录描述为：

设变量s中的“生日”应是“1984年11月11日”，下列对“生日”的正确赋值方式是（　）。
A．year=1984;month=11;day=11;
B．birth.year=1984;birth.month=11;birth.day=11;
C．s.year\1984;s.month=11;s.day=11;
D．s.birth.year=1984;s.birth.month=11;s.birth.day=11;

解析：对嵌套定义的结构体成员的引用要使用成员运算符从外向里一级一级引用，直到最后。因此，正确答案为D。

4．设有以下说明语句：

则下面叙述中错误的是（　）。
A．struct是结构类型的关键字
B．struct stu是用户定义的结构类型
C．stutype是用户定义的结构类型名
D．a和b都是结构成员名

解析：struct是结构类型的关键字，struct stu是用户定义的结构类型，a和b都是结构成员名，选项A，B，D正确，stutype是用户定义的结构
体类型的变量，选项C错误。因此，正确答案为C。

5．有如下程序：

其运行结果是（　）。
A．10,1
B．20,1
C．10,2
D．20,2

解析：p为指向结构数组的结构指针变量，表达式p->y是访问data[0]的成员y，即为10。(++p)->x是指针p自增后再访问其成员，即data[1]的x
成员。因此，正确答案为C。

6．有如下程序：



其运行结果是（　）。
A．Qian,f,95,92
B．Qian,m,85,90
C．Zhao,f,95,9
D．Zhao,m,85,90

解析：C语言规定同类型的结构体变量可以直接赋值，如题中b=a;，实际上两个同类型结构体变量的赋值是对应成员的赋值。因此，正确
答案为D。

7．有以下程序：

其运行结果是（　）。
A．20,30,
B．30,17,
C．15,30,
D．20,15,

解析：结构体指针p指向结构体数组a，通过循环输出前两个元素的x成员的值。注意p=p->y的含义是将a[0]的y成员的值a+1赋于p，即p后移
指向a[1]。因此，正确答案为D。

8．有以下程序：



其运行结果是（　）。
A．1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,
B．10,9,8,7,6,5,4,3,2,1,
C．2,3,1,6,8,7,5,4,10,9,
D．10,9,8,7,6,1,2,3,4,5,

解析：题中以结构体变量s的地址为实参调用了f函数，因此在f函数中对p的改变就是对变量s的改变，f函数的功能是对变量s的a成员从小到
大排序。因此，正确答案为A。

9．有以下程序：

其运行结果是（　）。
A．2,4,3,9,12,12,11,11,18,9,
B．3,4,2,7,9,8,6,5,11,10,
C．2,3,1,6,8,7,5,4,10,9,
D．1,2,3,6,8,7,5,4,10,9,

解析：题中以结构体变量s的两个成员为实参调用了f函数，由于a成员为数组名传递给形参a，为双向地址传递，因此，在f函数中对a的改变
就是对变量s的a成员的改变，f函数的功能是对变量s的a成员的前9个元素每个元素加上它在数组中的相应的位置，即2+0,3+1,1+2等。因此，正
确答案为A。

10．设有以下定义：



则下面叙述中错误的是（　）。
A．变量demo与成员d2所占的内存字节数相同
B．变量demo中各成员的地址相同
C．变量demo和各成员的地址相同
D．若给demo.d1赋99后，demo.d2中的值是99.0

解析：共用体的特点是所有成员占用相同的存储空间，即共用体最大成员所占空间的字节数就是共用体所占空间的字节数，且共用体所有
成员占用相同的空间。选项A，B，C正确，选项D中demo.d2值的精度不够。因此，正确答案为D。

11．以下关于typedef的叙述错误的是（　）。
A．用typedef可以增加新类型
B．typedef只是将已存在的类型用一个新的名字来代表
C．用typedef可以为各种类型说明一个新名，但不能用来为变量说明一个新名
D．用typedef为类型说明一个新名，通常可以增加程序的可读性

解析：typedef可以为已有的类型说明一个新名，不可以增加新类型，不能用来为变量说明一个新名，可以增加程序的可读性。选项B，C，
D正确。因此，正确答案为A。

12．以下结构体类型说明和变量定义中正确的是（　）。
A．typedef struct
　{int n;char c;}REC;
　REC t1,t2;
B．struct REC;
　{int n;char c;};
　REC t1,t2;
C．typedef struct REC;
　{int n=0;char c='A';}t1,t2;
D．struct
　{int n;char c;}REC t1,t2;

解析：typedef声明了新的结构体类型名REC，并定义两个变量t1、t2，选项A正确。选项B，C，D均不符合结构体定义的格式。因此，正确
答案为A。

13．有以下程序：

其运行结果是（　）。
A．Qian,f,95,92
B．Qian,m,85,90
C．Zhao,f,95,92



D．Zhao,m,85,90
解析：f函数的功能是将结构体变量b的值赋给结构体变量a，但结构体变量a和c并不占用相同的存储空间。因此，正确答案为A。

14．有以下程序段：

以下叙述正确的是（　）。
A．p是指向struct node结构变量的指针的指针
B．NODE　p;　语句出错
C．p是指向struct node结构变量的指针
D．p是struct node结构变量

解析：题中typedef语句声明了一个新的指向结构体类型的指针类型NODE，再用此类型定义了一个变量p，即p是指向struct node结构变量的
指针。因此，正确答案为C。

15．假定已建立以下链表结构，且指针p和q已指向如下图所示的节点。

则以下选项中可将q所指的节点从链表中删除，并释放该节点的语句组是（　）。
A．(*p).next=(*q).next;free(p);
B．p=q->next;free(q);
C．p=q;free(q);
D．p->next=q->next;free(q);

解析：要删除q所指向的节点，只需要把q所指向节点的next成员中的地址赋给p所指向的节点中的next成员，让p跳过q所指向的节点，直接
指向下一个节点即可。因此，正确答案为D。

二、填空题

1．设有说明struct DATE{int year;int month;int day;};，请写出一条定义语句，该语句定义d为上述结构
体变量，并同时为其成员year、month、day依次赋初值2006、10、1。该语句为______。

解析：根据结构体变量定义规则，写出定义语句为：struct DATA d={2006,10,1};。
2．已知如下定义：

执行语句：a.x=0x1234之后，a.b.c1的值为________（用十六进制表示），a.b.c2的值为________（用十
六进制表示）。

解析：根据共用体的特点可知：x成员与b成员共用同一存储单元，x成员的值为0x1234，即b成员中存放的也是0x1234，b成员又由2个字符
成员组成，因此，第1个成员值为整数的低字节，即a.b.c1的值为34（16进制），第2个成员值为整数的高字节，即a.b.c2的值为12（16进制）。

3．以下程序中函数fun的功能是：统计person所指结构数组中所有性别(sex)为M的记录个数，存入变量
n中，并作为函数值返回。请填空。



解析：fun函数的功能是统计person所指结构体数组中所有性别(sex)为M的记录的个数，因此，条件处应该填数组的性别成员，根据其表示
形式，此处应填person[i].sex。

4．函数min的功能是：在带头节点的单链表中查找数据域中值最小的节点。请填空。

解析：在min函数中p为指向链表的指针，首先让其指向链表的首节点，并认为是数据域中值最小的节点，再用for循环找所有节点中数据域
值最小的节点，找到后将值赋给变量m，循环体中没有实现循环变量增值的语句，即实现指针后移。因此，正确答案为p=p->next;。

5．已知函数fun建立了单向链表head→[][]→["ab"][]→["cd"][]→["ef"][\0]，并在节点数据域中放入了具
有两个字符的字符串。函数disp的功能是显示输出该单向链表中所有节点中的字符串。请填空完成函数
disp。



解析：为实现程序要求，while循环的条件应该使得p找到所有的节点，因此，①处应该填p!=NULL，循环体中应该使p不断指向下一节点，
可通过p=p->next实现，所以②处答案为p->next。

三、读程序写结果

1．

解析：结构体数组cnum初始化后cnum[1]的值为1、3，cnum[2]的值为2、7。主函数中输出cnum[0].y*cnum[1].x=3*2=6，因此运行结果为6。
2．

解析：以数组名作实参调用fun函数，使得指针p指向数组的最后一个元素，在fun函数中输出name成员的值，因此，运行结果为Zhao。
3．



解析：在调用func函数时，以变量t为实参，是单向值传递，因此，无论在func函数中何改变形参t的值都不影响实参t的值。因此，运行结果
为1,minicomputer。

4．

解析：结构体指针数组p的值为数组s1的两个元素的地址，输出++p[1]->s的值，根据优先级应该先计算p[1]->s，即为字符串"LMN"的首地
址，再进行++运算，将指针向后移动一个位置，即输出MN。s2.sr的值为{"OPQ","RST"}，s2.sr.c[2]的值为Q，因此运行结果为MNQ。

5．

解析：本题考查的是共用体所占空间的使用问题。共用体的所有成员占用相同的存储空间，成员c赋值为'A'，再将成员i赋值为1，此时便将
原来的成员c的值覆盖，并以整型数据输出，因此运行结果为1,1。

四、编程题

1．定义一个结构体，输入球员的相关信息，包括编号、姓名、性别、球队名，从键盘输入这些数据并
显示出来。



解析：本题注意对数据的输入输出要符合结构体成员的引用格式。

2．输入10本书的名称和单价，按照单价由低到高进行排序后输出。
解析：定义结构体，有两个成员分别表示书的名称和单价，并定义一结构体数组，有10个元素，通过循环为该结构体数组赋值，使用起泡

法对数组按单价由低到高排序。

3．读入一行字符（如：ayz），建立一个先进后出链，即先输入的位于链表尾，后输入的位于链表首



（如下图），输出建立后的新链表。

解析：先定义链表结构，通过循环输入字符串，动态分配存储空间，为每个节点赋值，再通过循环输出链表中所有节点的值，并释放全部
节点。

1.10　文件

一、选择题

1．在进行文件操作时，“写文件”的一般含义是（　）。
A．将计算机内存中的信息存入磁盘
B．将磁盘中的信息存入计算机内存
C．将计算机CPU中的信息存入磁盘
D．将磁盘中的信息存入计算机CPU

解析：“写文件”一般指从内存向外存传输信息，“读文件”一般指从外存向内存传输信息。因此，正确答案为A。

2．在高级语言中，对文件操作的一般步骤是（　）。
A．打开文件→读写文件→关闭文件
B．操作文件→修改文件→关闭文件
C．读写文件→打开文件→关闭文件
D．读文件→写文件→关闭文件

解析：文件操作的步骤通常是先打开文件，对文件进行读写操作，最后关闭文件。因此，正确答案为A。

3．要从一个已存在的非空文件"file"中读取数据，正确的语句是（　）。
A．fp=fopen("file","r")
B．fp=fopen("file","a+")
C．fp=fopen("file","w")
D．fp=fopen("file","r+")

解析：打开文件的格式为fp=fopen("文件名",”文件使用方式");，本题要对文件读操作，所以要使用r格式。因此，正确答案为A。

4．当顺利执行了文件关闭操作时，fclose函数的返回值是（　）。
A．-1
B．TRUE



C．0
D．1

解析：关闭文件使用fclose函数，fclose函数有一个返回值，当关闭成功时返回值为0，若不成功则返回EOF，即-1。因此，正确答案为C。
5．以下叙述中错误的是（　）。
A．gets函数用于从键盘读入字符串
B．getchar函数用于从磁盘文件读入字符
C．fputs函数用于把字符串输出到文件
D．fwrite函数用于以二进制形式输出数据到文件

解析：gets函数用于从键盘读入字符串，fputs函数用于把字符串输出到文件，选项A，C正确，fwrite函数用于以二进制形式输出数据到文
件，选项D正确。getchar函数用于从键盘读入字符，而不是从文件读入字符。因此，正确答案为B。

6．若调用fputc函数输出字符成功，则其返回值是（　）。
A．EOF
B．1
C．0
D．输出的字符

解析：fputc函数用于将单个字符写到磁盘文件中去，若操作成功，返回要输出的字符；若不成功，则返回EOF，即-1。因此，正确答案为
D。

7．读二进制文件的函数为：fread(buffer,size,count,fp);，其中buffer的含义是（　）。
A．一个文件指针，指向待读取的文件
B．一个整型变量，代表待读取的数据的字节数
C．一个内存块的首地址，代表读入数据存放的地址
D．一个内存块的字节数

解析：buffer是读入数据存放的内存块的首地址，count是要读多少个数据，size是每个数据的字节数，fp是要读数据的文件。因此，正确答
案为C。

8．有以下程序：

其运行结果是（　）。
A．1,2,3,0,0,0,0,0,0,0,
B．1,2,3,1,2,3,0,0,0,0,
C．123,0,0,0,0,123,0,0,0,0,
D．1,2,3,0,0,1,2,3,0,0,

解析：fwrite(a,sizeof(int),5,fp);的含义是将a数组中的5个整型数据写入fp所指文件。再以读的方式打开该文件，从其中读10个整型数据赋给
数组a。因此，正确答案为D。

9．函数fseek用来移动文件的位置指针，其调用形式是（　）。
A．fseek（位移方向，位移量，文件号）；
B．fseek（文件号，位移量，起始点）；
C．fseek（文件号，起始点，位移量，）；
D．fseek（文件号，位移方向，位移量，）；

解析：fseek函数的正确格式为fseek（文件号，位移量，起始点）;。因此，正确答案为B。
10．阅读以下程序，对程序功能的描述中，正确的是（　）。



A．程序完成将磁盘文件的信息在屏幕上显示的功能
B．程序完成将两个磁盘文件合二为一的功能
C．程序完成将一个磁盘文件复制到另一个磁盘文件中
D．程序完成将两个磁盘文件合并，并且在屏幕上输出

解析：while循环将in文件内容读出来写到out文件中去。因此，正确答案为C。

二、填空题

1．设有定义：FILE *fw;，补充以下语句，以便可以向文本文件readme.txt的最后续写内容。
fw=fopen("readme.txt",________)

解析：文件打开函数的格式为：fp=fopen("文件名","使用文件方式");，本题要向文件尾部续写内容，要使用"a"格式。因此，正确答案
为"a"。

2．以下程序从名为filea.dat的文本文件中逐个读出字符并显示在屏幕上。请填空。

解析：while循环实现从fp所指文件读出字符，并显示输出。因此，正确文件打开方式为"filea.dat","r"。
3．以下程序将键盘输入的10个整数以二进制方式写入一个为"bi.dat"的新文件中。



解析：for循环的功能是将键盘输入的10个数据，写入fp所指的文件中。因此，应该填"bi.dat"、&j和fp。

三、读程序写结果

1．

解析：fprintf(fp,"%d",a[i]);语句是将数组a中内容写到fp所指的文件中去，再往文件中写入一个换行符，即文件的内容为123。
fscanf(fp,"%d",&n);语句是从文件中读取整型数据赋值给变量n。因此，运行结果为123。

2．

解析：第一个fprintf语句由于只给了两个格式控制，因此，只把a[0]、a[1]的值1、2写到文件中，并加了一个换行符，文件内容为12。第二
个fprintf语句把a[3]、a[4]和a[5]的值4，5，6写入文件并换行。文件内容为12<换行>456。fscanf语句从文件中取两个整数给变量k、n赋值。因
此，运行结果为12 456。

3．



解析：fwrite(s2,7,1,pf);是将s2首地址开始的7个字符写到pf所指的文件中，rewind(pf);是将文件位置指针移动到文件的开头，fwrite(s1,5,1,pf);
表示把s1首地址开始的5个字符写到pf所指的文件中，因此覆盖了s2所指字符串的前5个字符。因此，运行结果为Chinang。

4．

解析：fwrite函数将数组a中的6个整数写到文件中去，fseek函数将文件位置指针从文件头向后移动3个int型数据，fread函数从文件位置指针
处取3个整型数据存入数组a。因此，运行结果为4,5,6,4,5,6,。

四、编程题

1．将3个职工的信息存入名为“file.dat”的文件。
解析：建立保存学生数据的结构体数组，以写的方式打开文件，通过循环将学生数据写入文件，最后关闭文件。



2．分别统计文件“test.txt”中字母、数字和其他字符的个数，并输出统计结果。
解析：以读方式打开文件，利用循环将所有数据读出，排查读出的字符属于哪一类，并记录相应种类字符的个数，最后关闭文件。

1.11　编译预处理

一、选择题

1．以下关于宏的叙述中正确的是（　）。
A．宏名必须用大写字母表示
B．宏定义必须位于源程序中所有语句之前
C．宏替换没有数据类型限制
D．宏调用比函数调用耗费时间

解析：宏名可以用小写，一般习惯用大写；预处理命令可以出现在任何位置，一般习惯写在源程序开头；宏替换在编译之前完成，不占用
程序运行时间，故选项A，B，D错误。宏定义时，形参不能指定类型，因此，正确答案为C。

2．以下叙述中错误的是（　）。
A．在程序中凡是以“#”开始的语句行都是预处理命令行
B．预处理命令行的最后不能以分号表示结束
C．#define MAX是合法的宏定义命令行
D．C程序对预处理命令行的处理是在程序执行的过程中进行的

解析：预处理命令在程序中以“#”开始，因其不是语句，所以行尾无分号，#define MAX虽然没定义替换的内容，但符合C语言语法规定。
故选项A，B，C正确。C程序对预处理命令行的处理是在程序执行之前进行的。因此，正确答案为D。

3．若程序中有宏定义：#define N 100，则以下叙述中正确的是（　）。
A．宏定义行中定义了标识符N的值为整数100
B．在编译程序对C源程序进行预处理时，用100替换标识符N
C．对C源程序进行编译时，用100替换标识符N
D．在运行时，用100替换标识符N

解析：#define N 100表示用一个指定的标识符N代表100，即在预处理时，将程序中该命令行之后的所有的N都用100来替换，替换之后再经
编译、连接之后执行。因此，正确答案为A。

4．若有宏定义：#define MOD(x,y)x%y，则执行以下语句后的输出为（　）。



A．11
B．10
C．6
D．宏定义不合法

解析：题中将MOD(b,a)用b%a来替换，因此，z=100%15=10，正确答案为B。
5．有以下程序：

其运行结果是（　）。
A．64,28
B．4,4
C．4,3
D．64,64

解析：预处理后被替换为i1=(8*8)/(4*4)=4和i2=(4+4*4+4)/(2+2*2+2)=3。因此，正确答案为C。
6．有如下程序：

其运行结果是（　）。
A．192
B．29
C．25
D．编译出错

解析：return(P*x*x);被替换为return(3*8*8);，注意宏定义只有P,3+5为实参，经计算得8后传递给形参。因此，正确答案为A。

二、填空题

1．若有以下宏定义：

其运行结果是________。
解析：预处理后X用5来替换，Y用X+1来替换，Z用Y*X/2来替换。因此Z为X+1*X/2=5+1*5/2=7，Y为X+1=5+1=6，正确答案为7，6，5。
2．若有以下宏定义：

则执行语句



其结果为________。
解析：预处理后N用2替换，Y(n)用((N+1)*n)替换，故正确答案为z=2*(2+((2+1)*5))=34。
3．以下程序的运行结果是

解析：预处理后所有MAX(A,B)用(A)>(B)?(A):(B)替换，t=MAX(a+b,c+d);中参数A为3，B为7，即t=(1+2)>(3+4)?(1+2):(3+4)=7，题中
PRINT(Y)用printf("Y=%d\n",Y)替换。因此，正确答案为Y=7。

三、读程序写结果

1．

解析：预处理后M用5来替换，N用5+5来替换，注意不要对5+5进行运算，只是简单地替换，替换完后再进行计算。运行结果为
k=N*N*5=5+5*5+5*5=55。

2．

解析：预处理后PR1(num)用printf("%d",num);putchar('\t')替换，即PR1(10);替换为printf("%d",10);putchar('\t')，表示输出整数10，再将光标定
位到下一个制表位。PR2(x,y);替换为PR1(a);PR1(b);，即PR2(10,20);替换为PR1(10);PR1(20);，再替换为printf("%d",10);putchar('\t');和
printf("%d",20);putchar('\t');，输出10和20。PRINT("%x\n",z);替换printf(c,d);即printf("%x\n",100);，输出十六进制的100。因此，运行结果为10，
10，20和64。

1.12　位运算

一、选择题

1．以下运算符中优先级最低的是（　）。
A．&&
B．&
C．ǁ
D．⎸



解析：&和⎸为位运算符，&&和ǁ为逻辑运算符，C语言中位运算符的优先级高于逻辑运算符，而逻辑运算符&&优先级高于逻辑运算符ǁ。
因此，正确答案为C。

2．有以下程序：

其运行结果是（　）。
A．3
B．4
C．5
D．6

解析：题中字符型变量a、b、c分别用二进制ASCⅡ码表示为：00110010、00110100、00000101，⎸为按位或运算符，因此d的值为
00110110，&=为复合赋值运算符，d&=c;语句将变量d与变量c按位与运算后赋值给变量d，所以d的值为00000100。因此，正确答案为B。

3．变量a中的数据用二进制表示的形式是01011101，变量b中的数据用二进制表示的形式是11110000。
若要求将a的高4位取反，低4位不变，所要执行的运算是（　）。

A．a⋀b
B．a⎸b
C．a&b
D．a<<4

解析：⋀为异或运算符，若想使哪位取反则将其与1异或即可，本题要求将a的高4位取反，低4位不变，与11110000异或即可。因此，正确
答案为A。

4．有以下程序：

其运行结果是（　）。
A．0
B．1
C．2
D．3

解析：本题整型变量a、b、c分别用二进制表示为：00000001、00000010、00000011，计算a⋀b结果为00000011，与变量c进行按位与运算结
果为00000011。因此，正确答案为D。

5．有如下程序：

其运行结果是（　）。
A．40
B．16
C．8
D．4

解析：左移n位相当与乘以2n ，即4*2=8。因此，正确答案为C。

二、填空题

1．表达式0x13⎸0x17的值是________（用十六进制表示），表达式0x13⋀0x17的值是__________（用十



六进制表示）。
解析：⎸为按位或运算符，将十六进制数0x13与0x17转换为二进制为00010011与00010111，进行按位或运算结果为00010111，即0x17。⋀为

异或运算符，0x13⋀0x17即00010011与00010111进行异或运算，结果为00000100，即0x04。
2．设x是一个十六进制整数，若要通过x⎸y使x低4位置1，高4位不变，则y的二进制数是________。

解析：本题要求使x低4位置1，高4位不变，故y的二进制数应为00001111。
3．在位运算中，操作数每右移一位，其结果相当于________，操作数每左移一位，其结果相当于

________。
解析：在位运算中，操作数每右移一位，其结果相当于操作数除以2，右移n位，其结果相当于操作数除以2n 。操作数每左移一位，其结果

相当于操作数乘以2。
4．设有以下语句：

则z的二进制值是________。
解析：由于<<运算优先级高于⋀运算符，赋值运算符优先级最低，因此先算y<<2，即y左移两位，相当于结果乘以4，结果为24，再与x进行

异或运算，即00000011与00011000进行异或运算，结果为00011011。

三、读程序写结果

1．

解析：a的值为0x9a，即10011010，b的值为对a按位取反，值为01100101，十六进制为65，由于VC++环境对无符号整数是以4个字节存储
的，因此，要在01100101前补24个1，运行结果为a:9a b:ffffff65。

2．

解析：变量m和n以二进制表示为00010100，00010101，m⋀n运算结果为00000001，条件成立。因此，运行结果为mmm。

3．

解析：本题a的二进制表示为01001010，a右移3位后，x的值为00001001，用八进制表示为011，输出x=11。表达式~0<<4的结果为
11110000，y的值为00001111，用八进制表示为017，输出y=17。x&y运算后z的值为00001001，用八进制表示为011，输出z=11。因此，运行结
果为x=11，y=17，z=11。

4．



解析：题中a为10010101，a&0xf的值为00000101，左移4位后，b的值为01010000。a&0xf0的值为10010000，右移4位后，c的值为
00001001。b⎸c运算后，a的值为01011001，用十六进制表示为59。因此，运行结果为a=59。



第二部分　上机指导

2.1　第1章上机练习

一、基本要求

1．熟悉Visual C++6.0的启动和操作界面。
2．熟悉Visual C++6.0的常用菜单命令项及运行环境。
3．熟悉C程序的基本结构，掌握C程序的编辑、编译、连接、调试和运行的全过程。

二、上机指导

1．Microsoft Visual C++6.0的启动。
Microsoft Visual C++6.0安装完成后，若桌面上已自动建立了Visual C++6.0的快捷图标，则双击快捷图

标即可启动。也可以通过桌面的“开始”按钮，选择“程序”中的Microsoft Visual Studio6.0菜单，然后单击
Microsoft Visual C++6.0选项，完成启动。

2．Microsoft Visual C++6.0操作界面。
Microsoft Visual C++6.0启动后，屏幕会出现一个标题为“每日提示”的窗口，显示一些帮助信息。单

击“下一条”按钮可以得到更多的帮助信息。单击“关闭”按钮，则会关闭该窗口。进入Microsoft Visual
C++6.0集成开发环境的主窗口，如图2.1.1所示。

Microsoft Visual C++6.0集成开发环境的主窗口主要包括标题栏、菜单栏、工具栏、项目工作区、文件
编辑区、输出区和状态栏等。

3．在Microsoft Visual C++6.0环境下，开发C语言应用程序的操作步骤。
（1）启动Microsoft Visual C++6.0，进入主窗口。
（2）建立C语言源程序文件。
选择“文件”菜单中的“新建”命令项，弹出“新建”对话框，选择“工作区”选项卡，输入工作空间名称，名

称由用户命名，如图2.1.2所示。建立一个新的用户工作空间。

图2.1.1　Microsoft Visual C++6.0主窗口



图2.1.2　建立一个新的用户工作空间

选择“工程”选项卡，选择其中的Win32 Console Application控制平台，输入工程名称，名称由用户命
名，如图2.1.3所示。在此工作区，建立一个新的用户工程。

图2.1.3　建立一个新的用户工程

选择“文件”选项卡，选择其中的C++Source File文件类型，输入C语言源程序文件名称，如图2.1.4所
示，最后单击“确定”按钮。

图2.1.4　建立C语言源程序文件



在文件编辑区，输入并编辑C语言源程序。然后，选择“文件”菜单中的“保存”或“另存为”命令项，保存
程序，生成扩展名为.cpp的源程序文件，如图2.1.5所示。

图2.1.5　编辑C语言源程序

（3）编译、调试程序。
C语言源程序建立以后，选择“组建”菜单中的“编译”命令项或按Ctrl+F7键。如果程序有错误，在主窗口

的输出区显示错误和警告信息，如图2.1.6所示。用户根据错误信息重新编辑源程序。（双击错误信息可将
光标移动到错误所在行。）

图2.1.6　编译错误提示信息

源程序修改正确后，重新进行编译。如果程序正确，在主窗口的输出区显示编译通过信息，生成扩展
名为.obj的目标文件，如图2.1.7所示。



图2.1.7　编译通过提示信息

（4）组建、连接生成可执行文件。
编译通过后，选择“组建”菜单中的“组建”命令项或按F7键，生成扩展名为.exe的可执行文件，如图2.1.8

所示。

2.1.8　组建生成可执行文件提示信息

（5）运行可执行文件。
选择“组建”菜单中的“执行”命令项或按Ctrl+F5键得到运行结果，如图2.1.9所示。



图2.1.9　应用程序运行结果

4．根据以上步骤，编辑运行一个简单的C语言小程序，输出字符串“This is a C program”。

提示：程序中main表示主函数，每个C语言程序都必须有一个主函数main。函数体由花括号{}括起来。程序中的printf是C语言的标准输出
函数，其中双引号括起来的字符串原样输出，'\n'是换行符，即在输出"This is a C program"后回车换行。每条语句后必须有一个分号。程序开头
的#include "stdio.h"用来实现头文件的包含，表示用户可以使用C语言系统库函数。C语言程序一般用小写字母编写。

5．编辑并运行程序，任意输入两个整数，计算平均数。

运行时输入：2<回车>
　　　　　　3<回车>
运行结果：everage＝2.500000

提示：程序中a，b，c是C语言中不同数据类型的变量，a，b是整型，c是浮点型。程序中的scanf是C语言的标准输入函数。在数据的输入输
出时，经常用到格式说明符，如%d、%f分别控制整型数据和浮点型数据。

6．编辑并运行程序，通过函数调用，输出两个数的最大值。



运行时输入：10<回车>
　　　　　　5<回车>
运行结果：max＝10

提示：本程序包括两个函数：主函数main和子函数max。主函数main完成数据的输入、调用子函数和输出子函数的返回值。max子函数的
作用是比较x，y，求出最大值，并将其赋值给z，并通过return将z值返回。

7．调试下面程序。

编译时错误提示：

提示：
（1）C语言规定，每条语句后都必须以分号结束，将y=x-y修改为y=x-y;。
（2）C语言标准系统输出函数不能写错，将print("%d",x);修改为printf("%d",x);。
（3）C语言区分大、小写字母，将printf("%d",Y);修改为printf("%d",y);

2.2　第2章上机练习

一、基本要求

1．掌握C语言的数据类型，变量的定义及赋值方法。
2．掌握C语言的运算符、表达式及运算规则。
3．掌握数据的输入输出方法。

二、上机指导

1．编辑并运行程序，分析运行结果。

运行结果：129,87,296
　　　　　201,127,450
　　　　　81,57,128
提示：

（1）x，y，z这3个变量虽然都定义为整型数据，但它们分别赋值的是十进制、八进制和十六进制数据。
（2）printf("%d,%d,%d\n",x,y,z);语句将它们都按十进制整型输出，x原样输出，y和z由系统自动转换成十进制整型数据输出。
（3）printf("%o,%o,%o\n",x,y,z);语句将它们都按八进制整型输出，y原样输出，x和z由系统自动转换成八进制整型数据输出。
（4）printf("%x,%x,%x\n",x,y,z);语句将它们都按十六进制整型输出，z原样输出，x和y由系统自动转换成十六进制整型数据输出。

2．编辑并运行程序，分析运行结果。



运行结果：a　　b
　　　　　97　98
3．编辑并运行程序，分析运行结果。

运行结果：a　　b
　　　　　97　98

提示：分析2、3例题运行结果，C语言中字符型数据和整型数据（0～255）之间可以通用，一个字符型数据可以按字符处理，输出结果是
对应的字符。也可以按整型数据处理，输出结果是对应的ASCⅡ码值。因此，以上两题的结果是相同的。

4．编辑并运行程序，分析运行结果。

运行结果：9，11，9，10，24，63
提示：

（1）m=++k;语句中，++在变量的左边，表示变量k先增加1(k=k+1)后，再赋值给m。而n=j++;语句中，++在变量的右边，表示变量j先赋值
给n，再完成增加1(j=j+1)。

（2）注意复合赋值运算，x+=x*=2;语句先计算x=x*2，x值发生变化后，再计算x=x+x。
5．编辑并运行程序，分析运行结果。



运行结果：3.000000
　　　　　9
提示：

（1）逗号运算表达式(n-2,m*3)，先计算表达式n-2，再计算表达式m*3，整个表达式的运算结果为m*3。
（2）程序中有3种数据类型进行混合运算int型、float型、double型，因此表达式n+m-f*g/d结果为double型，还应注意算术运算的优先级。

6．编辑并运行程序，分析运行结果。

运行输入：10　20<回车>
　　　　　m=1,n=2<回车>
　　　　　100A3.14<回车>
运行结果：10,20,1,2,100,A,3.140000

提示：此程序重点掌握scanf函数的输入格式。
（1）scanf("%d%d\n",&x,&y);语句是输入十进制整型变量x，y的值，要用%d格式说明符，变量前加地址符&。运行输入数据时，数据间用

空格、Tab键或回车隔开。
（2）scanf("m=%d,n=%d\n",&m,&n);语句表示输入格式中的普通字符"m=,n="要原样输入。
（3）scanf("%d%c%f",&a,&b,&c);语句表示输入三种数据类型：整型、字符型和浮点型，分别用%d、%c、%f格式说明符。在不同类型数据

输入时，遇到空格、回车、非法数据或Tab键，认为该数据输入结束。

7．编辑并运行程序，分析运行结果。

运行结果：
abc　　　　def
china,china,china,　　ch,chin,chi
1.234568e+001,9.876543e+005
12.345679,987654.321098
12.346,987654.321
　　　12.346,　　　987654.321
12.346　　　　,987654.321
　12.346,987654.321
　　12.345679,987654.321098

提示：重点掌握printf函数的输出格式。



（1）printf("abc\tdef\n");语句中转义字符'\t'表示跳到下一个输出区，'\n'表示回车换行。
（2）输出字符串"china"时，用%3s，域宽不够，指定无效，原样输出；用%6s，域宽为6大于字符串长度5，右对齐，左补一个空格；

用%-6s，左对齐，右补一个空格，用%7.2s，域宽为7，从"china"左取2个字符，右对齐；用%.4s，域宽无效，从"china"左取4个字符输出；
用%-5.3s，域宽为5，从"china"左取3个字符，左对齐。

（3）输出单精度和双精度浮点数时，用科学记数法%e、%1e，没有指定域宽和精度，有可能丢失位数，降低精度；用%f、%1f，没有指定
域宽和精度，原样输出；用%.3f、%.31f，没有指定域宽，指定了精度为3位小数；用%14.3f、%14.31f，指定了域宽为14位和精度为3位小数，
右对齐；用%-14.3f、%-14.31f，指定了域宽为14位和精度3位小数，左对齐；用%8.3f、%8.31f，指定了域宽为8位和精度为3位小数，域宽不
够，指定无效；用%14f、%141f，指定了域宽为14位，精度默认为6位小数。

8．编辑并运行程序，从键盘输入一个小写字母，转换成大写字母后输出。（使用getchar函数输入，
putchar函数输出。）

运行输入：
请输入一个小写字母：
t<回车>
运行结果：
大写字母为：T

提示：此程序是应用getchar函数和putchar函数完成单个字符的输入输出。小写字母和对应的大写字母的ASCⅡ码值相差32，如'a'的ASCⅡ
码是97，而'A'的ASCⅡ码是65。首先将它们的差值保存在整型变量i中。通过getchar函数从键盘任意输入一个小写字母给字符型变量a，通过计
算a-i转换成大写字母，用putchar函数输出。再用putchar('\n');语句输出一个回车。

2.3　第3章上机练习

一、基本要求

1．掌握赋值语句的使用方法。
2．掌握格式输入输出函数的使用方法。
3．掌握顺序结构程序设计的基本方法。

二、上机指导

1．编辑并运行程序。输入一个华氏度，要求输出摄氏度，公式为C=5(F-32)/9。

运行输入：
请输入一个华氏度：60<回车>
运行结果：
摄氏度为：15.56
提示：

（1）此程序是一个简单的顺序结构，算法过程为：输入数据、计算、输出结果。
（2）表达式(5.0/9.0)*(f-32)中5和9要用浮点型表示，否则5/9表示整除运算，结果为0。
2．编辑并运行程序。输入x和y，交换它们的值，并输出交换前、后的结果。



运行输入：1，2<回车>
运行结果：x＝1，y＝2
　　　　　x＝2，y＝1

提示：本程序利用第三个变量temp来完成交换工作。先将x赋值给temp，再将y赋值给x，由于x的值已经存放于temp中，最后将temp赋值给
y，完成x、y值的交换。注意这3条语句顺序不能任意交换。

3．调试下面程序。输入三角形的3个边（3个边能够形成三角形），利用下面公式，计算三角形面积。

编译时错误提示：

提示：
（1）程序中#include"stdio.h"不可缺少，用到平方根函数sqrt，还需要引用头文件#include"math. h"。
（2）变量a，b，c用scanf输入时，变量必须加地址符&，变量类型为float，其格式说明符用%f，不能用%d。
（3）变量s和area没有定义。
（4）表达式sqrt(s(s-a)(s-b)(s-c))错误，正确表达式为sqrt(s*(s-a)*(s-b)*(s-c))。
正确程序如下：



运行输入：6　7　8<回车>
运行结果：a＝6.000000，b＝7.000000，c＝8.000000，area＝20.333163

2.4　第4章上机练习

一、基本要求

1．掌握关系运算和逻辑运算。
2．掌握程序的选择结构：if结构、if-else结构、if-else-if结构和switch结构。
3．掌握分支嵌套结构。

二、上机指导

1．编辑并运行程序。输入x值，输出x的绝对值。

运行输入：
请输入一个整数：-2<回车>
运行结果：
｜x｜=2

提示：此程序应用简单if语句形式。首先输入x值，然后判断if条件x<0（x是否为负数），如果条件成立，执行x=-x，改变原来x的值（变为
x的相反数）。如果条件不成立，x保持原来的值（正数或零）。最后输出x，即是x的绝对值。也可以采用if-else形式，如程序段：if（x>=0）
y=x；else y=-x；。

2．编辑并运行程序，完成下面函数计算。

运行输入：2.0<回车>
运行结果：5.000000

提示：此程序采用if-else的嵌套算法。因为else总是和前面最近未配对的if配对，因此，是在第一个if-else结构的else语句后又嵌套了一个if-
else结构。因为在if（x>0）条件成立的情况下，可以计算出y的结果。否则在条件不成立的情况下，还存在两种情况：x＝0和x<0，再用一个if-
else结构来计算y值。同样也可以采用在第一个if-else结构的if语句后嵌套了一个if-else结构形式。

3．编辑并运行程序。输入年份，判断是否是闰年。



运行输入：2008<回车>
运行结果：YES

提示：判断闰年的条件是能被400整除的是闰年，或者是能被4整除但不能被100整除的年份也是闰年。因此，利用逻辑表达式
x%400==0ǁx%4==0 && x%100!=0进行判断。如：x为2000年，满足x%400==0，是闰年。x为2008年，不满足x%400==0，但满足x%4==0 &&
x%100!=0，是闰年。x为2009、2100年，不满足x%400==0，也不满足x%4==0 && x%100!=0，不是闰年。

4．编辑并运行程序。计算某高速公路收费站的收费情况，收费标准为：小型车每车次15元、中型车每
车次35元、大重型车每车次50元、重型车每车次70元。选择车型后，计算出其收费金额。

运行输入：
　　　　1------小型车
　　　　2------中型车
　　　　3------大型车
　　　　4------重型车
请选择车型1～4:2<回车>
运行结果：费用是35元

提示：首先输出一个小菜单，由用户选择输入车型给变量x，然后采用if-else-if结构。根据不同的x值，输出不同的价格。没有选择1到4
时，输出信息“输入错误！”。

5．编辑并运行程序。输入学生成绩，输出等级。



运行输入：85.5<回车>
运行结果：B
运行输入：-50.0<回车>
运行结果：input error
运行输入：30.0<回车>
运行结果：E

提示：此程序首先对输入的数据进行检查，如果小于0或大于100，显示输入错误信息：“input error”。(int)(x/10)语句的作用是将x/10的值强
行转换成整型。用来符合下面的case值。如果在x大于100或小于0情况下，(int)(x/10)的结果没有符合的case值，退出switch结构，程序结束。如
果x是1～100范围内的数，(int)(x/10)的结果肯定有符合的case值的情况，输出相应的等级。

6．调试下面程序，计算x绝对值。

编译时错误提示：

提示：
（1）if后的条件用()括起来，修改为：if（x>=0）。
（2）将变量x值赋给y，应为y=x。
7．调试下面程序，输入数字1到5，输出相应的等级。



运行结果：
please input 5～1:5<回车>
ExcellentErrorGoodPassFailPoor

提示：程序编译没有错误，但运行结果不正确。分析可知：每个case语句后因为缺少break语句，所以x输入5时，执行语句case 5:
printf("Excellent");后，其后面的case值不再进行判断，都被执行，从而出现错误的结果。

正确程序为：

运行结果：
please input 5～1:5<回车>
Excellent
运行结果：
please input 5～1:6<回车>
Error

2.5　第5章上机练习

一、基本要求

1．掌握for循环、while循环和do-while循环。
2．掌握continue、break语句用法。
3．掌握循环嵌套用法。

二、上机指导

1．编辑并运行程序，分别用do-while循环、while循环和for循环，计算s=1+2+3+…+100。



（1）用do-while循环，计算s=1+2+3+…+100。

运行结果：s=5050
（2）用while循环，计算s=1+2+3+…+100。

运行结果：s=5050
（3）用for循环，计算s=1+2+3+…+100。

运行结果：s=5050
提示：以上3个程序重点掌握循环的三要素：循环条件为i<=100；循环条件的改变为i++；循环体为s=s+i。其次，注意变量i的初值为1，s的

初值为0。
2．编辑并运行程序。利用“穷举法”输出“水仙花数”。

运行结果：153
　　　　　370
　　　　　371
　　　　　407
提示：

（1）水仙花数是指一个3位的十进制整数，该数各位数字的立方和等于该数本身。例如153=13 +53 +33 是一个水仙花数。
（2）“穷举法”的思路是列举出所有可能的情况，逐个判断有哪些是符合问题所要求的条件，从而得到问题的解答。
（3）此题中定义x，y，z分别是一个水仙花数的百位、十位和个位，y，z的取值范围从0到9，x的取值范围从1到9。因此，利用三层循环嵌



套，列出x，y，z所有取值的可能情况，按if条件进行选择符合条件的组合数。

3．编辑并运行程序，输出以下由星号组成的图形。

提示：
（1）外层循环for(i=1;i<=4;i++)控制行数。内层循环是两个并列的for循环，分别控制空格和星号的输出。
（2）for(j=1;j<=4-i;j++)控制星号前的空格输出，从第1行到第4行（i从1～4），空格数分别是3、2、1、0。因此，j值的变化从1到4-i，随着

外层循环i值的增加，内层循环次数逐步减少，分别为3次、2次、1次、0次。所以输出的空格数也随之减少。
（3）for(k=1;k<=2*i-1;k++)控制星号输出，从第1行到第4行（i从1～4），k值控制星号输出分别是1、3、5、7。因此，k值的变化和i值变化

存在2*i-1关系。

4．编辑并运行程序，用“二分法”求解方程2x3 -4x2 +3x-6=0在(-10,10)之间的根。

运行结果：x=2.000000
提示：

（1）此方程在此区间有根，也就是f(x)=2x3 -4x2 +3x-6函数在(-10,10)之间和x轴有交点。并且f(x1)·f(x2)<0，即两点的函数值正负异号。
（2）求中点mid=(x1+x2)/2，如果f(mid)=0，则mid为根。
（3）在循环中，如果f(mid)·f(x1)<0，舍去x2；根在[x1,mid]之间，否则f(mid)·f(x2)<0，舍去x1；根在[mid,x2]之间。随着循环进行，当x1、

x2逐渐靠近，达到同一个x值时，f(mid)=0，即得到方程的根mid。
5．调试下面程序：分别用do-while循环、while循环和for循环，计算s=10!。
①用do-while循环，计算s=10!。

编译时错误提示：



提示：
（1）do-while循环后要用分号，应修改为while(i<=10);。
（2）变量s的初始化值为1，不能为0。虽然没有编译错误，但结果不正确
（3）语句i++;s=s*i;顺序错误，应该为s=s*i;i++;。
②用while循环，计算s=10!。

编译时错误提示：

提示：虽然只有一个警告，但有3处错误。
（1）变量i没有赋初值1。
（2）while条件后不需要用分号。
（3）循环体语句s=s*i;i++;要用{}括起来组成复合语句

③用for循环，计算s=10!。

编译时错误提示：

提示：
（1）for括号内的3个语句：循环变量初值、循环条件和循环变量的变化，要用分号隔开，不能用逗号。
（2）for循环不是空语句时，小括号外不能加分号。

6．调试下面程序，输出九九乘法表。



提示：虽然没有编译错误，运行出现“死循环”现象。
（1）按F11键进入调试状态，连续按F10键，在变量窗口发现j的值不随循环而变化。原因是在内层循环for(j=1;j<=9;i++)中误将j++写成

i++，按Shift+F5键退出调试。
（2）修改后，运行结果还是不正确，由于for(j=1;j<=9;j++)中j的值每次都从1到9，结果出现重复现象。
（3）输出格式不正确，printf("\n")语句没有在外层循环控制范围之内。

正确程序为：

2.6　第6章上机练习

一、基本要求

1．掌握一维数组和二维数组的定义、赋值和输入输出方法。
2．掌握字符数组和字符串函数。
3．掌握数组的有关算法。

二、上机指导

1．编辑并运行程序。任意输入10个整数给一维数组，计算它们的和及平均数。

运行输入：1 2 3 4 5 6 7 8 9 10<回车>
运行结果：55,5.500000

提示：一维数组的输入、输出、赋值、基本运算都必须对数组的元素逐个进行。一维数组元素是按顺序连续排列的。因此，可以通过循环
结构来控制数组。第一个循环是给每一个元素输入一个整型数。第二个循环是计算10个元素的累加和。

2．编辑并运行程序，用“插入法”排序。

运行输入：9<回车>



运行结果：2 4 6 8 9 10 12 14 16 18 20
提示：此程序是任意输入一个整数，插入到一个有序的数组中。定义一个数组a[11]，初始化赋值10个元素，预留一个空间插入一个新元

素。输入一个插入值x，从第10个元素开始到第1个元素进行比较，如果元素a[i]>x，该元素后移a[i+1]=a[i]，直到a[i]小于x时，x插入到该元素后
面a[i+1]位置。最后，重新输出该数组。

3．编辑并运行程序。在数组中查找某个元素。

运行输入：10<回车>
运行结果：Yes 5

提示：此程序是在一个无序的10个元素的数组x中，顺序查询一个元素。首先输入一个数给变量y，通过循环访问数组中的每一个元素，从
头到尾逐个比较是否有和y相等的元素。如果有相等的元素，用break终止循环。此时i的值是小于10的，输出“Yes”，并输出元素的位置i。如果
数组中没有和y相等的元素，循环结束后，i的值是10，输出“No”。

4．编辑并运行程序。计算二维数组中最大元素及位置。

运行结果：max=12,row=1,colum=3
提示：

（1）二维数组虽然可以看成是由行和列形式组成，但其元素也是按顺序连续排列的。二维数组的输入、输出、赋值、基本运算也都必须
对数组的元素逐个进行。因此，可以通过双层循环结构来控制数组，外层循环控制行，内层循环控制列。

（2）此程序首先初始化数组，将第一个元素赋值给变量max，同时将其行下标赋值给row，列下标赋值给colum。然后通过双层循环逐个比
较每个元素，如果元素值大于max，将其元素赋值给max，并保存其行下标和列下标。最后max、row、colum中保存了最大值及其行列位置，将
其输出。

5．编辑并运行程序。输入两个字符串存入数组a、b中，再将a、b连接存入数组c，比较a、b大小，并输
出结果，最后输出数组c及长度。



运行输入：ABCD<回车>
　　　　　abcd<回车>
运行结果：a串小于b串
　　　　　ABCDabcd
　　　　　c串长度为：8

提示：此程序利用C语言提供的字符串处理函数，来完成字符串的输入、复制、连接、比较、计算长度和输出功能。需要注意的是，使用
这些字符串函数之前，需要使用预处理#include "string.h"，将string.h头文件包含进来。

6．调试下面程序，实现将b数组中数据逆序存入a数组，并输出。

编译时错误提示：

提示：
（1）C语言规定，数组定义时，数组长度必须是整型常量或整型常量表达式，而int a[n]中n为变量。
（2）变量i没有定义。
（3）变量a与数组a不能重名。
（4）编译通过后，运行结果错误，元素b[10]出现不定值。从for(i=0;i<=10;i++)循环来看，循环次数为11，而元素个数为10。

正确程序如下：



运行结果：10 9 8 7 6 5 4 3 2 1
7．调试下面程序，计算3×3矩阵主对角线元素之和。

编译时错误提示：

提示：
（1）二维数组在初始化赋值时，行数可以省略。在定义时，没有初始化赋值，行数不能省略。
（2）二维数组通过循环给每个元素赋值应为scanf("%d",&x[i][j]);
（3）if条件虽然没有编译错误，但是i=j应改为i==j。
正确程序为：

运行输入：1 2 3<回车>
　　　　　4 5 6<回车>
　　　　　7 8 9<回车>
运行结果：s=15



2.7　第7章上机练习

一、基本要求

1．掌握函数定义、调用、说明方法。
2．理解函数调用时参数及返回值的传递规则。
3．理解自动变量、静态变量、局部变量和全局变量的用法。

二、上机指导

1．编辑并运行程序，用自定义函数计算x的绝对值。

提示：
（1）本程序包括两个函数：主函数main和子函数fun。主函数main完成数据的输入、调用子函数和输出子函数的返回值。子函数fun的作用

是计算m的绝对值，将其赋值给p，并通过return将p值返回。
（2）函数调用语句y=fun(x)；中的x为实际参数，而函数说明和定义语句int fun(int m)；中的m为形式参数。函数调用时，实际参数将数据

传递给形式参数。实际参数和形式参数要求数据类型、个数、顺序一致。

2．调试下面程序，用自定义函数调用计算3! +5! +7!。

编译时错误提示：



提示：
（1）程序中自定义函数要通过return来返回值，并且返回值的类型和自定义函数的类型要求一致。
（2）函数定义时，不需要用分号。而函数说明时，需要用分号。

正确程序为：

运行结果：5166
3．调试下面程序，计算xn 。

编译时错误提示：

提示：
（1）程序中缺少函数声明。因为函数定义在函数调用之后，而函数需要事先声明。
（2）函数定义部分缺少形式参数m和y的定义。

正确程序为：



运行输入：2.0<回车>
运行结果：16.000000
4．编辑并运行程序，用函数的递归调用计算n!。

运行输入：4<回车>
运行结果：24

提示：在自定义函数fac中，出现fac调用自己的形式，形成递归调用。从主函数开始执行，输入n的值为4，程序执行情况如图2.7.1所示。

图2.7.1　4!递归计算过程

5．编辑并运行程序，分析运行结果。



运行结果为：7 8 9
提示：此程序是自动变量和静态变量的应用。主函数中通过3次循环，将实参x的值传递给函数f的形参a，3次传递均为相同的值2。在f函数

中，形参a和自动变量b每次调用函数结束后，自动释放，而静态变量c存储单元不释放，而保留原来的值。因此，3次调用函数f时，c的值分别
为4、5、6，所以3次调用函数的返回值是2+1+4、2+1+5、2+1+6，程序运行结果为7 8 9。值得注意的是，静态变量浪费内存空间，不易过多使
用。

6．编辑并运行程序，分析运行结果。

运行结果：
　　　x=9 y=9
　　　x=9 y=8
　　　x=9 y=7

提示：此程序是局部变量和全局变量的应用。
（1）变量x定义在函数funt内部，它的作用范围只在funt函数中。每次调用函数funt时，x的初值为10，执行语句x--后，输出x的值为9，每

次调用函数funt结束后x值被释放。因此，3次循环调用函数输出结果均为x=9。
（2）变量y定义在函数外面，不属于任何函数，是全局变量，它的作用范围是从定义位置开始到程序最后。y的初值为10，第一次调用函

数funt，执行语句y--后，输出y的值为9。第二次调用函数funt，y的值为9，执行语句y--后，输出y的值为8。第三次调用函数funt，y的值为8，执
行语句y--后，输出y的值为7。因此，3次循环调用函数输出y的值分别为9、8、7。

2.8　第8章上机练习

一、基本要求

1．掌握指针的概念和定义。
2．掌握变量指针和数组指针的使用方法。
3．掌握指针作为函数参数的使用方法。
4．掌握字符串指针的使用方法。

二、上机指导



1．编辑并运行程序，通过指针变量计算两个数之和。

运行结果：30
　　　　　30
提示：

（1）定义两个整型变量a、b和两个整型指针变量pointer_ 1、pointer_2。a、b赋值后，两个指针分别获得a和b的地址。输出两个数的和，可
以用a+b或*pointer_1+*pointer_2，两者结果是相同的。

（2）此程序中，int *pointer_1,*pointer_2;语句中的*代表定义了两个指针变量，而printf("%d\n",*pointer_1+*pointer_2);语句中的*代表指针
运算中取两个指针所指向的变量的值。

2．编辑并运行程序，利用数组指针变量，求数组元素的最大值和最小值。

运行结果：max=10,min=1
提示：此程序是用指针处理一维数组，for(p=x;p<(x+10);p++)采用for（指针变量＝数组首地址；指针变量<数组首地址＋数组长度；指针变

量++）的循环结构来访问每个数组元素，计算最大值和最小值。

3．编辑并运行程序，通过数组指针作函数参数，实现数组排序。



运行输入：1 9 2 8 3 7 4 6 5 0<回车>
运行结果：0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

提示：此程序函数调用时，实参是指向数组的指针变量，形参是数组。这种情况下，传递的是数组的地址，即形参数组b和实参指针p所指
向的数组a共用相同的内存空间。在被调用函数中，使用形参数组名来引用这批内存中的数据；在主函数中，使用指针变量来引用这批内存中
的数据。因此，这批内存中的数据是双向传递的，如图2.8.1所示。



图2.8.1　函数实参为数组指针，形参为数组的传递过程

4．编辑并运行程序，利用字符串指针，将字符串中的小写字母转换成大写字母。

运行结果：I LOVE BEIJING
提示：程序中虽然没有定义数组，但字符串在内存中是以字符串数组形式存放的。指针p获得字符串的首地址，通过循环移动指针，访问

数组中的每个字符进行处理，直到遇到字符串的结束标志'\0'为止。

5．编辑并运行程序，通过指针，计算二维数组各元素之和。



运行结果：s=78
提示：在此程序的二维数组中，a是数组名，a+i表示第i行的行指针（地址），*(a+i)+j表示第i行j列的元素指针（地址），*(*(a+i)+j)表示数

组元素a[i][j]的值。

6．调试下面程序，输入两个数，从大到小排序。

编译时错误提示：

提示：
（1）因为函数调用时，实参是指针，所以函数定义时，形参不能是一般变量。
（2）在swap函数中，一般变量和指针变量，不能相互赋值。
（3）在主函数中，不能输出变量的地址（指针），应该输出变量的值。

正确的程序为：

运行输入：2,4<回车>
运行结果：4,2
7．调试下面程序，输入数据给数组a，用指针输出数组a。



编译时错误提示：

提示：
（1）数组名可以作为数组的首地址，但是这个地址是常量，a++是错误的。不能用a++来移动指针。
（2）程序中第二个循环条件a<10，地址不能和数值直接进行比较。

正确程序为：

运行输入：1 2 3 4 5 6 7 8 9 10<回车>
运行结果：1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

2.9　第9章上机练习

一、基本要求

1．掌握结构体类型变量的定义和使用。
2．掌握结构体类型数组的定义和使用。
3．掌握链表的概念和基本应用。

二、上机指导

1．调试下面程序，计算两个学生的总分，并输出学生信息。



编译时错误提示：

提示：
（1）在程序中，结构体定义语句后应加分号。
（2）结构体中成员char xm[20]，是字符串数组，其赋值要用双引号括起来。
（3）用%s输出成员为字符型数组时，只引用数组名，x.xm[20]改为x.xm, y.xm[20]改为y.xm。
（4）输出结构体变量的年龄成员格式应为：x.age和y.age。
正确程序为：



运行结果：
student data:
Zhangsan,18,M,60.000000,70.000000,130.000000
Wangmin,20,W,80.000000,90.000000,170.000000
2．编辑并运行程序，利用结构体数组，计算10个学生两门课程的平均分、总分和最高分。





运行输入：
输入学号：
1001 1002 1003 1004 1005 1006 1007 1008 1009 1010<回车>
输入姓名：
　　　　zhangsan<回车>
　　　　lisi<回车>
　　　　wangmin<回车>
　　　　lihong<回车>
　　　　chenjixiang<回车>
　　　　liujian<回车>
　　　　yangli<回车>
　　　　zhangqiang<回车>
　　　　zhaomin<回车>
　　　　xuqiang<回车>
　　　　输入第一门成绩：
　　　　10 20 30 40 50 60 70 80 90 100<回车>
　　　　输入第二门成绩：
　　　　0 10 20 30 40 50 60 70 80 90<回车>
运行结果：
学生信息：
　　　　学号--姓名--第一门成绩--第二门成绩--总分
　　　　1001 zhangsan 10 0 10
　　　　1002 lisi 20 10 30
　　　　1003 wangmin 30 20 50
　　　　1004 lihong 40 30 70
　　　　1005 chenjixiang 50 40 90
　　　　1006 liujian 60 50 110
　　　　1007 yangli 70 60 130
　　　　1008 zhangqiang 80 70 150
　　　　1009 zhaomin 90 80 170
　　　　1010 xuqiang 100 90 190
　　　　第一门课总分=550,第二门课总分=450
　　　　第一门课平均分=55.00,第二门课平均分=45.00
　　　　第一门课最高分=100,第二门课平均分=0
提示：

（1）定义一个学生信息结构体student，成员分别是xh、xm[20]、cj1、cj2、zf分别代表学号、姓名、第一门课成绩、第二门课成绩和总
分。定义结构体类型数组x[10]代表10个学生。

（2）利用循环，分别输入10个学生的学号、姓名、第一门课成绩、第二门课成绩，然后计算每个学生的总分存入结构体数组中。
（3）利用循环，分别计算每门课程的总分、平均分和最高分存入变量。
（4）输出结构体数组中学生信息、每门课程的总分、平均分和最高分。

3．建立一个简单链表，当输入0时，结束链表的建立。实现链表的插入操作。





运行输入：112 115 1180　<回车>
运行结果：112, 115, 118,
运行输入：114<回车>
运行结果：112, 114, 115, 118,

提示：利用链表可以动态地使用存储空间。图2.9.1所示为节点建立和插入过程
（1）此程序主要完成简单链表的建立、插入和输出。
（2）首先定义结构体stu，其中每个节点包括整型data和一个指针项next。
（3）主函数定义了3个指针h, p, q用来处理链表节点间的联系。
（4）主函数中首先建立链表，利用p=(struct stu*)malloc(LEN);语句开辟一个新节点，malloc函数用来测试sizeof(struct stu) 节点的长度，输

入节点data数据，0为结束标志，然后输出链表节点数据。
（5）链表插入操作，首先输入一个新节点，通过调用insert函数来实现插入操作，然后重新输出链表节点数据。



图2.9.1　节点建立和插入过程

4．编辑并运行程序，建立一个链表，每个节点包括：学号、姓名、性别、年龄。输入一个年龄，删除
此年龄的节点。



运行输入：
请输入链表长度(<10):4<回车>
学号:1001<回车>
姓名:zhangsan<回车>
性别:m<回车>
年龄:17<回车>
学号:1002<回车>



姓名:lisi<回车>
性别:m<回车>
年龄:18<回车>
学号:1003<回车>
姓名:wangmin<回车>
性别:w<回车>
年龄:19<回车>
学号:1004<回车>
姓名:chenhong<回车>
性别:w<回车>
年龄:20<回车>
运行结果:
学号----姓名----性别----年龄

1001 zhangsan m 17
1002 lisi m 18
1003 wangmin w 19
1004 chenhong w 20
请输入要删除的年龄:19<回车＞
学号----姓名----性别----年龄

1001 zhangsan m 17
1002 lisi m 18
1004 chenhong w 20
提示：

（1）此程序主要完成链表的建立、删除和输出操作。
（2）首先定义结构体student，其中每个节点包括学号(char num[6])、姓名(char name[8])、性别(char sex[2])、年龄(int age)和一个指针项

next。同时定义了结构体数组stu[10]表示有10个学生的节点。
（3）主函数开始，定义了3个指针head、p、pt用来处理链表节点间的联系。
（4）建立链表，利用p=(struct student *)malloc(LEN);开辟一个新节点，malloc函数用来测试sizeof(struct student) 节点的长度，首先输入节点

个数，然后输入节点数据，并输出显示。
（5）链表删除操作，输入一个要删除的节点年龄，查找此年龄节点后，完成删除操作，然后重新输出链表数据。图2.9.2所示为节点建立

和删除过程。

图2.9.2　节点建立和删除过程

2.10　第10章上机练习

一、基本要求

1．掌握文件及文件指针概念。
2．掌握顺序文件的打开、关闭和读写操作。
3．掌握随机文件的打开、关闭和读写操作。



二、上机指导

1．编辑并运行程序，用fputc函数、fgetc函数任意输入一个字符，存入顺序文件bbb.txt，然后从文件中
读出显示。

运行输入：A<回车>
运行结果：write OK
　　　　　y=A

提示：此程序是顺序文件中单个字符的读写操作。首先定义两个文件指针fp1、fp2，分别负责写操作和读操作。任意输入一个字符给变量
x，用fpl指针以写方式打开顺序文件bbb.txt，将x中的字符写入文件，写入成功，显示“write OK”，关闭文件指针fpl。然后，再用fp2指针以读方
式打开顺序文件bbb.txt，将字符读出赋给变量y输出，关闭文件指针fp2。

2．调试程序，用fputs、fgets函数将字符串"ChinaBeijing"写入al.txt文件中，然后再从文件中
将"China"读出显示。

编译时错误提示：



提示：
（1）文件指针类型符必须用大写FILE，定义文件型指针变量应为*fp1和*fp2。
（2）fp1=fopen("al.txt","r");语句错误，以写方式打开al.txt文件，用“w”操作方式。不能用“r”方式。
（3）fp2=fopen("al.txt","w");语句错误，以读方式打开al.txt文件，用“r”操作方式。不能用“w”方式。

正确程序为：

运行结果：China
3．调试程序，用fwrite、fread函数将数组中10个数存入二进制文件bbb中，再从文件中读出后求和。

提示：编译没有错误，但运行结果为：s=1717934490是错误的。问题在于int数据类型，占4个字节。所以在用fwrite、fread函数时，每次读
取字节数为4，语句fwrite(a,1,10,p);fread(b,1,10,q);应改为：fwrite(a,4,10,p);fread(b,4,10,q);



4．输入4个学生的姓名、学号、年龄和地址，存入文件stu-list中，然后再打开文件后，读出学生信息显
示出来。

提示：此程序是将结构体数组中的数据，通过fwrite、fread函数写入和读出随机文件的过程。
（1）主函数功能：定义结构体数组stud和st，输入学生信息给数组stud，分别调用保存函数save和打开函数open。
（2）保存函数save功能：打开文件，利用循环，将数组stud中的数据写入文件，fwrite(&stud[i],sizeof(struct student),1,fp1);语句中，

sizeof(struct student)代表结构体的长度。
（3）打开函数open功能：打开文件，利用循环，执行fread(&st[i],sizeof(struct student),l,fp2);语句，将文件中的数据读出，存入数组st中。然

后输出结构体数组st各元素的值。

5．调试程序，用fprintf、fscanf将两个整数存入文件中，然后再从文件中读出求和。



编译时错误提示：

提示：
（1）fp1=fopen("al.txt","w");语句用指针fp1以写方式打开文件al.txt后，fscanf("%d,%d",i,j);语句是将i和j的值写入文件，不能用fscanf函数，

应该用fprintf函数，正确用法是fprintf(fp1,"%d,%d",i,j);。
（2）fp2=fopen("al.txt","r");语句用指针fp2以读方式打开文件al.txt后，fprintf("%d,%d",&x,&y);语句是从文件中读出两个整数赋给变量x和

y，不能用fprintf函数，应该用fscanf函数，正确用法是fscanf(fp2,"%d,%d",&x,&y);
（3）用文件指针fp2打开文件，使用后要关闭，程序中缺少fclose(fp2);语句。

正确程序为：

2.11　第11章上机练习

一、基本要求

1．理解和掌握文件包含的概念。
2．掌握宏定义的使用方法。



二、上机指导

1．编辑并运行程序，计算半径为r的圆周长和面积及球体体积。

运行输入：10.0<回车>
运行结果：1=62.831852,s=314.15926,v=4188.790133

提示：# define PI 3.1415926语句定义了标识符PI所对应的常量是3.1415926，这样在程序中出现的所有标识符PI都将被预处理程序以
3.1415926代替。

2．调试下面程序，计算半径为10的圆周长和面积。

编译时错误提示：

提示：
（1）宏定义语句后不能有分号，否则会作为字符串的一部分参与宏替换。
（2）宏名一般要用大写字母。
（3）宏定义嵌套时，后定义的宏体可以使用先定义的宏体。

3．调试下面程序，通过带参数的宏定义，计算半径为r的圆面积。

编译时错误提示：



提示：
（1）宏定义时，宏名和字符串之间用空格隔开，不能用等号。
（2）主函数中area=S(r);语句中的参数r应为a，即area=S(a);。

2.12　第12章上机练习

一、基本要求

1．掌握位运算符的使用方法。
2．掌握位运算程序设计的基本方法和技巧。

二、上机指导

1．编辑并运行程序，分析运行结果。

运行结果：x=0
　　　　　y=257
　　　　　a=4,b=3
　　　　　c=78

提示：变量x，y，a，b，c定义为无符号整型。
（1）x=x&0;语句完成清零操作，因为x为172，相当于二进制的10101100，和0进行“按位与”运算，结果都为0。
（2）y=y｜017;语句操作使y的低4位改为1，高4位保持不变。因为y为八进制数0255，相当于二进制数10101101，而八进制数017，相当于

二进制数00001111，进行“按位或”运算，结果是10101111。
（3）a=a^b;b=b^a;a=a^b;这3条语句实现a、b互换。用下面的式子说明。
　a=011
(^)b=100
--------
a=111(a^b结果，a为7)
(^)b=100
--------
　b=011(b^a结果，b为3)
(^)a=111
--------
　a=100(a^b结果，a为4)
（4）c=c>>1;语句是将c的二进制数右移一位。因c为156，相当于二进制数10011100，向右移动一位变成01001110，相当于十进制数78。因

此，右移一位相当于除以2，右移n位相当于除以2n 。



2．编辑并运行程序，将十六进制数转换成二进制数。

运行输入：Please enter number:1<回车>
运行结果：Binary of 1 is:00000000--00000001
运行输入：Please enter number:21af<回车>
运行结果：Binary of 21af is:00100001--10101111
提示：

（1）输入一个十六进制数给变量num，通过循环对num的每一位从高位第15位开始进行测试。设置一个屏蔽字m，其十六进制为8000，二
进制为1000000000000000，m与num进行＆运算，如果结果为1，说明num的第15位为1，否则为0。将1或0存入bit中从而保留所需一个位的状
态。然后再处理第14位，此时m右移一位，变为0x4000，进入下一次循环。

（2）输出用两个8位格式输出，用“--”隔开。

3．编辑并运行程序，设计一个函数getbits，将一个数的原码转换成补码。

运行输入：Please enter an octal number:1234<回车>
运行结果：result is:1234
运行输入：Please enter an octal number:123456<回车>
运行结果：result is:37777654322

提示：一个正数的补码等于该数本身，一个负数的补码等于该数的反码加1。



第三部分　实验项目

3.1　C程序设计初步

一、实验目的

1．熟悉C程序运行环境，了解在VC++ 6.0环境下如何编辑、编译、连接和运行C程序。
2．通过运行简单的C程序，初步了解C程序的结构特点和格式特点。
3．掌握和理解本实验中出现的一些基本C语句。
4．掌握和理解C语言数据类型、运算符及表达式的功能和使用规则。

二、实验内容（均要求给出运行结果）

1．改错题
（1）以下程序实现计算x*y的值并将结果输出。请改正程序中的错误。

（2）以下程序实现输入圆的半径，求圆面积。请改正程序中的语法错误和逻辑错误。

2．填空题
（1）下面程序能对两个整型变量的值进行交换，请填空。

（2）下面程序的输出结果是16.00，请填空。

3．编程题



（1）编程实现从键盘输入3个大写字母，把它们转换成小写字母后输出。

（2）已有定义语句：int a=1, b=2, c=3; float d=4;，编程计算表达式  的值。

3.2　顺序结构程序设计

一、实验目的

1．掌握赋值语句的功能和使用方法。
2．掌握简单数据类型的输入输出方法，能正确使用格式控制符。
3．学习编制简单的C程序。

二、实验内容（均要求给出运行结果）

1．改错题
（1）以下程序计算并输出长方形的面积和长方体的体积，请改正程序中的错误。

（2）下列程序的功能是计算表达式x=2ab(a+b)2 的值，请改正程序中的错误。

2．填空题
（1）请填写以下程序，使其输入为9876543210时，输出为a=98,b=765.00,c=4321.00。

（2）请按以下输入输出形式填空。
　　　输入形式：input a,b:3 4.5<回车>
　　　输出形式：a+b=7.5



3．编程题
（1）用scanf函数输入两个整数1500和350，求出它们的商和余数并输出。
（2）编程实现对任意输入的4位整数，分别求出其各位数字，并按从后到前的顺序依次输出。例如，

输入为1234时，输出结果为4，3，2，1。（提示：利用求整和求余运算分别计算出个、十、百和千位数
字，再输出。）

3.3　选择结构程序设计

一、实验目的

1．掌握关系运算符、逻辑运算符、条件运算符的使用方法。
2．掌握if语句和switch语句的使用方法。
3．学会调试程序，并掌握一些简单的算法。
4．掌握选择结构程序的设计技巧。

二、实验内容（均要求给出运行结果）

1．改错题
（1）以下程序的功能是输入3个整数，输出其中的最大值。请改正程序中的错误。

（2）以下程序的功能是输入1～12月的月份编号，输出该月份对应的英文名称。例如，输入“2”，输
出“February”。请改正程序中的错误。



2．填空题
（1）输入整数a和b，若a2 +b2 大于100，则输出a2 +b2 百位以上的数字，否则输出两数之和。

（2）根据以下函数关系，对输入的不同的x值，计算出相应的y值。



3．编程题
（1）用switch编程实现：

（2）从键盘输入3个整数，计算并输出这3个整数的和、平均值（保留2位小数）、最大值和最小值。

3.4　单层循环程序设计

一、实验目的

1．掌握while语句、do-while语句和for语句的基本使用方法。
2．掌握循环结构程序设计的一些常用算法。

二、实验内容（均要求给出运行结果）

1．改错题
（1）以下程序可以实现按倒序打印26个英文字母，请改正程序中的错误。

（2）已知鸡、兔共有30只，脚共有90个，下面程序的功能是计算并输出鸡、兔各有多少只，请改正程
序中的错误。



2．填空题
（1）以下程序求111111 的个、十、百位上的数字之和，请填空。

（2）某学校有近千名学生，现在操场上排队，5人一行余2人，7人一行余3人，3人一行余1人，求该校
学生总数。请填空。

3．编程题
（1）计算1-3+5-7+…-99+101的值。
（2）输入若干学生成绩，以负数作结束符，输出其中的最高分和平均分。

3.5　嵌套循环程序设计

一、实验目的

1．掌握循环嵌套的程序设计方法。
2．掌握break语句和continue语句的使用方法。
3．掌握结构化程序设计的基本技巧和方法。

二、实验内容（均要求给出运行结果）

1．改错题
（1）以下程序的功能是计算下面式子的值。请改正程序中的错误。

(1)×(1+2)×(1+2+3)×(1+2+3+4)×…×(1+2+…+10)



（2）以下程序的功能是求算式xyz+yzz=532中x，y，z的值。请改正程序中的错误。

2．填空题
（1）打印右侧图形。

（2）若打印如下阵列，请填空。



3．编程题
（1）按下面的近似公式计算：e=1+1/1! +1/2! +1/3! +…+1/10!。
（2）取1分、2分、5分的硬币共10枚，付一角八分钱，有几种不同的取法？怎样取？（提示：某一种

硬币可以取零枚；先确定取值范围，再验证满足条件。）

3.6　一维数组程序设计

一、实验目的

1．掌握一维数组的定义、赋值、初始化及输入输出的方法。
2．掌握字符数组和字符串函数的使用。
3．掌握与数组有关的算法。（重点是排序算法）

二、实验内容（均要求给出运行结果）

1．改错题
（1）以下程序的功能是将若干学生成绩存于数组中，求平均成绩。请改正程序中的错误。

（2）以下程序输入10个整数，判断它们是否有重复，如果没有重复输出“Yes”，否则输出“No”。请改
正程序中的错误。

2．填空题
（1）以下程序的功能是输入5个整数，找出最大数和最小数所在的位置，并把两者对调，然后输出调

整后的5个数。请填空。



（2）以下程序中的a数组保存有10整数元素，从a中第二个元素起，分别将后项减前项之差存入b数
组，并按每行3个元素输出数组b。请填空。

3．编程题
（1）输入一英文单词，将其字母按字典顺序排序后输出。如：输入program，输出agmoprr。
（2）给一维数组a输入任意6个整数，如：356218，建立一个以下内容的方阵并打印。
　　　8 3 5 6 2 1
　　　1 8 3 5 6 2
　　　2 1 8 3 5 6
　　　6 2 1 8 3 5
　　　5 6 2 1 8 3
　　　3 5 6 2 1 8

3.7　二维数组和字符数组程序设计

一、实验目的

1．掌握二维数组的定义、引用和初始化方法。
2．掌握数组在实际问题中的应用。

二、实验内容（均要求给出运行结果）

1．改错题
（1）以下程序分别统计字符串str中大写字母和小写字母的个数，请改正程序中的错误。



（2）以下程序实现输入n×n个数据，将其按n行n列的方阵输出。请改正程序中的错误。

2．填空题
（1）以下程序是将字符串s中所有的空格字符删去，请填空。

（2）以下程序实现给方阵中所有边上的元素和两个对角线上的元素置1，其他元素置0，并按方阵形式
输出。



3．编程题
（1）有3名学生的5门课程的考试成绩存于二维数组中，求每名学生的平均分及3名学生的总平均分。
（2）编程实现从键盘输入一个字符串a，并在a串中的最大元素后边插入字符串b（设b[]="ab"）。

3.8　函数调用程序设计

一、实验目的

1．掌握函数的定义方法、参数的传递规则。
2．掌握函数的声明与调用方法。
3．掌握函数的嵌套调用。

二、实验内容（均要求给出运行结果）

1．改错题
（1）以下程序实现求出两个整数中较大的数，请改正程序中的错误。

（2）以下程序实现求三角形的面积，请改正程序中的错误。



2．填空题
（1）以下程序根据输入的x，求1到x的累加和。请填空。

（2）以下程序实现对输入的一个整数，调用函数判断其是否是素数，是素数打印“YES”，否则打
印“NO”。

3．编程题
（1）编写程序，利用被调函数求3个正整数的最小公倍数。
（2）编写被调函数求出用数字0至9可以组成多少个没有重复数字的两位偶数。



3.9　递归函数和数组作为参数程序设计

一、实验目的

1．掌握函数的递归调用。
2．理解局部变量、全局变量及存储类别的概念。
3．了解数组名及数组元素作为函数参数的用法。

二、实验内容（均要求给出运行结果）

1．改错题
（1）以下程序用来求整数n的阶乘，请改正程序中的错误。

（2）以下程序实现对输入的字符串判断是否是“回文”，请改正程序中的错误。

2．填空题
（1）将输入的若干1至4范围内的整数存于数组中，用-1作为输入结束标志，函数count分别统计整数1

至4的个数。请填空。



（2）以下程序的功能是用递归方法计算学生的年龄，已知第一位学生年龄最小，为10岁，其余学生一
个比一个大2岁，求第5位学生的年龄。请填空。

3．编程题
（1）用递归方法编写程序，实现将十进制整数转换成二进制输出。
（2）被调函数的功能是从3个红球、5个白球、6个黄球中任意取出8个球，且其中必须要有红球和白

球，求所有方案的总数。请完成被调函数的设计。

3.10　指针与数组程序设计

一、实验目的

1．掌握指针的概念、指针的定义和引用方法。



2．掌握指针在数组中的应用。
3．掌握利用字符指针处理字符串的基本方法。

二、实验内容（均要求给出运行结果）

1．改错题
（1）以下程序通过调用函数实现对任意两个整数的值进行互换。请改正程序中的错误。

（2）以下程序可以统计输入字符串中的小写字母个数，请改正程序中的错误。

2．填空题
（1）以下程序的功能是将字符串b复制到字符串a中，请填空。

（2）下面程序的功能是输出数组中最大元素的下标值及地址值，请填空。



3．编程题
（1）从键盘输入一个字符串，然后按照字符顺序从小到大进行排序，并删除重复的字符。
（2）将字符串a中的所有字符传送到字符串b中，要求每传送3个字符后，存放一个空格。例如，字符

串a为“abcdefg”，则字符串b为“abc def g”。

3.11　指针与字符串程序设计

一、实验目的

1．掌握指针数组的概念和用法。
2．了解二级指针的概念和用法。
3．了解命令行参数的用法。

二、实验内容（均要求给出运行结果）

1．改错题
（1）以下程序实现将输入字符串中的字符“a”用“you”替代后输出，请改正程序中的错误。

（2）以下程序实现依次取每个单词中的一个字母，组成新词“Feith”后输出，请改正错误。



2．填空题
（1）下面程序的功能是求矩阵A的转置矩阵B，并按矩阵形式打印输出，请填空。

（2）以下程序的功能是输出多个字符串，请填空。

3．编程题
（1）编写一个函数fun，它的功能是删除字符串中的数字字符后输出。
例如：输入的字符串为123abc67de89f，输出为abcdef。
（2）计算一个英文句子中最长单词的长度（字母个数）。假设该英文句子中只含有字母和空格，且句

子以“．”为结束。

3.12　结构体程序设计

一、实验目的



1．掌握结构体类型及变量的定义和使用。
2．了解共用体类型及变量的定义和使用。
3．掌握结构体数组概念和应用。

二、实验内容（均要求给出运行结果）

1．改错题
（1）以下程序完成复数乘法运算，请改正程序中的错误。

（2）以下程序的功能是将3本书的书名和单价保存在结构体数组中，计算并输出总价，请改正程序中
的错误。

2．填空题
（1）结构体数组中保存有3个人的姓名和电话号码，以下程序的功能是当输入某人姓名时，输出该人

电话号码，请填空。



（2）有3人的姓名和年龄保存在结构体数组中，以下程序实现输出3人中年龄居中者的姓名和年龄。请
填空。

3．编程题
（1）利用结构体类型编写程序，实现输入一个学生的数学、物理和化学3门课成绩，计算并输出其平

均成绩。
（2）结构体数组中存有3个人的姓名和年龄，利用结构体指针计算并输出3人的平均年龄。

3.13　链表程序设计

一、实验目的

1．掌握结构体指针的概念和应用。
2．掌握链表的概念，初步学会链表的基本操作方法。

二、实验内容（均要求给出运行结果）

1．改错题
（1）以下程序实现利用结构体指针输出一组化学元素名称及其原子量。请改正程序中的错误。



（2）以下程序实现调用malloc函数分配所需存储单元，请改正程序中的错误。

2．填空题
（1）以下程序利用传递指针的方法完成复数乘法运算，请填空。

（2）输入一批数据，遇负数时停止，将输入的正数建立“先进先出”链表，请填空。



3．编程题
（1）已知10名学生的学号、姓名、3门课的成绩，输出10名学生按总分由高到低的排序结果。
（2）建立循环单向链表，如下图所示，计算链表中每3个相邻节点数据域中数据的和，输出其中的最

小值。

3.14　文件程序设计

一、实验目的



1．掌握文件与文件指针的概念。
2．了解文件打开、关闭和读写等文件操作函数。
3．初步学会对文件进行基本的读写操作。

二、实验内容（均要求给出运行结果）

1．改错题
（1）以下程序实现将从键盘输入的3行字符写到“d:\fl.dat”文件中，请改正程序中的错误。

（2）以下程序实现将输入的10个整数写入一个二进制文件中，请改正程序中的错误。

2．填空题
（1）以下程序实现从键盘输入一个文件名，再输入一个字符串（＃号结束）存放到此文件中，形成文

本文件，并将小写字母个数写到文件尾部，请填空。



（2）以下程序可以用变量count统计文件中数字字符的个数，请填空。

3．编程题
（1）设文件number.dat中存放了一组整数，编程统计并输出文件中正整数、零和负整数的个数。
（2）从键盘输入一个字符串，将其中的小写字母全部转换成大写字母，输出到磁盘文

件“d:\upper.txt”中保存。输入的字符串以“！”结束，然后再将文件“d:\upper.txt”中的内容读出显示在屏幕
上。

3.15　综合程序设计（大作业）

一、实验目的

1．初步掌握综合运用所学知识的能力和方法。
2．了解大型程序开发的流程、环境和基本方法。

二、实验内容（均要求给出运行结果）

（1）写一个函数计算两个分数之和，其中分数包含分子和分母两项，要求定义一个有关分数的结构体
类型，计算结果仍为分数类型，但要注意约分。

（2）编写程序，将文件“d:\file.txt”中每行字符逆序显示在屏幕上，空行保留原样。（设每行字符不超
过80个。）

（3）自定义一个函数，该函数能在字符串s中找出所有子字符串t，并用下画线替代之，如：
s:abcdebcdbdhibcde, t:bcd，则输出：a_e_bdhi_e。

（4）写一个创建链表的函数，该链表的每个节点包含一个整数值，再写一个函数能够删除链表中那些
包含素数的节点。



第四部分　课程设计

4.1　概　　述

C语言课程设计是对学生的一种全面综合训练，要求学生在教师的指导下，着眼于原理与应用的结合
点，利用本课程所学到的知识和技术，解决一些不算太复杂却具有综合性的问题。从规模上来说，平时的
作业和实验具有明显的针对性，而C语言课程设计是软件设计的综合训练，包括对实际问题的分析、总体结
构的设计、用户界面的设计、基本功能的实现等。

通过课程设计的训练，可使学生对高级语言程序设计课程的知识体系有较深入的理解，在运用本课程
的知识解决实际问题方面得到锻炼，对后续计算机课程的学习和应用起到启发和指导作用，同时为毕业设
计环节以及将来的实际工作打下坚实的基础。

4.2　总体要求

1．系统分析与设计

在了解用户需求、明确系统目标、掌握数据流程的基础上，提出系统的结构方案和逻辑模型，并将其
转化为物理模型。要求设计思想严谨、正确，能完成预定的功能，符合指定的要求。

2．详细设计与编码

采用模块化的结构设计方法，将上述物理模型按功能逐步分解为若干模块，并为每个模块进行详细的
算法设计。要求结构清晰、设计简练、界面合理、使用方便，并具有较好的通用性和可维护性。

3．上机测试和调试

通过上机测试发现程序中的错误，通过上机调试改正测试中发现的错误。要求根据实例测试程序，找
出软件中潜在的错误和缺陷。

4．课程设计报告

课程设计报告通常包括以下几个方面的内容。
（1）设计题目、要求、所用的软件环境和技术。
（2）设计思想及简要说明。
（3）模块构成、流程图、调用关系表（图）。
（4）使用说明（包括所用文件名、文件清单、输入格式要求等）。
（5）测试与思考（包括设计和测试中遇到的问题是如何解决的，改进的想法，经验及体会）。
（6）打印的程序清单。

4.3　预备知识

为了拓宽学生的知识面，提高学生的自学能力以及利用计算机解决实际问题的能力，下面补充介绍部
分C语言实用技术和特殊功能，包括图形技术、动画技术和字符处理技术等。需要说明的是，以下技术和功
能是在Turbo C环境下应用的。

一、C语言库函数及头文件简介

在C语言编译系统中，标准库函数存放在不同的头文件中。头文件的扩展名为“.h”。这些头文件中存放
了关于这些函数的说明、类型和宏定义，而对应的函数定义部分则存放在运行库（.lib）中。凡是需要使用
这些已定义的库函数，就要用文件包含#include＂头文件名＂或#include<头文件名>中的某一种形式将此文
件包含到程序中，从而直接调用此函数。

对用户而言，头文件的使用在程序设计中非常重要。当用户需要定义一些数据类型、全局变量、宏或
常用的自定义函数时，可将这些定义放在一个头文件中。在需要调用这些变量、宏或函数时，就不用再一
次对这些定义进行说明，从而节省设计人员的重复劳动，既能减少工作量，又可避免出错，同时满足结构



化语言模块化的要求，使整个程序更合理。
Turbo C提供的常用库函数及其头文件见表4-1。

表4-1　常用的库函数及其头文件

二、图形技术简介

计算机图形程序设计是程序设计中较难而又最吸引人的部分。为此不同版本和公司推出的C语言编译系
统都提供了许多画图的库函数，利用这些库函数可以在屏幕上画出像素、直线、曲线和图形以及位图等图
形。用户进行图形程序设计时，只要在需要的地方设置相应的参数对其调用即可。图形系统的有关信息和
函数原型在graphics.h头文件中。

1．坐标系统和当前指针

显示器显示方式有文本方式和图形方式两种。两种方式下的坐标系统不同，前者以字符为单位，而后
者则以像素为单位。因此，其范围明显不同，屏幕坐标（以VGA适配器为例）表示如下：

所给定的显示器最大图形坐标可由函数getmaxx和getmaxy得到，原型在graphics.h中。
许多图形系统支持当前指针（CP）的概念。除了不可见外，它和文本方式中的光标非常类似。许多操

作涉及这一概念，如在当前位置以图形方式显示文字的操作outtext()，从当前位置画线到某指定的位置
lineto()等。

图形函数的核心是窗口，它是屏幕的活动部分，并在此显示和输出。窗口在默认的时候，就是整个屏
幕，它也可以根据需要，由用户指定其大小。

2．图形驱动程序

图形驱动程序是绘图的基础。各种显示器有相应的图形驱动程序，其扩展名为BGI，常见的图形驱动程
序有VGA.BGI和EGA.BGI等。

要使用图形进行绘图操作，首先要执行图形初始化操作以进入图形状态。进入图形状态的命令是
initgraph(int far *gdriver,int far *gmode,char far *path)，该函数自动探测硬件并装入相应的图形驱动程序（由
参数gdriver指定）。若未找到硬件或初始化中出现错误，就会显示出错信息，并终止程序的运行。有关图
形驱动器、图形模式及分辨率的值见表4-2。

结束图形状态回到调用前的状态的命令是closegraph()。



表4-2　图形驱动器、图形模式及分辨率的值

3．基本图形函数

Turbo C提供了许多画图和填充的函数，包括点、线、圆、弧、椭圆、矩形、多边形、条、三维条和扇
形等。部分常用的函数及其功能对照表见表4-3。

表4-3　部分常用的函数及其功能



4．graphics.h中定义的部分常量

（1）线型常量：由函数getlinesettings和setlinestyle控制使用，具体见表4-4。
表4-4　线型常量的功能及含义

（2）颜色常量：由函数setbkcolor和setcolor制使用，具体见表4-5。
表4-5　颜色常量的功能及含义



（3）字体控制常量：由函数settextstyle和gettextsettings控制使用，具体见表4-6。
表4-6　字体控制常量的功能及含义

（4）文字输出对齐常量：由函数settextjutisfy控制水平和垂直对齐，具体见表4-7。
表4-7　文字输出对齐常量的功能和含义

（5）填充方式常量：由函数getfillsettings和setfillsettings控制使用。也可以用函数setfillpattern定义自己
的填充方式，然后调用setfillstyle（USER-FILL,Color）激活自己的填充方式，具体见表4-8。

表4-8　填充方式常量的功能及含义



（6）运算符常量：由函数getimage和putimage控制使用。前者用于保存屏幕上的一个矩形区域内的图
形，后者用于将前者保存的图形以某种方式显示在屏幕的某一位置上，具体见表4-9。

表4-9　运算符常量的功能及含义

5．图形方式下的正文显示

在图形状态下，虽然也可以用函数printf等字符状态下的输出命令来显示文字，但其与图形之间的定位
较麻烦，同时也无法选择输出的颜色。因此，大多用图形状态下的文本输出命令outtext()、outtextxy()等。
这些命令以点阵方式来输出文字，并且以图形坐标来标识其显示位置，同时还可以以多种形式来指示文本
的输出位置、方向和大小。

6．应用举例

利用Turbo C的图形函数输出一个立方体。

三、文本的屏幕输出简介

Turbo C提供了一套文本的屏幕输出函数，这些函数除了提供最基本的字符和字符串输出外，还提供了



开设窗口、光标定位、设置颜色、设置方式、直接显示缓冲区存取等功能，运用这些函数可以提高屏幕输
出操作的速度和灵活性。这些函数的有关信息均包含在conio.h头文件中，用户在使用这些函数时，必须用
include将onio.h包含进程序中。

1．文本方式的控制

文本方式的显示单位是字符而不是图形方式下的像素，因而在屏幕上显示字符的位置坐标就用行和列
表示。如默认方式下，每屏为80列25行，Turbo C支持的文本显示方式有5种，它们可以用文本显示方式对
函数textmode（int newmode）进行设置，该函数的参数可选用表4-10所示的任一种方式，该函数清除屏幕，
以整个屏幕为当前窗口，并将光标移动到屏幕的左上角。

表4-10　文本显示方式和含义

2．窗口与输出

Turbo C允许在屏幕的任意位置上定义窗口windows()，并可以在该窗口上作类似屏幕的操作，而不涉及
窗口外的屏幕。

Turbo C提供了3个常用的输出字符和字符串的函数（原型在conio.h）：cprinf、cputs、putch中。这3个
函数的输出都受到窗口的控制，窗口内显示光标的位置，就是它开始输出的位置，输出是从光标当前位置
开始自左向右、自上而下进行。这3个输出函数如下。

3．常用文本屏幕输出函数（见表4-11）

表4-11　常用文本屏幕输出函数

4．图形、文本方式的转换



若要在屏幕的图形和文本方式之间切换，可使用如下函数。
restorecrtmode()：恢复图形系统初始化前的屏幕模式。
setgraphmode(int mode)：设置系统的图形模式为mode所指定的模式并清屏，它必须是图形驱动器的有

效模式。

5．应用举例

四、动画技术简介

在屏幕上制作动画是目前的热门题目。动画技术是计算机图形学中的一个内容，它可用于游戏娱乐、
辅助教学、科学实验模拟和仿真等计算机辅助设计（CAD）。大家熟知的俄罗斯方块和推箱子等游戏都是
可以用C语言编写的。实际上，Turbo C提供的一些图形处理函数即可用于动画设计。

1．利用动态开辟图视口方法

在位置动态变化，但大小不变的图视口中（setviewpot函数），设置固定图形，这样利用人的视觉暂留
这一生理特点，就如同这些画面在连续变化一样，从视觉效果上看，达到了动画的目的。但这种方式对较
复杂图形不宜，因为在图视口内画这种图形要花费较长的时间，这样图视口位置切换的时间就加长，因而
动画效果不理想。

2．利用显示页和编辑页交替变化的方法

将当前显示页和编辑页分开（setvisualpage和setactivepage函数），在编辑页上画好图形后，立即将该页
变为显示页，然后在上次的显示页（现在变为编辑页）进行画图，画好后，又再次交换，如此反复交换编
辑页和显示页，在视觉效果上就出现了动画效果。在编辑页上画图的时间越快，页的交换速度就会越快，
动画效果越好。

3．利用画面存储再重放的方法

如同制作幻灯片一样，将整个动画过程变成一个个片断，然后存到显示缓冲区内，当把它们按顺序重
放到屏幕上时，就出现了动画效果，可以用getimage和和putimage函数来实现。这种方法较前两种都快，因
为它已事先将要重放的画面画好了，只需要考虑在什么位置重放的问题。

4．直接对图像动态存储器进行操作的方法

利用显示适配器上控制图像显示的各种寄存器和图像存储器VRAM，对其进行直接操作和控制，从而
可以高效快速地实现动画效果，这可以用汇编语言直接进行BIOS调用来实现，但这要涉及许多硬件知识。

5．应用举例

下面是以上述第一种方法编写的程序。



4.4　课程设计样例——简单学生成绩统计

一、实践目的

（1）掌握利用C语言进行程序设计的思想和方法。
（2）理解结构化程序设计的基本原理。
（3）学会调试一个较长程序的基本方法。
（4）掌握程序设计文档的书写。

二、基本要求

（1）利用结构体数组实现学生成绩的数据结构设计。
（2）系统的各功能模块要求用函数实现。
（3）使用文件完成数据的读写操作。
（4）完成设计任务并书写课程设计报告。

三、系统分析

1．系统需求

（1）结构体保存学生的学号、姓名、多门课程成绩等相关信息，调用函数进行信息输入。
（2）通过菜单选择实现对学生平均成绩和最高分的统计输出。
（3）输出全部学生的信息。
（4）将输入的学生成绩保存到文件中。
（5）退出系统。

2．总体设计

系统分为如下模块（或函数）。
（1）学生成绩录入：void inputstud(struct student*stud)。
（2）学生成绩统计：void countstud(struct student*stud)。
（3）学生成绩输出：void printstud(struct student*stud)。



（4）学生成绩保存：void savestud(struct student*stud)。
（5）退出系统：exit()。

四、详细设计

1．界面设计

主界面设计如下：

2．数据结构

3．程序代码







五、测试（略）

六、小结（略）

4.5　课程设计题目

对学过一门程序设计语言的学生来说，用于综合型训练的题目很多，其中有些题目程序量很大，难度
一般；另一些题目的程序量虽不大，但难度较大，需要深入地分析题目、理解题意，才能选择正确的求解
方法。为了使学生的知识和能力都有所提高，本书将课程设计题目分为3类：基本类题目要求学生利用课堂
所学知识，选择合适的数据结构和设计合理的求解方法，掌握具有一定规模和复杂程序的设计方法、递归
技术等；扩展类题目为那些有兴趣、有能力的学生提供了自学的方向，启发并指导学生养成良好的学习习
惯和编程习惯；管理类题目结合实际应用，旨在提高学生分析问题、解决问题、编程实践、自主创新和团
队合作能力。其中部分管理类题目没有给出基本数据和具体要求，希望学生在实习时自行调研、分析，并
完成设计。

一、基本类题目

（1）用函数指针实现对下面3个函数的调用。
①求3个数的最大值：int max(int x,int y,int z);。
②求3个数的最小值：int min(int x,int y,int z);。
③求3个数的平均值：int aver(int x,int y,int z);。
（2）有100个人围成一圈，顺序排号。从第1个人开始报数（从1到3报数），凡报到3的人退出圈子，

问最后留下的是原来的几号？
（3）编写一个函数，实现10位整数的两个位数求和运算。（提示：可将两个十位整数保存在字符数组

中。）



（4）编写程序，输入一个3位整数，将该整数转换为英语输出。例如：输入189，输出“one hundred and
eighty nine”。

（5）编写与计算机玩石头、剪子、布的游戏程序（要求利用友好的界面选择确定几局几胜制，评判最
后的输赢，并由用户选择退出）。

（6）编写程序，将两个递增有序的数组合并为一个递增有序的数组。
（7）编写递归程序，实现将1～20这20个数放到一个环上，并且满足环上任意两个相邻数之和为素

数。
（8）有两个数据文件A和和B，各存放一行字母，要求把这两个文件内容打印出来，并把A和B中的字

符合并（删去重复的字符）后按字母顺序排序，再输出到一个新文本文件c.txt中。
（9）创建文件in.dat，并在其中输入n个实数(n<100)，函数readdat读取这n个实数并存入数组array中，

并编制函数calvalue，其功能如下。
①求出n个实数的平均值aver。
②分别求出这n个实数的整数部分平均值averint，以及小数部分平均值averdec，最后调用函数writedat，

把上述求的结果输出到文件file.dat中。
（10）有10个学生，每个学生的数据包括学号、姓名、3门课的成绩。从键盘输入10个学生的数据，要

求通过函数调用完成如下内容。
①输出3门课的总平均成绩。
②输出有一门或一门以上课程不及格的学生数据。
③输出每个学生按总分由高到低的排序结果。
④将原有数据和每个人的平均成绩存放在磁盘文件中。

提示：结构体及变量可定义为：

（11）编写程序，打印任意一年的年历。（提示：可事先确定某年的1月1日是星期几。）
（12）设计一套有关链表程序设计所需的函数，提供建立链表、求链表中的节点数、逐个显示链表元

素的值、按序号查询节点、按值查询节点、在指定序号的位置上插入节点或删除指定序号的节点等功能。
在此基础上编写应用程序。

二、扩展类题目

（1）画某班期末考试成绩分布的柱形图（直方图）。
（2）画某班期末考试成绩分布的饼图。
（3）在屏幕上画一个人的脸形。
（4）在屏幕上画飘动的红旗。
（5）在屏幕上画出某校运动场。
（6）在屏幕上画出某产品产量的折线图。
（7）在屏幕上画出能变大变色的矩形与圆。
（8）利用系统时间函数制作电子时钟。
（9）应用文件技术实现指定类别文件的查询功能。
（10）在屏幕上显示一个文本文件的内容，要求将所有字母以黄色显示，其他字符以绿色显示。
（11）以上下翻转形式（以中线为轴）动态显示汉字。
（12）显示空心汉字、立体汉字。

三、管理类题目

1．学生信息管理系统

（1）学生基本信息包括：学号、姓名、性别、出生日期、身份证号（12位整数）、家庭住址、邮政编
码、政治面貌、民族、所在学院、班级编号。

（2）通过菜单选择实现：数据的录入、编辑、删除、查询、统计、保存、打印等功能。
（3）使用文件完成数据的存取，要求每次运行某个功能模块时，将数据读入结构体中，并给用户提供



保存选项，可以将结构体中的数据保存在文件中。

2．教务信息管理系统

（1）学生基本信息包括：学号、姓名、班级。学生选课信息包括：课程编号、课程名称、平时成绩、
期末成绩、总评成绩、学分、重修否等。

（2）通过菜单选择实现：各种基本数据的录入、修改、删除、插入、查询、统计等功能。
（3）统计模块包括以下几点。
①统计每个学生各门功课的平均成绩，并按此成绩从高到低排序输出每个学生的各项成绩。
②统计并输出各门功课的平均成绩和总平均成绩。
③统计并输出每个学生已修学分。
④统计并输出不及格学生清单（学号、姓名、不及格的课程和成绩）。

3．图书信息管理系统

（1）图书基本信息包括：分类号、图书编号、书名、作者、出版日期、ISBN、定价、馆藏数、借阅数
等。

（2）通过菜单选择实现：各种基本数据的录入、修改、插入、删除、查询和统计等功能。
（3）统计模块包括以下几点。
①统计馆藏书籍总数、已借出书籍总数、在馆书籍总数。
②统计馆藏书籍总金额、馆藏书籍的平均价格。

4．书店销售管理系统

（1）图书信息包括：书名、出版序列号、编号、出版社、作者、定价、库存量、出版日期等。
（2）通过菜单选择实现：各种基本数据的录入、修改、删除、查询和统计等功能。
（3）统计模块包括：库存统计和销售情况统计。

5．学生公寓管理系统

（1）公寓信息包括：房间号、面积、楼层数、基本设施、价格、应住人数、实住人数。学生信息包
括：学号、姓名、所在学院、年级、入住日期、离开日期、房间号。

（2）通过菜单选择实现以下几点。
①入住：将入住学生相关信息添加到上述信息库中。
②查询：房源信息和入住学生信息。
③修改：对公寓信息和学生信息进行修改。
④统计：公寓入住情况统计。

6．房屋中介管理系统

（1）房屋信息包括：房屋编号、租买情况（出租、求租、出卖、求买）、房主姓名、房屋地址、价
格、是否交易。

（2）通过菜单选择实现：各种基本数据的录入、修改、插入、删除、查询和统计等功能。
（3）统计模块包括：房屋信息统计和交易情况统计。

7．票务信息管理系统

8．餐厅信息管理系统

9．超市信息管理系统

10．旅馆信息管理系统

11．个人消费管理系统

12．职业中介管理系统



第五部分　自测练习

5.1　自测练习第1套

一、单项选择题（每题1分，共20分）

1．为了避免嵌套的条件语句if-else的二义性，C语言规定：else与（　）配对。
A．缩进位置相同的if
B．其之前最近的if
C．其之后最近的if
D．同一行上的if
2．已知：int y; ，执行语句y=5%3; ，则变量y的结果是（　）。
A．2
B．-2
C．1
D．-1
3．具有相同类型的指针变量p与数组a，不能进行的操作是（　）。
A．p=a;
B．*p=a[0];
C．p=&a[0];
D．p=&a;
4．以下函数调用语句中含有（　）个实参。
func((el,e2),(e3,e4,e5));
A．2
B．3
C．5
D．语法错误
5．用于函数返回值的语句是（　）。
A．return
B．continue
C．break
D．printf
6．C语言程序由函数组成，它的（　）。
A．主函数必须在其他函数之前，函数内可以嵌套定义函数
B．主函数可以在其他函数之后，函数内不可以嵌套定义函数
C．主函数必须在其他函数之前，函数内不可以嵌套定义函数
D．主函数必须在其他函数之后，函数内可以嵌套定义函数
7．设int m=1,n=2;，则m++==n的结果是（　）。
A．0
B．1
C．2
D．3
8．设int a=2,b=2;，则++a+b的结果是（　）。
A．2
B．3
C．4
D．5
9．运算符>>代表（　）。
A．大于
B．小于
C．右移
D．左移



10．已知：int a,b;，用语句scanf("%d%d",&a,&b)；输入a，b的值时，不能作为输入数据分隔符的是
（　）。

A．,
B．空格
C．回车
D．Tab
11．调用函数strlen（"abcd\0ef\0g"）的返回值是（　）。
A．9
B．7
C．6
D．4
12．凡在函数中未指定存储类别的变量，其隐含的存储类别为（　）。
A．auto
B．static
C．extern
D．register
13．若对函数类型未加显示说明，则函数的隐含类型是（　）。
A．void
B．double
C．int
D．char
14．在C语言的函数调用过程中，如果函数funA调用了函数funB，函数funB又调用了函数funA，则

（　）。
A．称为函数的直接递归
B．称为函数的间接递归
C．称为函数的递归定义
D．C语言中不允许这样的递归形式
15．在int a[5]={1,3,5}；语句中，数组元素a[1]的值是（　）。
A．1
B．0
C．3
D．2
16．下述对C语言字符数组的描述中错误的是（　）。
A．字符数组可以存放字符串
B．字符数组中的字符串可以进行整体输入输出
C．可以在赋值语句中通过赋值运算符“=”对字符数组整体赋值
D．字符数组的下标从0开始
17．已知int a=3,*p=&a; ，则*p的值是（　）。
A．变量a的地址值
B．无意义
C．变量p的地址值
D．3
18．为程序输入数据，而打开文本文件filel，正确的函数调用是（　）。
A．fopen("filel","r")
B．fopen("filel","w")
C．fopen("filel","rb")
D．fopen("filel","wb")
19．说明语句“int(*p)(); ”的含义是（　）。
A．p是一个指向一维数组的指针变量
B．p是指针变量，指向一个整型数据
C．p是一个指向函数的指针，该函数的返回值是一个整型
D．以上都不对
20．已知：struct
　　　　　{int i;
　　　　　char c;
　　　　　float a;} test;



则sizeof(test)的值是（　）。
A．4
B．5
C．6
D．12

二、填空题（每空1分，共10分）

1．设：int i=5,*pl=&i,**p2=&pl；，则**p2的值为________。
2．一个良好的算法是由3种基本结构按照一定规律组成的，这3种基本结构是顺序结构、循环结构和

________。
3．函数strcmp返回的值等于零时，说明两个字符串________。
4．设a=1,b=2,c=3,d=4，则表达式：a＜b?a:c＜d?a:d的结果是________。
5．C语言程序在________函数中结束程序的运行。
6．设a、b、c为整型数，且a=2，b=3，c=4，则执行语句a*=16+(b++)-(++c)；后，a的值是________。
7．在定义函数时，用________类型加以说明，函数不返回值。
8．在函数内定义的变量称为________。
9．设有以下变量定义，并已赋确定的值，char w; int x; float y; double z;，则表达式：w*x+z-y所求得的

数据类型是________。
10．设有以下定义和语句：
　　int a[3][2]={10,20,30,40,50,60},(*p)[2];
　　p=a;
　　则*(*(p+2)+l)的值是________。

三、运行结果题（每题5分，共30分）

1．程序运行结果：__________。

2．程序运行结果：__________。

3．程序运行结果：__________。



4．程序运行结果：__________。

5．程序运行结果：__________。

6．程序运行结果：__________。

四、程序填空题（每空2分，共20分）

1．程序打印如下形式的图形。



2．函数swap用来交换两个变量的值。

3．下列程序可以求100之内的奇数之和。

4．下列程序的功能是求数组中主对角线元素之和。

5．下面的程序的功能是：利用指针统计一个字符串中，字母、空格、数字及其他字符的个数，请填
空。



五、编程题（每题10分，共20分）

1．有一个数组a[]，其中有10个实型数，编程把这10个数逆序存放，并打印输出。具体要求如下。
（1）在主函数中完成数组a中10个数的任意输入。
（2）用一个函数fun(float*p, int n)完成10个数的逆序存放，在主函数中调用该函数的语句为：fun(a,10);
（3）在主函数中输出a数组中已经逆序存放的10个数。
2．编程输出所有的“水仙花数”，所谓“水仙花数”是指一个3位数，其各位数字立方和等于该数本身。

5.2　自测练习第2套

一、单项选择题（每题1分，共20分）

1．C语言中合法的变量名是（　）。
A．1x
B．x 1
C．double
D．x*2
2．数学表达式x≤y≤z，C语言中的正确表达式是（　）。
A．x<=y<=z
B．x<=y,y<=z
C．x<=yǁy<=z
D．!(x>y)&&y<=z
3．下面实型常量的错误形式是（　）。
A．-253
B．-253.
C．0.253e2
D．2.53e+3.5
4．已知：int i=3,j; j=++i;，则i和j的值分别为（　）。
A．i=3 j=4
B．i=4 j=4
C．i=4 j=3
D．i=3 j=3
5．下列表达式的值为0的是（　）。
A．3%5
B．3/5.0
C．3/5
D．3<5
6．执行scanf("%c%c",&a,&b)；语句使变量a、b分别为'A'和'B'，正确输入是（　）。
A．AB<回车>
B．A　B<回车>



C．A,B<回车>
D．A<回车>B<回车>
7．已知大写字母A的ACSII码值为65，以下程序的运行结果是（　）。

A．65，68
B．A，D
C．65，D
D．A，68
8．已知：int x=1;，表达式!(x>0)?x+1:x-1的结果为（　）。
A．1
B．0
C．2
D．x<0
9．在下列叙述中，错误的是（　）。
A．主函数main中定义的变量在整个文件或程序中有效
B．不同函数中，可以使用相同名字的变量
C．形式参数是局部变量
D．在一个函数内部，可在复合语句中定义变量，这些变量只在本复合语句中有效
10．ax2 +bx+c的C语言表达式是（　）。
A．ax*x+bx+c
B．a×x×x+b×x+c
C. a*x*x+b*x+c
D．a·x·x+b·x+c
11．有int x,y；下面正确的语句是（　）。
A．scanf("%d%d,&x,&y");
B．sacnf("%d%d",&x&y);
C．scanf("%d%d",&x,&y);
D．scanf("%d%d",x,y);
12．若输入60和13，以下程序的输出结果是（　）。

A．60
B．13
C．73
D．8
13．函数strcat(strcpy(strl,str2),str3)的功能是（　）。
A．将串strl复制到串str2中后，再连接到串str3之后
B．将串strl连接到串str2之后，再复制到串str3之后
C．将串str2复制到串strl之中，再将str3连接到串strl之后
D．将串strl先连接串str2，再连接串str3
14．下面循环输出的*号个数是（　）。

A．100



B．101
C．10
D．11
15．在调用函数时，实参和形参都是简单变量，它们之间的数据传递方式是（　）。
A．双向地址传递
B．单向值传递
C．由实参传递给形参，也可以由形参传递给实参
D．由用户决定
16．有如下说明语句：int a[10],*p=a;，能正确表示数组元素a[1]的是（　）。
A．*(p++)
B．*a
C．a++
D．p++
17．下面定义语句中，错误的是（　）。
A．int a[]={1,2};
B．char*p="CHINA";
C．int n=5,a[n];
D．int x='A';
18．定义二维数组a[3][4]中，其中元素a[1][2]的地址为（　）。
A．a
B．a[0]
C．a[1]
D．a[1]+2
19．有如下程序，其输出结果是（　）。

A．a=2,b=1
B．a=1,b=1
C．a=1,b=0
D．a=2,b=2
20．下面对C语言正确的描述是（　）。
A．写程序时，大小写字母没有区别
B．源程序经编译连接后，可生成可执行文件
C．每个语句和数据定义的最后可以没有分号
D．语言允许直接访问物理地址，可以进行位运算，它属于低级语言

二、填空题（每空1分，共10分）

1．C语言程序是由函数组成，程序的执行都是从主函数______开始的。
2．已知：int b=2,a=3;，表达式a*=b,a+b结果是______。
3．结构化程序设计的3种基本结构是______、______、______。
4．设有以下变量定义：char w; int x; float y; double z;则表达式　w*x+z-y所求得的值的数据类型为

______。
5．设i、j、k均为int型变量，则执行for(i=0,j=10;i<=j;i++,j--)k=i+j；循环后，k值为________。
6．设有定义int x,y=4; ，则表达式：x=y>>3-2的值是________。
7．设有数据定义int k=4,*p=&k;，则表达式p==&k值为________。
8．函数调用时，实参和形参均为数组名，其传递方式为________。



三、运行结果题（每题5分，共30分）

1．程序运行结果：________。

2．程序运行时输入：-10<回车>
程序运行结果：________。

3．程序运行结果：________。

4．程序运行结果：________。

5．程序运行结果：________。



6．程序运行后，文件tl.dat的内容是：________。

四、程序填空题（每空2分，共20分）

1．将a矩阵行和列互换，形成b矩阵。

2．下列程序的功能是将字符串大写字母转换小写字母，并输出字符串。

3．以下程序的功能是用选择法对数组a中的整数由小到大进行排序。



4．利用函数指针，实现函数调用，求两个数最大值。

五、编程题（每题10分，共20分）

1．求所有各位数字立方和等于1099的3位整数。
2．定义一个有10个元素的整型数组x，任意输入一个整数，进行查找。找到此数输出“Yes”，没找到输

出“No”。

5.3　自测练习第3套

一、单项选择题（每题1分，共20分）

1．下列选项中不是C语句的是（　）。
A．++t
B．;
C．k=i=j;
D．{a/=b=1;b==a%2;}
2．以下程序的输出是（　）。



A．18
B．9
C．-18
D．-9
3．下列运算符优先级最高的是（　）。
A．+
B．!
C．++
D．->
4．设x和y均为int型变量，语句组：x+=y;y=x-y;x-=y;的功能是（　）。
A．把x和y按从大到小排列
B．把x和y按从小到大排列
C．无确定结果
D．交换x和y中的值
5．以下程序的输出是（　）。

A．27.000000
B．27.500000
C．28.000000
D．28.500000
6．有以下程序，其输出结果是（　）。

A．6　6　6.0　6.0
B．6　6　6.7　6.7
C．6　6　6.0　6.7
D．6　6　6.7　6.0
7．在下列选项中，没有构成死循环的程序段是（　）。
A．int i=100;
B．for(; ;);

C．int k=0;
　do{++k;}while(k>=0);
D．int s=36;
　while(s);--s;
8．以下程序的输出是（　）。



A．i=2,j=1,k=3
B．i=1,j=1,k=2
C．i=4,j=2,k=4
D．i=1,j=1,k=3
9．若变量已正确定义，以下while循环不断输出读入的字符，当读入回车换行符时结束循环。正确的程

序段是（　）。
A．while(ch=getchar()=='\N')putchar(ch);
B．while((ch=getchar()=='\n')putchar(ch);
C．while((ch=getchar()!='\N')putchar(ch);
D．while((ch=getchar())!='\n')putchar(ch);
10．若有定义：int a[5], *p=a; ，则对a数组元素的正确引用是（　）。
A．*(p+5)
B．*p+2
C．*(a+2)
D．*&a[5]
11．若以下对fun函数的调用是正确的：x=fun(fun(a,b,c),(a+b,a+c),a+b+c); ，则fun函数的形参个数为

（　）。
A．3
B．4
C．5
D．6
12．以下叙述中正确的是（　）。
A．在函数中必须要有return语句
B．函数中可以有多个return语句，但只执行其中的一个
C．return语句中必须要有一个表达式
D．函数值并不总是通过return语句传回调用处
13．若有以下定义和语句，则能通过键盘给i和j输入数据的语句是（　）。
int *p,*q,i,j;
p=&i;q=&j;
A．scanf("%d%d",p,q);
B．scanf("%d%d",i,j);
C．scanf("%d%d",*p,*q);
D．scanf("%d%d",&p,&q);
14．指针变量p的基类型为double，并已指向一连续存储区，若p中当前的地址值为65490，则执行

p++；语句后，p中的值为（　）。
A．65490
B．65492
C．65494
D．65498
15．以下正确的定义语句是（　）。
A．int n=5,a[n][n];
B．int a[][3]={{1,2},{3,4},{5,6}};
C．int a[][3];
D．int a[][]={{1,2},{3,4},{5,6}};
16．若有以下定义语句，则以下正确的赋值语句是（　）。
int i,w[3][4]={{1,2},{3,4,5},{6,7,8,9}},(*pw)[4];
A．pw[1]=w[1];
B．pw=w+1;



C．pw[0]=w[1]+2;
D．p=&w[0][0];
17．若有以下定义和说明，则下面的叙述不正确的是（　）。

A．struct是结构体类型的关键字
B．struct stu是用户定义的结构体类型
C．student是用户定义的结构体类型名
D．a和b都是结构体成员名
18．设有如下定义，则以下表达式中，值不为'b'的是（　）

A．ss[0].m[1]
B．ss[0].n
C．ss[1].m[0]
D．ss[1].n
19．在程序运行时某局部变量始终占据固定的存储单元，其存储类别应该是（　）。
A．auto
B．register
C．static
D．extern
20．fgets(str, n, fp)函数从文件中读入一个字符串，以下正确的叙述是（　）。
A．字符串读入后不会自动追加'\0'
B．fp是file类型的指针
C．fgets函数将读入的字符串存入str所指的字符数组中
D．fgets函数的返值是int类型的指针

二、填空题（每空1分，共10分）

1．若ch已定义为字符型变量，且已赋值，判断ch中是否为字母的表达式为______。
2．若有以下的说明和定义，则对初值2的引用方式为______。

3．已知union type{int i;double *p;
}temp;
则系统为temp分配的空间为______字节。
4．指针变量增1或减1时，移动的字节数取决于指针的______。
5．若有以下定义和语句，则输出结果是______。

6．设有以下变量定义：

当执行语句　scanf("%2d%f%2s", &i, &f, name); 时，输入字符55566　777后，name的值是______。
7．设有如下定义：



则*(p+2)的值是______。
8．若有以下函数定义，则函数返回值的类型是______。

9．执行下面程序段后，i的值是______。

10．设有数据定义语句：char ch1=011,ch2=022;，则表达式：(ch1<<2)+(ch2>>3)的值是______。
三、运行结果题（每题5分，共30分）

1．程序运行结果：________。

2．程序运行结果：________。

3．程序运行结果：________。



4．程序运行结果：________。

5．程序运行结果：________。

6．程序运行结果：________。



四、程序填空题（每空2分，共20分）

1．以下程序实现的功能是找出数组中的最大值和此元素的下标，数组元素的值由键盘输入。

2．写两个函数，分别求两个正整数的最大公约数和最小公倍数。用主函数调用这两个函数并输出结
果，两个正整数由键盘输入。

3．以下程序的功能是用递归方法计算学生的年龄，已知第一位学生年龄最小，为10岁，其余学生一个
比一个大2岁，求第5位学生的年龄。

4．以下程序中用户首先由键盘输入一个文件名，再输入一个字符串（#号结束）存放到此文件中，形
成文本文件，并将字符的个数写到文件的尾部。



五、编程题（每题10分，共20分）

1．编写程序将输入的十进制整数转换为二进制输出（方法不限）。
2．已知3名学生的相关数据，每个学生的数据包括学号、姓名、3门课的成绩，输出3名学生按总分由

高到低的排序结果。

5.4　自测练习第4套

一、单项选择题（每题1分，共20分）

1．C语言规定：标识符的第一个字母必须是（　）。
A．字母
B．数字
C．下画线
D．字母或下画线
2．下面不正确的字符常量是（　）。
A．"c"
B．'\'
C．'w'
D．''
3．下面4组选项中，均是正确的八进制或十六进制的选项是（　）。
A．016
　0x8f
　018
B．0abc
　017
　0xa
C．010
　-0x11
　0x16
D．0a12
　7ff
　-123
4．下面4组选项中，均不是C语言关键字的选项是（　）。
A．define
　if
　type
B．gets
　char
　printf
C．include
　scanf



　case
D．while
　go
　pow
5．C语言的编译系统对宏命令的处理是在（　）进行的。
A．程序运行时
B．程序连接时
C．程序编译时
D．对源程序中其他成分正式编译之前
6．下面程序段的输出结果是（　）。
int a[10]={1, 2, 3, 4, 6, 7, 8, 9, 10}, *p=a ;
printf("%d\n", *(p+2));
A．3
B．4
C．1
D．2
7．C语言允许函数值类型缺省定义，此时该函数值隐含的类型是（　）型。
A．float
B．int
C．void
D．double
8．设有定义：int k;
int *ptr1,*ptr2;
且ptr1和ptr2均已指向变量k，则不能正确执行的赋值语句是（　）。
A．k=*ptr1+*ptr2;
B．ptr1=ptr2;
C．ptr2=k;
D．k=*ptr1*(*ptr2);
9．设有定义：struct stu
　　　　　　{int a;
　　　　　　float b;
　　　　　　}stutype;
则下面的叙述不正确的是（　）。
A．struct是结构体类型的关键字
B．struct stu是用户定义的结构体类型
C．stutype是用户定义的结构体类型名
D．a和b都是结构体的成员名
10．设有定义：

则sizeof(struct test)的值是（　）。
A．12
B．16
C．14
D．20
11．若二维数组a有m列，则在a[i][j]前的元素个数为（　）。
A．j*m+i



B．i*m+j
C．i*m+j-1
D．i*m+j+1
12．以下对一维整型数组a的正确说明是（　）。
A．int a(10);
B．int n=10, a(n);
C．int n;
　scanf("%d",&n);
　int a[n];
D．#define SIZE 10
　int a[SIZE];
13．若要用fopen函数打开一个新的二进制文件，该文件要既能读也能写，则文件方式字符串应是

（　）。
A．"ab+"
B．"wb+"
C．"rb+"
D．"ab"
14．表示关系x≤y≤z的C语言表达式为（　）。
A．(x<=y)&&(y<=z)
B．(x<=y)AND(y<=z)
C．x<=y<=z
D．(x<=y)&(y<=z)
15．若有以下定义，则不能代表字符o的表达式是（　）。
char s[20]="programming",*ps=s;
A．ps+2
B．s[2]
C．ps[2]
D．ps+=2,*ps
16．若i,j已定义为int类型，则以下程序段中内循环体的总的执行次数是（　）。
for(i=5;i;i--)
for(j=0;j<4;j++) {……}
A．20
B．24
C．25
D．30
17．若有定义float x; int a, b;，则正确的switch语句是（　）。
A．switch(x)
　{case 1.0:printf("*\n");
　case 2.0:printf("**\n");
　}
B．switch(x)
　{case 1,2:printf("*\n");
　case 3:printf("**\n");
　}
C．switch(a+b)
　{case 1:printf("*\n");
　case 1+2:printf("**\n");
　}
D．switch(a+b)
　{case 1:printf("*\n");
　case 2:printf("**\n");
　}
18．在以下一组运算符中，优先级别最高的是（　）。
A．<=
B．=
C．%



D．&&
19．若有说明：int i,j=7,*p=＆i;，则与语句i=j；等价的语句是（　）。
A．i=*p;
B．*p=*&j;
C．i=&J;
D．i=**p;
20．设有如下说明：

则以下选项中，能正确定义结构体数组并赋初值的语句是（　）。
A．STD tt[2]={{1,'A',62},{2,'B',75}};
B．STD tt[2]={1,"A",62,2,"B",75};
C．struct STD tt[2]={{1,'A'},{2;B'}};
D．struct STD tt[2]={{1,'A',62},{2,'B',75}};

二、填空题（每空1分，共10分）

1．以下语句实现将整型变量a和b的值对调的功能：______；a=b;b=t;。
2．若有语句char k,*p; ，要将指针变量p指向字符型变量k，则C语言的语句为______。
3．有int a=3,b=4,c=5;，则表达式!(a+b)+c-1&&b+c/2的值为______。
4．feof(fp)函数用来判断文件是否结束，如果遇到文件结束，函数值为______。
5．若有函数max(a,b)，为了使指针变量p指向函数max，则正确的赋值语句为______。
6．设有数据定义语句：char x=4,y=3,z;，则表达式：z=y^x>>2的值是______。
7．下面函数调用语句含有实参的个数为______。
func((exp1,exp2),(exp3,exp4,exp5));
8．如果有下列程序段，则运行结果是______。
char c[]="\t\v\\\0will\n";
printf("%d",strlen(c));
9．若int x=5,n=5;，则计算表达式x+=n++后，x的值是______。
10．假设m是一位3位数，从左到右用a、b、c表示各位的数字，则从左到右用各个数字是bac的3位数的

表达式是______。
三、运行结果题（每题题5分，共30分）

1．程序运行结果：______。

2．程序运行结果：______。

3．程序运行结果：______。



4．程序运行结果：______。

5．设程序经编译后生成的文件为exam.exe，且输入一下命令：exam 123程序运行结果：______。

6．程序运行结果：______。



四、程序填空题（每空2分，共20分）

1．分别计算出矩阵a的两条对角线的元素之和。

2．从键盘输入一些字符，逐个把它们送到磁盘上去，直到输入一个“＃”为止。

3．设有两个字符串a、b,下面程序的功能是将a、b的对应字符中的较大者存放在数组c的对应位置上。
请填空。



五、编程题（每题10分，共20分）

1．用函数实现，根据对x的输入，求1到x的累加和。
2．输入一个华氏度，要求输出摄氏度（取2位小数）。公式为：

5.5　自测练习第5套

一、单项选择题（每题1分，共20分）

1．算法具有5个特性，以下选项中不属于算法特性的是（　）。
A．有穷性
B．简洁性
C．可行性
D．确定性
2．以下叙述中正确的是（　）。
A．构成C程序的基本单位是函数
B．可以在一个函数中定义另一个函数
C．main函数必须放在其他函数之前
D．所有被调函数一定要在调用之前进行定义
3．以下选项中合法的用户标识符是（　）。
A．long
B．_2Test
C．3Dmax
D．a.dat
4．以下选项中合法的实型常数是（　）。
A．5E2.0
B．E-3
C．.2E0
D．1.3E
5．已知大写字母A的ASCⅡ码是65，以下不能将变量c中的大写字母转换为对应的小写字母的语句是

（　）。
A．c=(c-'A')%26+'a'
B．c=c+32
C．c=c-'A'+'a'
D．c=('A'+c)%26-'a'
6．以下程序运行时，若从键盘输入：102030<回车>，输出的结果是（　）。



A．102030
B．10020
C．10300
D．103030
7．若执行以下程序时，从键盘上输入9<回车>，输出结果是（　）。

A．11
B．10
C．9
D．8
8．有以下程序：

程序运行后的输出结果是（　）。
A．123
B．234
C．223
D．233
9．下面程序运行后的输出结果是（　）。

A．5
B．4
C．6
D．0
10．下面程序运行后的输出结果是（　）。

A．58



B．56
C．45
D．24
11．以下能正确定义一维数组的是（　）。
A．inta[5]={0,1,2,3,4,5};
B．char a[]={0,1,2,3,4,5};
C．char a={'A','B','C'};
D．int a[5]="0123";
12．下面程序运行后的输出结果是（　）。

A．22
B．76
C．72
D．62
13．已有定义：int n=2,*p=&n,*q=p;，以下非法的赋值语句是（　）。
A．p=q;
B．*p=*q;
C．n=*q;
D．p=n;
14．下面程序运行后的输出结果是（　）。

A．28
B．22
C．16
D．4
15．有函数定义语句“int max(int a,int b) {...}”及声明语句“int (*p)(); ”，欲使函数指针变量p指向函数

max，正确的赋值语句是（　）。
A．p=max;
B．*p=max;
C．p=max(a,b);
D．*p=max(a,b);
16．以下语句或语句组中，能正确进行字符串赋值的是（　）。
A．char *sp;*sp="right!";
B．char s[10];s="right!";
C．char s[10];*s="right!";
D．char *sp="right!";
17．设有如下定义，欲使指针变量p指向结构体变量data中的成员no，正确的语句是（　）。
struct stu
{int no;　float aver;}data;　int *p;
A．p=&no;
B．p=data.no;
C．p=&data.no;
D．*p=data.no;
18．有以下说明语句，下面叙述中正确的是（　）。
typedef struct
{int month;　int day;　int year; }DATE;
A．DATE是结构体变量名
B．typedef struct是结构体类型名



C．DATE是结构体类型名
D．struct是结构体类型名
19．下面程序运行后的输出结果是（　）。

A．3
B．2
C．1
D．0
20．若调用函数fopen时发生错误，则函数的返回值是（　）。
A．地址值
B．NULL
C．1
D．EOF

二、填空题（每空1分，共10分）

1．数学表达式  对应的C语言表达式是____________。
2．表达式10<<3+1的值是____________。
3．若有定义double a=5.5,b=2.5; ，则表达式(int)a+b/b的值是______。
4．执行语句printf("a\bre\'hi\'y\\\bou\n");的输出结果是______。
5．以下程序运行后的输出结果是______。

6．以下程序运行后的输出结果是______。

7．若有以下说明和定义，则sizeof(st_un）的值是______。

8．以下程序经编译连接后生成可执行文件kt28.exe。若程序运行时输入以下命令行：
kt28 123 567 89
程序运行后的输出结果是______。



9．以下程序运行时的输出结果是______。

10．若已将fp正确定义为文件指针变量，欲以“读”方式打开已存在的二进制文件“d1.dat”，请填写函数
fopen的参数。

fp=fopen(______);
三、运行结果题（每题5分，共30分）

1．程序运行结果：______。

2．程序运行结果：______。

3．以下程序执行时，从键盘输入10。
程序运行结果：______。



4．程序运行结果：______。

5．程序运行结果：______。

6．程序运行结果：______。



四、程序填空题（每空2分，共20分）

1．用迭代法求  的值。x由键盘输入，利用下列迭代公式计算。

 初始值yo =x，误差要求ε=10-4 （即|yn+1 -yn |<ε）。

2．以下程序中函数sort的功能是对n个字符串用选择排序法，按字符串值从小到大排序。



3．以下程序的功能是建立如右图所示的二维数组，并输出二维数组中下三角元素的值（主对角线及其
以下位置的元素）。

4．用辗转相除法求两个正整数a、b(a≥b)的最大公约数（要求用递归方法实现）。



5．以下程序中函数fun的功能是检查一个字符串是否是回文，当字符串是回文时，函数返回字符
串"yes!"；否则，函数返回字符串"no!"，并在主函数中输出函数fun的返回值。（所谓回文，即正向与反向
的拼写都一样的字符串，例如：level。）

五、编程题（每题10分，共20分）

1．编写函数fun，该函数的功能是求出小于或等于m(m≥2)的所有素数，并将其存放在数组a中，该函数
返回求出的素数个数。

2．一批学生的成绩已在函数creat中放入一个带头节点的单链表中，函数creat返回所建链表的头指针，
h指向链表的头节点。请编写函数fun()，其功能是：求出学生成绩的平均分，并由函数值返回。



5.6　自测练习第6套

一、单项选择题（每题1分，共20分）

1．C语言中的简单数据类型包括（　）。
A．整型、实型、逻辑型
B．整型、实型、字符型
C．整型、字符型、逻辑型
D．整型、实型、字符型、逻辑型
2．已知int i=5;，执行语句i+=i; 后，i的值是（　）。
A．10
B．11
C．12
D．ABC答案都不对
3．C语言中下列运算符的操作数必须是int型的运算是（　）。
A．%
B．/
C．--
D．++
4．已知：int x,y,z,w;
　　　　scanf("%4d-%3d-%2d-%1d",&x,&y,&z,&w);
　　　　printf("%4d+%3d+%2d+%1d",x,y,z,w);
若输出结果为：1234+123+12+1，则正确的输入形式为（　）。
A．1234123121
B．1234 123 12 1
C．1234-123-12-1
D．1234+123+12+1
5．执行语句：printf("The program\'s name is c:\\tools\book.txt")；后输出为（　）。
A．The program's name is c:tools\book.txt
B．The program's name is c:\tools\book.txt
C．The program's name is c:\\tools\book.txt
D．The program's name is c:\toolook.txt
6．以下有语法错误语句是（　）。



A．if(x>y);
B．if(x=y)x+=y;
C．if(x!=y)scanf("%d",x)else scanf(“%d”,y);
D．if(x<y) {x++；y++;}
7．在位运算中，操作数左移一位，其结果相当于操作数（　）。
A．乘以2
B．除以2
C．乘以4
D．除以4
8．下列关于switch语句和break语句的结论中，正确的是（　）。
A．break语句是switch语句中的一部分
B．在switch语句中可以根据需要使用或不使用break语句
C．在switch语句中必须使用break语句
D．switch语句是break语句的一部分
9．若int i=10;，执行下列程序后，变量i的正确结果是（　）。
switch(i)
{case 9: i+=1;
case 10: i+=1;
case 11:i+=1;
default: i+=1;}
A．10
B．11
C．12
D．13
10．执行语句for(i=0;i++<3;);后，变量i的值为（　）。
A．2
B．3
C．4
D．5
11．要说明一个有10个元素的数组，应当选择语句（　）。
A．int a[10];
B．int a[2,5];
C．int a[　];
D．int *a[10];
12．已知：int a[10];，则对a数组元素正确引用是（　）。
A．a[10]
B．a[2.5]
C．a(5)
D．a[10-10]
13．在C语言中，二维数组元素在内存中的存放顺序是（　）。
A．按行存放
B．按列存放
C．由用户自己定义
D．由编译器决定
14．为了判断两字符串s1和2是否相等，应当使用（　）。
A．if(s1==s2)
B．if(s1=s2)
C．if(strcpy(s1,s2))
D．if(strcmp(s1,s2)==0)
5．下面程序段的运行结果是（　）。

A．'a''b'
B．ab
C．ab c



D．以上3个答案均有错误
16．一个C语言程序总是从（　）开始执行。
A．主过程
B．主函数
C．子程序
D．主程序
17．C语言中函数（　）。
A．可以嵌套定义
B．不可以嵌套调用
C．可以嵌套调用，但不能递归调用
D．嵌套调用和递归调用均可
18．C语言中函数返回值的类型是由（　）决定的。
A．return语句中的表达式类型
B．调用该函数的主调函数类型
C．调用函数时临时
D．定义函数时所指定的函数类型
19．若int *p,a;，则语句p=&a; 中的运算符＆的含义是（　）。
A．位与运算
B．逻辑与运算
C．取指针内容
D．取变量地址
20．已知：char b[5],*p=b;，则正确的赋值语句是（　）。
A．b="abcd";
B．*b="abcd";
C．p="abcd";
D．*p="abcd";

二、填空题（每空1分，共10分）

1．表达式3*7%2+7%2*5的值为______。
2．表达式8.0*(1/2)的值为______。
3．若int a=3,b=2;，则a>b表达式的值为______。
4．运行语句printf("printf(\"abc\")")；后输出的结果______。
5．已知：int a=10,b=9,c=8; ，则执行语句：c=(a%11)+(b=3)；后，变量b的值是______。
6．已知：int x=11;，则表达式x++*1/3的值是______。
7．已知：int x=1,y,z, ;，执行语句y=++x; z=x++；后，变量x的值是______。
8．对语句scanf("a=%d", &a);，要使变量a的值是12，应从键盘输入______。
9．若有int i=10, j=0;，则执行完语句if(j=0)i++；else i--；后，i的值是______。
10．判断变量a、b的值均不为0的C语言表达式为______。

三、运行结果题（每题5分，共30分）

1．程序运行结果：______。



2．程序运行结果：______。

3．程序运行结果：______。

4．程序运行结果：______。

5．程序运行结果：______。



6．程序运行结果：______。

四、程序填空题（每空2分，共20分）

1．以下程序的功能是判断输入的年份是否是闰年。

2．下面程序可求出矩阵a的两条对角上的元素之和。
（注：sum1为主对角线元素之和，sum2为次对角线元素之和。）



3．以下程序的功能是输入a、b、c这3个数，按从大到小顺序输出。

4．有一个结构体变量stu，内含有学生学号、姓名和3门课的成绩。要求在main函数中赋值，在另一函
数print中将它们输出。



5．从键盘输入一些字符，逐个把它们送到磁盘上，直到输入一个“#”为止。

五、编程题（每题10分，共20分）

1．有一个一维数组score，内放10个学生成绩，求平均成绩。
注：计算平均成绩要求用函数完成。

2．编程打印出以下的杨辉三角形（要求打印出前10行）。

5.7　自测练习第7套

一、单项选择题（每题1分，共20分）



1．以下选项中合法的字符常量是（　）。
A．"B"
B．'\010'
C．68
D．D
2．设x、y均为整型变量，且x=10、y=3，则以下语句的输出结果是（　）。
printf("%d,%d\n",x--,--y);
A．10,3
B．9,3
C．9,2
D．10,2
3．若有定义int x,y; 并已正确给变量赋值，则以下选项中与表达式(x-y)?(x++):(y++)中的条件表达式(x-

y)等价的是（　）。
A．(x-y>0)
B．(x-y<0)
C．(x-y<0ǁx-y>0)
D．(x-y==0)
4．以下程序的输出结果是（　）。

A．-6
B．12
C．0
D．-12
5．若x是整型变量，表达式（x=10/4）的值是（　）。
A．2.5
B．2.0
C．3
D．2
6．以下关于逻辑运算符两侧运算对象的叙述中正确的是（　）。
A．只能是整数0或1
B．只能是整数0或非0整数
C．可以是结构体类型的数据
D．可以是任意合法的表达式
7．执行下列程序后，输出的结果是（　）。

A．3
B．3.5
C．14
D．7.5
8．有以下程序，运行后的输出结果是（　）。



A．a+b=10
B．a+b=30
C．30
D．出错
9．以下非法的赋值语句是（　）。
A．n=(i=2,++i);
B．j++;
C．++(i+1);
D．x=j>0;
10．设有数组定义：char array[ ]="China"，则数组array所占的空间为（　）。
A．4个字节
B．5个字节
C．6个字节
D．7个字节
11．下列条件语句中，功能与其他语句不同的是（　）。
A．if(a)printf("%d\n",x); else printf("%d\n",y);
B．if(a==0)printf("%d\n",y); else printf("%d\n",x);
C．if(a!=0) printf("%d\n",x); else printf("%d\n",y);
D．if(a==0)printf("%d\n",x); else printf("%d\n",y);
12．有以下程序，若运行时从键盘上输入：6,5,65,66<回车>，则输出结果是（　）。

A．6,5,A,B
B．6,5,65,66
C．6,5,6,5
D．6,5,6,6
13．如下程序段的输出结果是（　）。
int　n=1;
printf("%d%d%\n", n, ++n, n--)；
A．111
B．122
C．123
D．121
14．在宏定义＃define PI 1.11596中，用宏名PI代替的是一个（　）。
A．单精度数
B．双精度数
C．常量
D．字符串
15．在C语言中，可以把整数以二进制形式存放到文件中的函数是（　）。
A．fprintf函数
B．fread函数
C．fwrite函数
D．fputc函数



16．在C语言程序中，在函数内部定义的变量称为（　）。
A．全局变量
B．局部变量
C．静态变量
D．寄存器变量
17．有以下程序，运行后的输出结果是（　）。

A．8,7,8,7
B．7,8,7,8
C．8,7,7,8
D．7,8,8,7
18．设有以下说明语句，则下面的叙述中不正确的是（　）。
struct ex
{int x ; float y; char z;} example;
A．struct是结构体类型的关键字
B．example是结构体类型名
C．X、y、z都是结构体成员名
D．struct ex是结构体类型
19．以下各选项用来说明一种新的类型名，其中正确的是（　）。
A．typedef v1 int;
B．typedef v2=int;
C．typedef v1 int v3;
D．typedef v4: int;
20．若有定义语句：int k[2][3],*pk[3]; ，则以下语句中正确的是（　）。
A．pk=k;
B．pk[0]=&k[1][2];
C．pk=k[0];
D．pk[1]=k;

二、填空题（每空1分，共10分）

1．设有定义：float x=123.4567; ，则执行以下语句后的输出结果是______。
printf("%f\n",(int)(x*100+0.5)/100.0);
2．以下程序运行后的输出结果是______。

3．表达式（1-'0')>(1-'\0'）的值为______。
4．若int a=3,b=2;，则表达式运算a==b&&(b=0)后b的值为______。
5．根据数据的组织形式，把文件分为二进制文件和______。
6．在C语言中数组名表示的是数组的______。
7．以下程序段的输出结果是______。

8．变量的指针，其含义是指该变量的______。
9．若有程序，若给i赋10，给j赋20，则应该从键盘输入______。



10．表达式6&4的值为______。
三、运行结果题（每题5分，共30分）

1．程序运行结果：______。

2．若运行时从键盘输入：48, 32<回车>，则程序运行结果：______。

3．程序运行结果：______。

4．程序运行结果：______。



5．程序运行结果：______。

6．程序运行结果：______。

四、程序填空题（每空2分，共20分）

1．输出下列图形。



2．以下程序从终端读入数据到数组中，统计其中正数的个数，并计算它们之和。

3．mystrlen函数的功能是计算str所指字符串的长度，并作为函数值返回。

4．以下isprime函数的功能是判断形参a是否为素数，是素数函数返回1，否则返回0。

5．求字符串中单词的个数。



五、编程题（每题10分，共20分）

1．建立一个通讯录，记录每个人的姓名、年龄、性别。输入10个人的信息，并输出。
2．用冒泡法对数组中10个整数由小到大排序，并输出。

5.8　自测练习第8套

一、单项选择题（每题1分，共20分）

1．在C语言中，合法的字符常量是（　）。
A．'\084'
B．'\x43'
C．'ab'
D．'\0'
2．在C语言中，要求运算数必须是整型的运算符是（　）。
A．%
B．/
C．<
D．!
3．设a、b和c都是int型变量，且a=3、b=4、c=5，则值为0的表达式为（　）。
A．'a'&&'b'
B．a<=b
C．aǁb+c&&b-c
D．!(a-b)&&(!cǁ1)
4．在以下一组运算符中，优先级最高的运算符是（　）。
A．==
B．=
C．*
D．&&
5．已知字母'A'的ASCⅡ码为十进制数65，下面程序的输出结果是（　）。



A．67, D
B．B, C
C．C, D
D．不确定的值
6．下面程序的输出结果是（　）。

A．0
B．1
C．3
D．不确定的值
7．合法的数组定义是（　）。
A．int a[ ]="string";
B．int a[5]={0, 1, 2, 3, 4, 5};
C．char a[ ]="string";
D．char a={0, 1, 2, 3, 4, 5};
8．已知p为指针变量，a为数组名，i为整型变量，下列赋值语句不正确的是（　）。
A．p=&i;
B．p=a;
C．p=&a[i];
D．p=10;
9．下面的程序的执行结果是（　）。

A．输出1
B．输出1和-2
C．输出3和0
D．死循环
10．若要向文本文件尾增加数据，在fopen函数中使用的文件操作方式是（　）。
A．"ab+"
B．"a"
C．"ab"
D．"a+"
11．下面程序的运行结果是（　）。

A．0
B．负数
C．正数
D．无确定值



12．下面语句的输出结果是（　）。
printf("%d\n", strlen("\t\"\065\xff\n"));
A．5
B．14
C．8
D．无法正常输出
13．在下列#include命令中，正确的是（　）。
A．# include [string.h]
B．# include {math.h}
C．# include(stdio.h)
D．# include <stdio.h>
14．若要定义a为3×4的二维数组，正确的定义语句是（　）。
A．float a(3, 4);
B．float a[3][4];
C．float a3.4;
D．float a[3,4];
15．若有定义：int a[3][4]，不能表示数组元素a[1][1]的是（　）。
A．*(a[1]+1)
B．*(&a[1][1])
C．(*(a+1))[1]
D．*(a+5)
16．在下面语句中，其含义为：“p为指向含n个元素的一维数组的指针变量”的是（　）。
A．int p[n]
B．int *p();
C．int *p(n);
D．int (*p)[n]
17．若输入60和13，以下程序的输出结果是（　）。

A．60
B．13
C．73
D．8
18．以下程序运行后，输出结果是（　）。

A．49.5
B．9.5
C．22.0
D．45.0
19．若有定义：intaa[8]; ，则以下表达式中不能代表数组元素aa[1]地址的是（　）。
A．&aa[0]+1
B．&aa[1]
C．&aa[0]++



D．aa+1
20．fgets(str, n, fp）函数从文件中读入一个字符串，以下正确的叙述是（　）。
A．字符串读入后不会自动加入'\0'
B．fp是file类型的指针
C．fgets函数从文件中最多读入n-1个字符
D．fgets函数从文件中最多读入n个字符

二、填空题（每空1分，共10分）

1．C语言中，函数值类型的定义可以默认，此时函数值的隐含类型是______。
2．设int b=2; ，表达式(b<<2)/(b>>1)的值是______。
3．若有如下定义：int x=2, y=3, z=4; ，则表达式!(x=y)ǁx+z-y-!z的值是______。
4．下面程序的输出结果是______。

5．执行下列程序的输出结果是______。

6．若有以下程序，运行时输入i的值为10, j的值为20，则输出结果是______。

7．以下程序运行后的输出结果是______。

8．设有以下结构体类型：

结构体数组student中的元素都已赋值，若将数组元素写到数据文件中，请将以下fwrite函数补充完整：
fwrite(student，__________, 1, fp)

9．如果调用fclose函数不成功，则函数返回值______。



10．若要打开A盘中user子目录下名为aaa.txt的文本文件进行读、写操作，请写出符合此要求的函数调
用语句______。

三、运行结果题（每题5分，共30分）

1．程序运行结果：______。

2．程序运行结果：______。

3．程序运行结果：______。

4．程序运行结果：______。

5．程序运行结果：______。



6．程序运行结果：______。

四、程序填空题（每空2分，共20分）

1．以下程序的功能是调用函数fun计算：m=1-2+3-4+…+9-10，并输出结果。

2．下程序的功能是将字符串s中的数字字符放入d数组中，最后输出d中的字符串。例如，输入字符
串：abc123edf456<回车>，执行程序后输出：123456。

3．下面程序的功能是求整数m、n的最大公约数。



4．以下程序的功能是输入一个整数，调用函数判断是否是素数，是素数输出“YES”否则输出“NO”。

5．设有两个字符串a、b，下面程序是将a、b中相对应字符中的较大者存放在数组c的对应位置上。

五、编程题（每题10分，共20分）

1．从键盘中输入10个整数，用选择法进行排序（用函数实现排序）。
2．有10个学生，每个学生的数据包括学号、姓名、3门课的成绩。从键盘输入学生的数据，要求输出3

门课的平均成绩。



附　录

附录A　实验报告参考样本



附录B　课程设计报告参考样本

《计算机程序设计基础（C语言）》（小二，粗）

课程设计报告（一号，粗）

姓　　名：__________________

学　　号：__________________

班　　级：__________________

指导教师：__________________

成　　绩：__________________

完成时间：__________________

注：报告中包括的内容参照课程设计样例。



附录C　上机常见错误分析

C语言的最大特点就是小巧、灵活、高效。事实上，C编译的程序对语法检查并不像其他高级语言那样
严格，因此程序设计者可以灵活运用所学知识进行程序设计，但是这个灵活性有时会给程序调试带来不
便，尤其对初学者来说，更是难以找到并更正程序中的逻辑错误或语法错误。下面将编程时易犯的错误进
行汇总分析，以供参考。

1．大小写问题

C语言区分大、小写字母，包括C语言的所有保留字全部小写，绝大多数的库函数名都小写。如ABC与
abc在C语言程序中是两个完全不同的用户自定义标识符。

2．变量的定义问题

C语言规定“变量先定义，后使用”，初学者可能出现使用没有定义的变量的情况。错误信息提示为
undeclared identifier。

3．变量未初始化

变量虽然定义，没有给变量一个初始值，就直接引用了该变量。如语句s+=x;，如果s的初始值不为0，
程序运行后将会得到错误的结果，但不会提示有错。

4．输入输出函数中的数据类型

在使用输入和输出函数时，主要是scanf函数和printf函数，一定要保证格式说明符和数据类型的匹配，
否则有可能得到错误的结果。

例如，语句scanf("x=%d,y=%f",&x,&y)；输入数据形式为：x=20,y=3.5 <回车>，如果输入：20　3.5<回
车>，则出现错误。

例如，语句int x=1,y=2; printf("%f%f",x, y);，输出结果会出现错误。

5．scanf函数的地址表

用scanf函数输入的数据需要存入指定的内存地址中，因此，遗漏或多加了地址符&，必然导致错误。
如下面的程序段：

当遗漏“&”时，系统不会提示出错，但会在输入数据后中断程序的运行，并弹出窗口提
示"0x00403a38"指令引用了"0xcccccccc"内存，该内存不能为"written"。”

6．自加（++）和自减（--）运算符的使用

这两个运算符只适合于变量，不能用于常量和表达式。在变量左边使用，说明“先运算，后使用该变
量”；在变量右边使用，说明“先使用该变量，后运算”。使用不当，经常会出现错误。

7．浮点数的比较

在计算机中表示的浮点数总是“近似的”，因此，浮点数之间的比较有一定的危险性。例如，a是一个浮
点数，判断a==0.000000形式，可以写成fabs(a)<0.000001更安全。同样，作为控制循环次数的变量一般也不
应使用浮点数。

8．运算符的优先级

初学者比较容易出现混淆各种运算符运算优先级的错误，使程序产生错误结果，适当加上括号是很安
全的做法。

9．混淆运算符=与==

在C语言中，经常出现误用了这两个运算符错误。而且，由于赋值运算也可以形成表达式的结果，因
此，此类错误的代码可以通过编译。

例如，语句int x=0; if(x=0)x++; if(x==0)x++；中两个if语句的结果是不同的。



10．语句分号

在C语言程序中，每条语句以分号结束。若语句末尾没有分号，编译会提示出错，但此时往往提示的是
缺少分号的下一行语句出错，如：

a=1
b=2;
编译程序在a=1后没发现分号，就把下一句b=2也当成同一语句，错误信息提示为：missing';'before

identifier'b'。因此，改错时，有时在指出有错的一行没发现错误，就需要看一下上一行是否有错。
此外，初学者必须能够分清哪些成分属于一个语句，否则很可能出现多加分号错误。常见于if语句、循

环语句、函数定义和预处理中。如下面语句是错误的。

11．switch语句中的break

在语句switch中，经常用到break语句，应该对switch语句的流程有足够的了解，避免break语句的多用或少用。

12．多个语句的循环体

如下面程序段是错误的。

在while、for、do-while循环语句中。上述结构中只能携带一个语句作为子句，因此，作为循环的两个
（或多个）语句必须用花括号括起来，形成复合语句。

13．数组方面的错误

数组的定义和引用误用了圆括号；定义的“元素个数”误认为是“可使用的最大下标值”；误以为数组名代
表数组中全部元素；在同一程序中，数组名和变量名相同；以变量定义数组的长度；数组边界错误（没得
到初始值、下标超界）。

14．字符串数组

数组存储字符串时，一定注意多余一个字节，以便存放串结束符'\0'。例如，语句charx[5]="CHINA"；
是错误的。

15．字符串常量与字符常量

如"A"和'A'是完全不同的常量，占用存储空间数也不相同，不应混淆。

16．错误的转义字符

转义字符应该注意不能超出进制范围。例如，'\082'是非法的字符常量，故字符串AB\082CD的实际长度
为2，C语言只认为其相当于AB'\0'。

17．指针未初始化

在使用一个指针变量时，引用了没有进行初始化的指针是错误的。例如：

18．指针的类型不匹配

由于指针的类型不匹配，导致错误的运行结果。例如：



19．指针的指向位置

在使用指针变量重复操作一个对象时，应该注意指针的指向位置的移动。下面是一个错误的例子。

在上面的代码中，输入语句无任何问题，但输出结果错误。原因是，在输入结束后，指针p指向数组a
的最后元素之后的位置；再利用循环，输出指针指向的元素值，自然也就不是此数组的元素了。所以，在
输出之前，应该使指针p重新指向数组的第一个元素位置。

20．函数调用

用户自定义函数必须“先定义，后调用”或“先声明，后调用”。
21．函数类型与函数返回值

有返回值的函数，其返回值与函数声明类型一致。

22．函数参数传递

函数调用时，实参和形参数据类型、个数、顺序要一致。

23．宏定义中的括号

宏定义中的参数和宏体通常要用括号，这是一种很好的习惯，否则可能因为运算的优先级别问题导致
错误。例如：

对变量var的计算是3+4*5，而不是（3+4）*5．
24．通过指针引用结构体成员

例如有结构体和变量定义：

为了通过指针p引用变量m的分量，最好使用p->x,p->y形式，不能写成*p.x或*p.y。但可以写成(*p).x和
(*p).y。

25．文件操作方式

文件有读、写两种打开方式，在以只读方式打开时不能写入，而以写方式打开时不能读出。编程时应
注意它们之间的对应关系。其次，使用数据文件时，一定要先打开，后使用，使用结束后，一定要关闭。
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